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2tov natépa pou Tplavtdeuiio
otn UNTEPA Liou BiBn
otov adeppo pou Anuntpn

ko otn ylaytda uou Nitoo

H moapoloa SumAwUOTIK gpyacia pou avatébnke amod tov Mwpyo Baoileiov, Yroyrdlo
Adaktopa E.M.M. Tou Epyaotnpiou Ztolxeiwv Mnyxavwv & Auvvouikng. O Mwpyog ATav o
KUPLOC CUVEPYATNG HOU KOTA TNV EKMOVNON ¢ £pyaciog, Tov suxaplotw Bepud Kal Tou
gUYOUAL VO LELVEL TTILOTOG OTa OVELPA TOU, VAL TOL TIPAYLLATOTIOL OEL KOL VAL SLATIPEPEL.

Ytov GWTLoUEVO KaBNyNTA Hou BaciAelo Imitd eUXOUAL VOl GUVEXIOEL KOUPALOTOL VOL EUTIVEEL
TOUG PoLTNTEC TOU Kol va avaBabuilel to maveniotnuako 16pupa.



MepiAnym

H xdpn katotopwv PBabuidog odovtwtwv Tpoxwv eivol To SLAKEVO HETALU Twv HnV
£pyalOUEVWY KATOTOHWY SU0 ouvepyalopevwv o8OvIwv Kol w¢ Héyebog emnpedletal
KUPlWG Ao TA KOTOOKEUAOTIKA odAApota Kol Ta opaApato cuvoppoAdynong. Auto
onuaivel 0t o oxeblaotig Tng Pabuidag dev €xel peydho EAeyX0 OTNV TTPOYUATIKNA TLUN TNG
XAPNG KATOTOPWY, ELSLKA OTav n oxedlaon Twv 0SoVIWTWY TPOXWV eV UTIAYOPEVEL KATIOL
e€alpeTik OKPIBELD OTIC YEWUETPLKEG KOl SLOOTOOLOAOYLKEG AVOXEC 1 OTNV EMLPAVELAKN
enefepyaocia Twv 08OVIWY, WOTE va PEIVEL XAUNAA TO KOOTOC MapaywynG. 2TnV NMepimtwon,
Ouwc, Tou n akpiPfela otnv epapuoyn sival Wlaitepn onuaociag, n xapn KATATOUWY TIPETEL
va eival éva anod ta Bootkd Buata mou Ba anmaoxoAjoouv Tov oxedlaotel kol EAAsun
okpifelag g amo TG PeBodoug MopaywyYNS XPELALETAL VA AVTIUETWIILOBEL pe KAToLov
Tpomo. MeExpL onuepa, £xouv avamtuxBei apketol pébBodol pelwong TG XAPNG KOTATOUWY,
OMWC avopEPETAL OTNV CUVEXELA TNG EPYAOLAC, WOTOCO, N Aol oa HUEAET CUYKEVTPWVETAL
oto va avadeifel pla xapnAou kéotoug AUong, n omola va slvatl eUKoAa eTUTEVELUN aKOUA
KOL OF HLKPEG EYKOTAOTAOELS UE TIEPLOPLOMEVO LECQ TrOpaywyns. O amolutog otoxoc Oa
ATav n avadelen evog oxedlaopol Kavol va amoTeA£oel UEAAOVILKA Tov KUPLO TPOTO
oxeblaong Babuidwv odoviwtwy TPOoXWV He SuvatdtNTa €AEyXOU TG XOPNG KOTATOUWV.
ZTNV CUVEXEL TNG epyaolag anmoSelkvUETAL WG XPNOLLOTIOLWVTOG Hia cupBatikr oplloviia
CNC epyaldelopnxavr Komi¢ oboviwtwy Tpoxwv Ue t HéEBodo hobbing kat éva amho
KOTtTLKO epyaleio hob, sival edikto va mapaxBbel 0doviwtdg tpoxog petaBAntol maxoug
060VTWwy, Héow TNG emaAAnAiag piag Se€looTpodnc Kal piog aplotepdoTpodng eALKoeLd0UC
KOTING €MAVWw OTOV UTIO Katepyaoia Ttpoxo. e Pabuida mou amaptiletal amd TETOLOUC
060vVTwToUg TpoXoUG TPOKUTITEL N SuvATOTNTA UETABOANG TNC TLUAG TNG XAPNG KOTATOLWY
HEOW TNG A&OVLKAG UETOTOMIONG TOU €vOC ek TwV SU0 cuvepyalduevwy Tpoxwy. Auth n
BaBuida ovoupdaletal «Boabuida odoviwtwv Tpoxwv HE UETAPANTH XApn Katatopwv». H
povtehomoinon tTwv ev AOyw tpoxwv emaAnBevetal pe tv Snuoupyia 3D poviéAwv o€
Aoylopikd CAD Kol HE TIPOOOUOLWOELS OTOTIKAG ¢optiong pe thv MéEBodo twv
MNenepaopévwy Ztolxelwv (FEM). AkoAoUBwg, mapouataletal pio mepimtwon edapuoyns
wote va SeyBel mw¢ Ba pmopolios va uAomolnBei o oxedlaopodc os Eva Tubavr TPOYUATLKA
neplmtwon. Teheutaio, oAAA e€loou onpavTkd, potou mpoypatonolnbel o oxeSLoopog Kot
n povtehomoinon ¢ Babuidog odoviwtwv TPOXWV HE HETOPANT XAPN KATATOHUWV,
ovamtuxOnke £vo AoyLoULKO YEveonG odovtwaswy 8L e€stAlypévng, £TOL WOTE 0 oXeSLAOTIC
ploag tétolag PBabuidag va pmopesl va emAéfel eAeUBepa TOL XOPAKTNPLOTIKA PEYEDN Twv
080VTWTWY TPOXWV KAL VOl TIELPAUOTLOTEL UE PN TUTIOTIOLNUEVEG OSOVIWOELS, TIEPO ATIO TOUG
VEWETPLKOUG TIEPLOPLOUOUC TTIOU BETOUV T AVTLOTOLYO KOBLEPWHEVA EUTIOPLKA AOYLOLKA.



Abstract

Backlash, the clearance between the working flanks of two conjugate gears, is mostly
affected from manufacturing and assembling errors, which means that the gear-stage
designer has little to no control of its final value, especially when surface treatment and
tolerances are near average, to keep the cost down. If precision in the application is of great
importance, gear design has to be done with backlash in mind and its inaccuracy must be
addressed somehow. Several approaches have been used to deal with it, thoroughly
demonstrated throughout this work, but this project is focused on highlighting a low cost
and feasible method even with limited facilities and means of production. The ultimate goal
of this study is to propose a new go-to design for backlash control gears. Using a
conventional horizontal CNC gear hobbing machine and a simple gear hobbing cutter, this
study proves that it is possible to manufacture gears with variable tooth thickness by the
superposition of one right handed and one left handed helical cut on the same wheel,
introducing a gear stage with the ability to change its backlash value by axially offsetting the
two conjugated gears. This is called the “variable backlash gear stage”. A CAD and FEA
verification follows modelling of the gears and an implementation case is presented to prove
that design is feasible in a real case scenario. Last but not least, prior to the design and
modeling of the variable backlash gears, a software for gear generation was developed, so a
gear designer can choose meticulously, from a wide range of values, the geometric
characteristics of the desired gears without the geometrical limitations found in the
corresponding standards and commercial software.
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1. Elcaywyn

H xprnon o8oviwTwy TpoxwVv otLg epaproyES Kivnong Kat LoxUoG K TLEPLOTPOPNC, ATtOTEAEL
TNV eupUuTEPQ XPNOLUOTOLOU eV Texvoloyia. H mAsiada twv epappoywy Toug 0dnynoe, Kat
ouve)ilelL va obnyel, og PeydAn epeuvnTIKA SpaotnpELOTNTA TOCO 08 aKadNUAIKO, 600 Kal O
Blopnxavikd eninedo. Qotd00, MEPAV AMO TOUC KAAGGLKOUC, TUTIOTIOLNEVOUC KOL EUPEWG
XPNOLOTIOLOUEVOUG obovtwTtolg TPoxXoug, ol efeAifelg otnv PBlopnxavia aufdvouv Tig
OTTOLTAOELG KoL avOoSELKVOOUV TNV OVAYKN VLo TIEPOLTEPW OVATTTUEN VEWV, TPOTIOMOLNEVWY
KOl LN-OUMBATIKWY CXESLAOUWV E OTOXO TNV BEATLOTOMOLNON TWV XOPOKTNPLOTLKWY TOUG.

H emtuxia otnv oxediaon plac Pabuidag oSoviwtwyv TpoXwv KPLveTal omd To TOCOo
omodoTIKA peTadEpeTal N LoXUG KAl N Kivnon amd Tov KLvnTrpLo otov KVoUHEevo Tpoxo. Mia
TIALPAUETPOG NG Pabuidag odovtwtwy TPoXwV Tou emdpd ONUAVIIKA otnv amodoon tng
HeTadoong Tng kivnong, edika otic edappoyég vPnAwyv amaltioswy os akpifela kivnong
Kol emavaAnPuotntag (mX. POUTIOTIKEC ePapUOYES, 0OnNYNOeElG KAT), elval n xapn
katatopwy, f backlash, onwg eival supltepa yvwot pe tv ayyAlk opoloyia. H xdpn
KaTatopwyv opiletal oav péyebog yla clotnua duo ypavallwy os cuvepyaoia (f odovtwtou
TPOXOU Ot cuvepyooia pe kovova) Kal &gV amoteAel eyyevéG XOPAKTNPLOTIKO eVOC HOVOU
obovtwToU TpoyoU [1]. Opiletal wg To SLAKEVO PETALY TWV oUVEPYA{OUEVWY 08OVTWY Ot £va
{elyog TPOXWV KOl Elval ouVAPTNON TNG TPAYHUOTIKAC QmOOTAONG TWV KEVIPWY TWV
oUVEPYU{OUEVWY OSOVTWTWY TPOXWV KOL TOU TIPOYHATIKOU TIAXOUG TWV 080VTIWV TwV TPOXWV
[2]. To 6uakevo autd Sivel v Suvatotnta UMOPENG VoG ULKPOU «T{OYOU» HETAEY TwV
0dovTwv.

Jtnv mieoPnodia twv edappoywv eivol emBupntd Kal avaykaio, Kuplw¢ wote va
anodeuxOel N eUMAOKH TwWV 08OVTWVY KOTA TNV CUVEPYAOLA KL VA TIAPEXETAL TO QIAPALTNTO
KEVO WOTE va TpayHaTonoleital kavomolntiky Almavon [3]. Ot obdovtwtol tpoyoi
TaflvopoUuvTaL avaloyo He TNV SLooTACLOAOYLKH KoL YEWUETPLKY) TOUG akpiBela oe KAAOELG
katd ta Slebvn mpotuna ISO & AGMA, ta omola He T Ospd Toug UTOSELKVUOUV KAl TO
eninedo g xapng Katatopwv Babuidag. Ano tnv aAAn, elvatl umevBuvo yla TNV anwAesla
enadn¢ Twv 08OVIWV TNV OTLYUA TIOU O KWVNTHPLOG TPOXOC aAAdlel dopd meplotpodn. Auth
N KUKPA ywvia oTtpodrg mou EMLTPEMETAL OTOV KLVNTPLO TPOXO VA KAVEL, XWPLg va LeTadidet
TNV avtiotolyn kivnon otov cuvepyalouevo, Snuloupyel odpaApa Hetddoong tng Kivnong. X
edapUoyEC TTou amatteital e€alpetikni akpifeta, Onwg ya mapadelypa n odriynon os akpLpn
Béon opydvwv LETPNONG, KOTITIKWY £PYOAElwv 1 pOUTIOT, N XAPN KATOTOMWV eival £va
péyebocg mou o oxedlaotic odeilel va AdBel kaAd umodn tou. Av xpeldletal vo. emiteuxOet
oakpLBrc tomoBEtnon otov dfova €£060u, N pelwon 1 akopa Kal 0 UNSEVIOUOS, TNG XAPNS
KQTOTOLWV TIPETTEL VAL TEBEL TPWTAPXLKOC OXESLAOTLKOG OTOXOC.

Y& t€tolou eiboug edapuoyEg Tou n akpiPfela Sev embexetal cupPLBaAoUO, HeETAPANTEG OTIWG
TO KATOLOKEUAOTLKA 0DAALOTA, OL AVOXEC TOTOBETNONG KAl CUVAPLIOYEG OTLG e6pAOELC, slval
avaykalo va meploplotolv. Omnwg eival ¢uotko, o TEAELOC 080VTWTOG TPOXOC OVOUOOTIKWY
Slaotdoewv eivol aduvatov va Katookeuaotel. ATtokAloeLg amod Ti¢ eMBUUNTEG OVOLLOLOTLKEC
TG eival olyoupo mwg Ba mpokuPouv, OUwWG OTav TO KOOTOG SeV £PYETAL GOV TIPWTH
TPOTEPALOTNTA KAl O ApLOUOG TTOpaywyNnG LEVEL o XapnAd emineda, kablotatal Suvatn n



uloBétnon Twv Tuo efeAlypévwv Kal OKPLBWY KATEPyAolwv HUE otdxo TNV Snuioupyia
000VTWTWY TPOXWV HE aKpLPelc HOpPEG KATATOHWY, 000 TO SuVATOV TILO KOVTA OTLC
BewpnTikéG. TETolol odoviwtol Tpoxol akplBelog umakolV oto AUCTNPAOTEPA TPWTOKOAA
KOTEPYQOLWV Kal Stapopdwvovtal Pe Tolotnteg emipaveiag ovpudwva e ta uPnAotepa
TPOTUTIOL TtoLOTNTOG WG Kat AGMA 14 [3]. Avtiotowyng mototntag odeilouv va gival kat ta
£6pava KUAlong, aAld Kol n katepyacia Tou KeEAUGOUC UE ODLXTEC QVOXEG OTA ONELa
UTOSOXNG QUTWVY, OTAV TIPOKELTAL YLO €va OUVOPUOAOYNUO TIOU OToTeAs(Tal omod
odovtwtoUg Tpoxoug Tétolwv mpodlaypadwy. Katd autdv tov tpomno, divetal n duvatotnta
otov oxeblaotel va eAéyel kal va oploel pe akpiBela thv emBUUNTA XOpPN KOTOTOUWY HECW
Tou oxebiou.

AMoL tporol emitevéng Pabuidag 0SovIWTWY TPOXWV HE SuvatdTnTo EAEYXOU TNG XAPNG
KOTATOUWY OTO TEAKO OmoTEAeopa TepAaPBAvVoUY Tpomornolnpéva oxedla Kol pebodoug
OUVOPHUOAOYNONG KL TOTIOBETNONG TWV TPOXWV.

O amAoUoTeEPOC KOL TILO KOLWVOG TPOTOG Vo HELWBel n xdpn Katatopwv ot éva {elyog
000VTWTWY TPOXWV £lval LELWVOVTOG TNV ATOCTACK TWV KEVTPWY TOUG KOTA TNV TomoBétnon
TOUG. AUTO emutuyxavetol eite pe otabepry/ akAovntn tomoBétnon tou cuvepyalOUevou
o6ovtwToU TpoxoL os £8pacn otnV eMLBUUNTA amootaon yla To ermbupunto backlash, site pe
Xpron elatnplou mMou KPOTAEL TOV OUVEPYATOUEVO TPOXO OTNV KOTAANAN amootaon yla
undevikn xapn katatopwv. H mpwtn mnepimtwon edapuoletal oe Papéwg doptiou
edapUoyEC Kol N otaBepr) €5pacn Tou TpoxoL MPEMEL va £XEL TNV Suvatotnta va pubuiletay,
WOTE VO AVATIPOCOPUOLETOL N AMOCTACN TWV KEVTPWY avaloya Ue Tn ¢Bopd Twv 0dOvTwy.
H 8eutepn nepimtwon ocuvavtatat og edapUoyE YoUNANG portc. OL U0 QUTEG TTEPLITTWOELS
anewovifovrat otnv Etkova 1.1.

Bolts hold gears in place Springs pull gears info a bight mesh

Ewkova 1.1: PUSuLON amooTtaon G KEVTpWY UEow oTalEePr¢ TomoJETNonG Tou TpoyoU (apLotepc)
kat xpnon eAatnpiou (6eéla) [3]

Mta dAAN péBobdog sivat auth Twv split gears (Etkova 1.2). MpoKTLKA, TPOKELTAL yLa TG SUo
080ovtwTtoUg TpoXoUC TOU €XOUV TIPOKUWPEL WE UETWTILKEG TOUEG EVOg MAaTUTEpOoU. Ta dUo
ouTa ypavalla sival TomoBetnpéva ehamTOUEVO TIPOCWTO LE TIPOOWTTO, TO £VA TIAKTWUEVO
otov afova Tou, EVw TO AAO cuykparteital HEOw eAATNPLWY PE TO TPWTO O Uia pLkpn



OXETLKN ywvia onwe daivetal otnv Etkdva 1.2. H diata€n avty aufdvel to evepyd maxog Tou
060vTa Kal £€ToL To e€aleldetal To SLAKEVO LETAEY TWV OUVEPYALOUEVWV 08OVTWV.

Mia amAoVotepn ekdoxr TG CUYKEKPLUEVNG Asttoupylag elval n xprion KoxAwv yla tnv
otaBepomnoinon otnv KatdAnAn ywviakry 8éon tou deltepou HLooU TPOXoU MAVW OTOV

MpwTo Onw¢ daivetat otnv Ewkova 1.3.
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Ewkova 1.3: MéJobog split gears ue otadeponotnuéva ta dvo uepn [5]

Mioa aAAn mpocoéyylon oto TPORANUA €lval N AVILKOTACTOON TWV METWIIKWY 080VIWTWY
TPOXWV HE HETWTILKOUG 080VTIWTOUC TPOoXoUG HLKPNG KWVLKOTNTOC. TETolol Tpoyol €xouv
KWVLKOUG 080VTEC, KaBWE €XOUV KOTIEL UE KOTITLKO TIOU KLVELTAL UTIO ywvia pe tov afova tou
TPpoYoU KOTA TNV KOTt Katl SLBETOUV TO XAPAKTNPLOTIKO Tou Un otafepol maxoug odovta

KOLTA TN €vvola ToU TTAATOUC TOU TPOoXOoU.



Positive

Nt Zs‘i\rff’t Shift
Shift
| NSO EX
N R . |

Ewova 1.4: Katatoun 060VTwV KWVIKOU UETWTTLKOU 060VTWTOU TPOXOU

Katd tnv tomoBétnor toug pubuilovtal katd tnv afovikn StelBuveon To €va OXETLKA UE TO
AaAAo, £TOL WoTe va emiteuxOel emBupunT XApn KOTATOUWV.
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Ewkova 1.3: BaBuiba KwVIKWV UETWTTLKWY 080VTWTWV TpoywV [3]

H péBodog autr, evw MapouoLaleTol apKeTA anAoUoTePn TwWV TPONYOULEVWY, TIAPOUCLATEL
£vToUTOLG ONUAVTLKA TipoBApatTa Onwe daivetal kot oto oxfua tng Ewkovag 1.3. Yrmdapyet
XWPOTOELKOC TIEPLOPLOUOC TNG TOMOBETNONG Kal ouvapuoAoynong tng Pabuidag svw ol
T(POKUTITOUCEG TAXUTNTEG OAloBNONG UETOEU TWV KATATOUWY €lvol ONUOVTIKEG (Kotd TV
£€vvola Tou TAAToug Tou odovta), KaBw¢ oAAGIOUV OL OKTIVEG TWV CNUElwV enadng Twv
KOTATOUWY TWV CUVEPYA{OUEVWV TPOXWV.

Itnv mapovoa epyacia mPOTeiveTal Uil eVOAAAKTLK TIPOOEyylon, SLOTNPWVTAG HEV TV
OoAGTNTA TOU OXeSLOOUOU OAAG aVaLPWVTAC TA PAOLKA TNG LELOVEKTH LOTO.



Mo tv ekundévion TNC XAPNC KATOTOMWY ot £POPUOYEG OMoU aUTO sival amapaitnto
OUVOVTAME KOl ocuoThuata petadoong LoxUG kol kivnong mou &edelyouv amd o
ouvnBlopéva ypavalla. Moviépvol UNXAVIOMOL aPROVIKAG, KUKAOELS0UC Kal EMLKUKALKAG
o6nynong uAomoloUvtal og SLOOTNULKEG EDOPLOYES, POUTIOT, LATPLKA LNXOVALATO Kol GAAaL.
Qot000, TETOLEG TIPAKTLKEG SeV elval 0TOXOC TN tapovoag epyaciag va e€etacBouy.

H epyooia auty ouykevipwvetal otnv avadelén AUong oto TPOPANUA TNG MEYAANG
ofBefaldtnTtag OTto MHETPO TNG TPAYMHATIKAG XAPNG KATATOMWV ot PBabuida petwrmkwv
000VTWTWY TPOXWV KAl OTNV ATOKALON TNG amo tnv Bewpntiki Kotd tov oxedlacuo. Me
KUPLO yvwpova TV amAdTNTa Kal To XoUNAO KOOTOG, OTOXEUEL OTOV OXESLAOUO KOL TV
povtehonoinon Babuidag odoviwtwv Tpoxwv TETOLAS Tou va Slvetal n duvatdtnta otov
oxedLootel vo puBuilel TNV XApn KOTATOUWY KATA TNV CUVAPUOAOYNON, WOTE TEAKA VOl NV
emdpouv oto backlash émola ohdaApata mpoklPouv KATA TV TAPAYWYN TwV Ypavallwv.
‘Etol, va propel va emiteuxOel To amattoUUevo SLAKEVO, OKOMA Kol LNSEVIKO av XpelaleTal.
AvoAutikOtepn meplypadr, HE TOUG TIEPLOPLOUOUC Ttou TEBNKav, To TPOoPARUATO TIOU
avékuav kal Tnv TeAkr Abon Ba akoAouBrosL ota emopeva kedbaala.

Mo ouykekpLUéva, oto KedaAalo 2 ylvetal Teplypadn Tou KWELKA YEVWNONC 080VTWOEWV
TIOU avamtUXBNKeE WG TPOKATOPKTLKO OTASLO yla TV poviehonoinon twv enbupntwv
080oVTWTWY TPOoXWV. 210 KeEPAAalo 3 MapoucLAleTaL N LovTEAOTOLNON KAl 0 OXESLOGUOG TToU
mpaypotonow|Bnke, kabw¢ n meplypoadr TWV AVOYKWY KAl OL TEPLOPLOUOL Tou
StopopdwOnkav €€ autwv Kat TeEAKA o8riynoayv oto TeALlko concept oxESLo. 2to 4 kepaAalo
mapouoldletal n  emaAnBevon twv oxebiwv péow Aoywopkwv CAD kot FEA, n
avatpododotnon tou oxedlacuol amod ta moplopato mou mpoékuav Kot n TeAtkr AUon.
210 Kedpalalo 5 ylvetal piot evvolohoyikr] LEAETN edappoyng TG ev Adyw Babuidag katl oto
teleutaio kepdAalo TapaBETOVTIAL TA CUUTEPACHATA QUTAC TNG EPYOOLAG KAl TIPOTATELS YLal
ueAovtikr) SouAela mpog euPaBuvan tou BEuarog.






2. Teprypa@n Kwdika YEvEONG 080VTWOEWY

Mo tov oxedlaopo Kal Tnv poviehomoinon evog MPwTOTUTIOU 080vIwTou tpoxoU Tou Ba
TLETUXOLVEL, KATA TNV AELTOUPYit TOU PE TOV CUVEPYOLOUEVO, TO EMIBULNTO XOPOKTNPLOTIKO
NG HETABANTAC XAPNG KATOTOUWY, KPIBNKE amapaitnTo oav mpwTto oTddlo TNG epyaciag va
SnuLoupynBsetl kwdLkaG yévwwnong odovtwoewyv. O kwdikag autog Ba AeLtoupyroeL yla thv
£€ENEN NG gpyaociog w¢ To Paolko epyaleio oxedlaopol Twv MBavwy YEWUETPLWVY Tou Ba
nipoodpépouv AUon oto MpoBAnua.

To yeyovog otL Sev eival EekdBapn amod tnv apxn N YEwHETpia ta odovia mou Ba Swoel TV
BEAtiotn uAomoinaon UTIOlyopEUEL TNV AVAYKN YEVIKELONG TOU &V AOyw epyaleiou yla kabe
mBavn oxedlaotikn amnaitnon. H Suvatotnta yéwnong 08oVIwWoewyY, XwpLg TEPLOPLOOUG,
TLALPEXEL Ui TILO SLEUPUEVN OTITLKN TOU BEUATOC TOU OXESLAOUOU KATAANANG YEWUETPLAG,
KaBw¢ Olvel TNV duvatotnTa MELPOUATIONOU HE ALYOTEPO OUXVA XPNOLLOTIOLOUEVEG
KOTATOUEG Kot TnG “out of the box” mpoogyylong. Katd autdv tov Tpomo, n avaiuon Tou
Bépartog umopel va yivel og peyadUtepo PaBog kal £ToL, 0L LOvo va ipokUel pia BEATLOTN
AUon, oAAQ Kal pior Abon e LoxupOoTepn Tekunplwon.

EKTOG Twv dAwv, Ba mpémel va AndBel unogn 6tL To mPOPAnUA Tou oxedLAoUOoU KAl TLG
povtelonoinong oxedov moté dev emidéxetal povadikn AUon. Aldpopdwvovtog VEEG
OTOLTAOELG KAl TIEPLOPLOUOUC Yl TO UTIAPXOV TIPOPANUO, ULOBETWVTOC VEEG TIPOKTLKEC
T(POOEYYLONG MEOW VEWV LEEWV KOl EUTIVEVCEWY, gival TBavOV 0 oXeSLAOUOG e ToV Kalpd
va aAMadel kal vo BeAtiwvetal, Orwg Kot odeilel kaBe oxedlacuog ou mpoteivel pia state-
of-the-art mpaktikn. Ma tov Adyo autod, o KwdIKAG YEvvnong oSoviwoewy SlopopdpwdnKe pe
000 peyoAUtepn yevikotnto nAtav Suvatov, wote va Olekbilkrioel pla Oéon otnv
«egpyalelobrkn» Tou gpyaotnpiou Kol va xpnotpomnolnBel wg epyaeio LEANOVTIKAG £pEUVAG
ouTtou 1 Kat AAAwv tpoBANUATWY Kown¢ Bspatoloyiag.

O kwbikag yéveong odovtwoewv Baoiletal otn yevikeupévn Bewplia [6] odoviwoewy, Katd
TOV OMOoLoV 0L CUVEPYATOMEVEC KATOTOUES TIPETIEL VAL ELVAL TETOLEG WOTE N KO KABETOC Twv
KOTATOMWY OTO TUXOV onpelo emadng toug va Stépxetal Sla Tou ONUELOU KUALCEWG TwV
Tpoxwv. Me BAon Autov Tov VOUO KOl PE Se80PEVN TNV VEWHETPLA TNG HIAG KOTATOWNG,
amodelkvUeTal OTL pmopel va PpeBel kol n yewpetpio ¢ AAANG KATOTOUNG. AUTAV TNV
BaoLkr apxn XPNOLUOTOLEL 0 KWSOLKOC ylot TNV YEVEDN TWV KOTATOUWV. MO CUYKEKPLUEVQ,
Sivetal n kapmuAn y=f(x) mou akoAouBsei TNV KatoToUr) 06OVTA KOTITIKOU KOvVOVd, KOl LECW
OLUTNC TtapAyeTaL N cuvepyalopevn kotatoun (rack generation).

O KWOLKOEG QUTOC CUYKEVTPWVETAL OTNV SnpLoupyia Katatopwy dla eEEALYLEVNC KAUTTUANG,
OTIOTE O KOMTLKOG KAVOVOC, TIOU OPXLKA OnULoUpyEiTal woTe va TopAel TNV emBupnti
KQTOTopr, €XeL Katatopr] odovtog eubeio ypapur). OL mopduetpol mou opilouv tnv
VEWLETPLO TOU Kavova eival ol elocodol Tou KwdLKa Kot TG Xelpiletal o oxedlooTnG wote
teAkd va mapaxBel n embBupuntn kotatopr] 0dovta. Autég eival n nuywvia o86vtog tou
Kavova, n omnola Stapopdwvel TNV ywvia eEsAlypévng, To HETPO TG 0dovtwong i module,
Bdoel tou omoiou umoAoyilovtol Ta UTIOAOLTIOL YEWUETPLKA XOPOKTNPLOTIKA, Tto UYog
KedaAng kat To UPog modog Tou Kavova, Ta omoia opilouv To UPog TOdOG Kal To UYPog
KedAANG TOU 066VTOC TOU TPOXOU, avIloToLXa, TO TAX0G 08OVTOG TOU TPOXOU OTOV apXLKO



KUKAO, TNV aktiva KapmuAdtntog mou SlapopdwVeL TO TPOXOELSEC TOU 08OVTO TOU TPOXOU.
EKTOG Twv mapoandvw peyebwv mou opilouv TNV YEWUETPia TOU Kavova, €LOAYETOL KAl TO
ONUOVTIKO péyeBog tou umo dnuloupyia odoviwtol TPoxol, To MANBog Twv 086VIWY Tou
TPoYoU Z, amno to omoio sEaptdtal n oxéon petadoong Vo cuvepyaldpevwy Tpoxwv. Baon
OUTWV TTAPAYETAL N KOTATOW TOU 086VTOC Tou Kavova onwg daivetal otnv IxAua 2.1.

o amm— eo —_—te—————— SO —01
BB 6" G
£ G
%o h
— di I~ =
x' X
| 5
hy ' i "
z
J \.C Dy/F
A T
Zxnua 2.1: Katatourn o60vto¢ Tou KOMTIKOU Kavova
JupBoAlopol:
e m module
° ywvia mieong
e (f ouvteleotng UPouG TodoG
o (y ouvteleotng UPoug KeDaAng
o (s OUVTEAEDTNAG TIAXOU G 060VTOC TPOXOU OTOV OPXLKO KUKAO
o (C, OUVTEAEOTAC OKTIVAG KOUMUAOTNTAC
YroAoylopot:
e hs=m(y U og todog 066vTog TpoXoU
o hy =mC(Cy U og kedparg odovtog tpoyou
o ty=mm BrAua otov apxlkd KUKAO
o Sy =Csty TLAX0G 066VTOC TPOXOU OTOV OPXLKO KUKAO
o ly=ty—S; Olakevo peTatl 06OVTWYV TOU TPOXOU OTOV OPXLKO KUKAO
o 1.=mC, QKTLVOL KAUTTIUAGTNTOLG

Emiong, amo v yewpetpla mpokUTTEL:

CD =1y, —2(a; tanay + 1, cos a)

B:hf—rc

as = hy —1.(1 —sinay)



Katd tnv Kortr) Tou 080ovTwToU TpoXoU HE KOTTLKO KOvOva Vol CNUAVTLKO va onUelwBel ot
TO PmAe oklaouéva dlaotipata F-F-F kal G”’-G-G’, eV CUHUETEXOUV OTNV Komn Kal &gv
£pxovtal oté oe enadr Pe To UAKO. To Stdotnua mou KOPeL tnv kedpaAr tou odovta Tou
TpoYoU eival to F’G” kol umoloyiletat w¢ £€N¢. Kotd tnv Komr, 0 KOMTLKOG KavOvaC
KN OnKe Katd To TUARA F’G” pe otabepr) taxutnta Vy = wry, n omola lvat n idla pe tnv
TiepLdEPELOKT TAXUTNTO TOU TPOXOU OTOV apXLkO KUKAO. O 6 TpOoXOG KVABNKE Katd TUNUa
Sy, TIOU €lval To Maxog 066vtog otnv kedaAn, Ue mepldepelakr taxvutnta V, = wry. Ta dvo
outa Staotripata yvay otov (5Lo Xpovo, omote TTPOKUTTTEL OTL

T
FIIGII —_ Sk_o

Tk

To maxog kedaArg, amo TI¢ LBLOTNTEC TNG €Ay EVN G UTtoAoYIlETaL WG

S
Sk =T [T_:)) + 2(@o — <Pk)]

Omnou
Qr =tana, — a
Kall
cosa, = :—z
TeAka:

F'"G" =8y — 2ry(tanay, — ai —tanay + ay)

Entiong, yla Tov mAnpn opLopd pou Kavova, XPELAZETAL va OpPLOTEL N TETAYUEVN TWV ONUElwY
F’ kat G’. AvoAUovtog Tnv YeEwUETpla Tou Kovova cUpdwva e To IXAUa 2.2, LoYUEL:

s
¢ = (G'C)? + 1§ — 2ry,G'C cos (§+ ao)

Amo tnv onoia maipvoupe

1/2
G'C=-rysinay + (¢ — 1) /

Omnou
Ty =T COS Qg
O Baotkog KUKAOG Tou 080VTWTOU TPOXoU, Kal
Ty =19+ Cym
Emeldn
Ve = G'Csinaqg

Oa lvoit TEAKA:



1/2
— —_ 02 : 2 2
Ve = Yo = —Tosin? ag + sina, (¢ — 1)

rk

v
v
\

\

|
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Zxnua 2.2: OpLopuog tou yg,

Me OAa ta mapandvw eivat Suvatov va dSnuioupynBetl n moAukAadn cuvaptnon y = F(x)
NG KATATOUAG TOU KOovova.,

‘Exovtag Tn KOtatopr oSoviog Tou Kavova KAl TNV OKTva 1y ToU KUKAOU KUALOEWG Tou
TpoxoU eival €dLKTO var UTOAOYLOTEL N Katatopr) 086vTog evog tpoxou. Eotw (xg, ykx) oL
OUVTETAYHEVEG EVOG ONUELOU TNG KOTATOUAG TOU Kavova kKat (X7g, Y7E), (XgearsYgear) OL
OUVTETOYHEVEC TWV ONMELWV TNG TPOXLAG eMadwV KAl TWV ONUElWY TNG KATATOUNG 066VTOg
ToU TPOXOU, avtiotola, TOTe To onueio (xk, Yx) TOU KAVOva Kal (Xgeqr) Ygear) TOU TPOXOU
Ba é\Bouv oe emadn oto onueio (X7g, Yrr) ™G TPOXLAC emadwy. Katd tnv opllovia
HEeTakivnon tou kavova katd K > 0 avtiotolxel otpodn Tou Tpoxou Kotd ywvio 8, Tétola

v

WwoTteE:
K = 97'0

Onwg umayopelel 0 BaolkOg VOUOC 0SOVIWOEWV yla TNV Tiepimtwon KuAioswg xwpig
oAloBnon Tou kavova kal Tou TpoxoU. Npodavwe Ba LoxUouv oL OXECELS

VTE = Yk Kol Xrg =xg + K
VrE dxg
tana=—=———
XTE dyg

10



Ano Ti¢ omoleg pokUTTEL OTL:

OL OUVTETAYUEVEG TOU ONUELOU (Xgeqr, Ygear) TIPOKUTITOULV WG EEAG:

Xgear = (xg + K)cos@ — (y +1,) sinf
Ygear = (xg + K)sin@ + (yx +1p) cos8 — 1y

Me TNV Xpon Twv TApAmavw OXECEWV UTTOAOYLIETOL N KOTATOMU 080VTOG, OUWG XWPIC TIg
KATAAANAEG TTPOOONKeg OTOV KWOLKO TO QTTOTEAECUA TIOU TIPOKUTITEL Ba elval owoto Hovo
OTILG TILO OMAEG TIEPUTTWOEL TPOXWV. e QUTEG SNAASH TOU OL TLUEC TWV TAPAUETPWY
gloodou (ay, Cy, Cr, C¢, Z) Kupaivovtal og €va TUTIOTIONUEVO €VPOG TLHwV. Mapakdtw Ba
vivel avadopd og AUTEC TIC TPOCOPUOYEC.

2.1. Ymokomég Aettovpylag

ApXLKA, TIPOKUTITEL TO {NTNMO TWV UTtOKoTwY Asttoupyiag. Ol umokomeg Asttoupylog sival
€val ooBopO HELOVEKTNUA Twv odovtwoewv U e€elhlypévng kal epdavifoviol otav o
0PLOUOC TwWV 08OVTWVY TOU TPOXOU £ival ULKPOTEPOC ATO pia EAAXLOTN TLUA.

" -
/ h p
AN —— OBovTag yia Z=9
\
N e ApPyIKOS KUKAOC
\ Booikdg kikhog
10—
N
\.
\
I \
i \
- { - D S S—
9 .' o \ /4 ——F
[ \
| \f
|
[
e /
\\\ I‘. { |
oL | .
|
. | "
o \
) \
i \
! \\\ /’
\ /
— '/
s
1 | | 1 1 1 1 |
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3

2xnuoa 2.1.1: Katatoun odovta tpoyouU 0w MPOKUTTTEL ATTO TNV YEVIKEUUEV Dswplia 0dovTwoswy yLa
debouévn katarour 066vtoc Tou kavova
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Y10 IxNua 2.1.1 dpaivetal TO AMOTEAECHA TOU UTTOAOYLOMOU TNG KATATOUNC 084vTa Tpoxou
ue 9 obovreg. Qaivetar o6t umoloyilovtal onuela ta omola Bplokovtal €KTOg NG
TIPOYUATLKAG KOTATOUAG Tou odovta (Ewkova 2.1.2) kol KOTd TtV KATepyaoia KOmng o
KOTITIKOG KAVOVOLG VOIL LEV «TIEPVAEL» ATIO TA onpeia autd, al\d 6ev Bplokel UALKO yla va
uopdorotnoeL tov odovta.

Ewkova 2.1.2: lNepLoxn UTTOKOTIWV KATAOKEUNG YLa TI¢ SU0 MAEUPEC 060vTa TPOYOU UE apltdud 060vTwv
ULKPOTEPO TOU EAGYLOTOU SUVATOU YLa ATTOQUYH AUTWV

Je autwv Tov Kwdlka gival Bgpito vo pmopolv va pokUPoUV KATOTOUEG KAl HE aplOuo
080VTWV ULKPOTEPO TOU KATWTEPOU OPLOU KAl CUVETWCE TO YPadLKO TIPOBANUA TNG UTIOKOTTNG
B mpémel vo aVTIHETWTILOOEL, WOTE TEALKA VO TIPOKUTITEL N TIPAYLATIK KATATOWN 080Vt
TPOXOU TIoU Ba TPOEKUTITE UETA TO TIEPOC TNG KATEPYATLOG KOTNG. XTo Zxua 2.1.3 daivetal
N KATATOWUN TOU i8lou 0dOvia HE ThV TOPOTMAVW TEPLITTWON, HETA TV TPOCOPUOYr TOU
Kwdka yla TV dlaxeiplon tou undercut.

‘Ooov adopd TNV MPooEyyLon mou akoAouBrBnke yla tnv entAuon Tou ev Adyw TPoBAr LATOC
otov KwOLKA, N Koatotopry tou oddvta ywplletar o 600 TUAUOTA, OTO KOMUATL TNG
£€eALYEVNC KOUTTUANG KOl OTO KOUUATL TOU TpOX0eLS0UG. YtoAoyiletal To onpelo TOUN G Twv
600 KOUMUAWY, OV UTTAPXEL, Kal €melta adalpouvial amnd To cUVOAO Twv onuelwv Tng
KOTATOUNG Ta onuelo ekelva ou 6&v AVAKOUV OTNV «TIPAYUATLKA» €EEIAYUEVN KAl OTO
«TIPAYHUOTLKO» TPOXOELSEC TOU 06OVTa TOU Tpo)oU.
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Zxnua 2.1.3: «lpayuatikn» KATATOUr 060VTa UETA TNV TPOCAPOYI) TOU KWELKA

2.2. MgyloTeg TpEG Twv ovvtedeotwv Cy, Cr, C,

Eniong, kpivetal onuavtikd va umoloyifovral ol PeyLoTeg TLUES TwV ouviedeotwy Cy, Cr, C¢

Kol va uLoBeTouvTal Otav ot TLUEG Ttou 660nkav Tig uttepBaivouv. Quotkad, Sev eival dAot ot

ouvluOOoUOL TWV TOPAUETPWY UAOTIOLOLUOL KOL N YEWMETPIO TOU Kavova £Xel GUOLKOUG

TLEPLOPLOMOUG, aTtd TOUC OTIOLOUG TIPOKUTITOUV Ol PEYLOTEG TLMECG. OTw¢ MPOKUTITEL ATO TO
IxNUa 2.2.1 n LEYLOTN TLUN Tou UPoug oS¢ ToU TPOoXoU elval:

ly

—=mC
2tana, fmax

hf,max =

Mo 6edopévo UPog kedaAng kavova (UPog modog 066VTOC TOU TPOXOU), N KEYLOTN TLUN TNG
oktivog KapmuAotntag cuppaivel 6tav CD = 0 (Ixnua 2.2.2). EToL, £XOUUE:

ly — Z(at tan ag + 7, max COS ao) =0

rc,max -

- =mc(C
cosay — (1 —sinag) tan a, cmax

13



Zxnua 2.2.1: lewuetpia 066vtoc tou kavova

Jxnua 2.2.2: Katatour o66Vto¢ ToU Kavova UE UEYLOTN AKTIVA KAUTTUAOTNTAS

Katd mapopoto tpomo unoloyiletat Kal 10 Ck max. O ouvieheotrig Upoug kepahng odovta
TOU TpoXOoU maipvel Tnv péylotn T tou otav F'G" = 0. Exoupe:

So — 21y (tan Ak max — Akmax — tanag + ao) =0

Orov,

ay _ COS_l To COS Ay
max To + hk,max

H eiowon AUvetal aplBuntikd pe emavoAnmiky Sladkaoio wg MPog Ay max KAL €V TEAEL

. h
UTtOAOYLZETOL TO Cy gy = %

MNapakdtw, ota Xxnuata 2.2.3 (a) kat (B), daivetal n katotopn moU MPOKUTITEL AV O XPrOTNC
{nthoeL va umoloylotel n katatoun odovta tpoxol pe ap = 35° Cr = 1.3, C, = 1.2,

14



C.=03,C, =05 m=1 kat Z=13, (a) otnv mepimtwon mouU oL avVWTOTEG TLEG Sev

edappolovratl kal (B) otnv mepinmtwon mou mapepPaivel 0 KWSLIKAG Kal opllel TIG PEYLOTEG
TLUEG TWV OLVTEAECTWY, OTTOU AUTEC UTtEpPaivovtal

Sxripa 2.2.3 (a): Karatoues 0600viwv tpoxwy pe ouvtereates Cy, Cr, C. €KTOG Opiwv.

Katw: ueyeBuvaon ota onueio evLapépovtog (UTOKOTTEG KATAOKEUIG)
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Zxnua 2.2.3 (8): Katatoués 0500VTwy TPOXWVY UETA TNV EQAPUOYH TWV AVWTATWY TLUWV TWV
ouvvtedeotwy Cy, Gy, C.. Kdtw: pueyeduvon ota onueia evoiapepovtos (UNOKOMES KATAOKEUNG).

Ta emopeva oxnuata (Ixnua 2.2.4) mapdyovial amd kavova pe ay = 20°, C, = 1.0,
Cn, =125, C;,=0.5 kat m = 2. Aeiyvouv TI¢ SLOPOPEG OTLG TIOPAYOUEVEG KOTATOWEG
o6ovtwv U efelhypévng avaloya to MARBo¢ twv 0dOVIWV TOU TPOXOU Kol TNG AKTLvag
KQUTUAOTNTAG 7. TNG KEDAANG 066VTOG TOU KavOova.
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C.=0
Z=11

C.=0,25
Z=11
C,=0,5
Z=11

C. =0
Z=21
C, =025
Z=21
C,=05
Z=21

Z=35
C, =025
Z =35
C.=05
Z =35

Etkova 2.2.4: Mopayouevol 060VTEC om0 KAVOVEG UE OUVTEAEOTEC OKTIVAC KAUTTUAOTNTAG
Cc = 0 (1" ypapun), Cc = 0,25 (2" ypauun), C. = 0,5 (3" ypauur), obovtwtwv tpoxwv ue
aptdué obéviwv Z = 11 (1" otriAn), Z = 21 (2" otiAn), Z = 35 (3" otriAn)

17



To MOPAKAVW apKoUV yla Vo UTIOAOYIOVTOL KOTOTOMES HETWTILKWY 08OVIWTWY TPOXWY UE
guBeia 0dovtwon. Opwe, omwe £xeL Ndn avadepBei, oTdX0¢ Tou KWSLKA €lval n yevikotnta,
yU autd BewpnBnke Bepitd va evtayBolv Kol oL TEPUTTWOELS UM CUMUETPLKWY KATOTOWY
0806VTWV.

2.3. AoUppeTpol 080VTEG ECEALYLEVNG

o TOV UTTOAOYLOUO OLCUUHETPWY KATATOUWY 080VIWVY XpeLaletal vo poadloplotel ek VEoU
n mMoAUKAOSN cuvAPTNON TNG KOTATOMAG TOU KOVOVA, HE TG ETILMTAEOV TOAPAUETPOUG TWV
pueyebwv mou pmopolV va oploBolv Eexwplotd ylo tv epyalopevn (drive) kol Tt pn
epyalduevn (coast) mAeupa tou oddvta. AuTEG elval n ywvia TiEcnG Kol O OUVTEAEOTHC
QKTIVOG KAUITUAGTNTAC TOU 060VTA TOU KOvOva.

‘ETOL, N YEWUETPLA TOU KOVOVA YEVLKEVUETAL OTNV TepimTwon mou daivetal oto Ixnua 2.3.1.
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Zxnua 2.3.1: Katatoun kavova Ue acUUUETPOUG 06 OVTEG

Mo TNV ToV EVOWUATWON TNC VENG YEWHETPLOG TOU Kavova oTov Kwolka xpeldletal va
StopopdwBouv KataAAnAa oL eELOWGCELG UTTOAOYLOLOU TWV KOUBLKWY CnUELwY.

‘Exoupe yla ta onpeia B kal E:

YB = _(hf —mx Cc,coast) Kal Xp = —lo + Q¢ coast sin Ao, coast + ¢ coast COS Qg coast

YE = _(hf —m* Cc,drive) KAl Xg = —Q¢ drive SM Qg grive — T¢,drive COS Qg drive
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To tuAna CD Sapopdwvetal amd ta HLod avtiotola tuApata CD dVo SladopeTikwy
KavOvVwV, eVOC LE T XAPAKTNPLOTLKA TNG drive TAEUPAC Kol EVOG HE TOL XOPOKTNPLOTIKA TNG
coast, 6nAaér unohoyiletal wc:

— CDdrive + CDcoast

CcD
2 2

Orov,

CDdrive = lO - Z(at,drive tan aO,drive + rc,drive cos ao,drive)
Kot

CDcoast = lO - Z(at,coast tan aO,coast + rc,coast cos aO,CoaSt)
Me At drive = hf - rc,drive(l — sin aO,drive) KO At coast = hf - rc,coast(l — sin aO,coast)
TeAwKa,

CD = lO — Q¢ drive tan Qo drive — Tc,drive €OS X drive —At,coast tan Qo coast (2 1)

— T¢,coast COS Qg coast

Mo ta onueio F” kal G’, opola e TNV amodelen Twv avtioTolywv onueiwy Tou Kavova yla
OUMUETPLKOUC 0BOVTEC, EXOUUE:

. . 2 2 2 1/2 So F”G(’i,rive
Yrr = —7o SIN” Qg grive T SIN Qg grive (Tk — T4y COS aO,drive) KU Xp == 7,
1/2 So , F''Gl
_ 5 . 2 2 2 _ 20 coast
Y6r = —ToSIN” Qg cogst t SN Ag coast (Tk — T COS aOrCO‘le) Ko Xgr = + 2

To tuApa F"'G"" urtohoyiletal pe to 1810 okemtikd mou untoAoyiletol to CD, SnAadi:

" 1"
F°G coast F'G drive

FIIGII —
2 2
Elval
"I _
F°G coast — SO + 27‘0 (tan ak,coast - ak,coast —tan aO,coast + aO,coast)
Kat
e _
F'G drive — SO + 27"0 (tan Ak drive — Ak, drive — tan Ao, drive + aO,drive)
Orov,

Tg COS ao,drive) Kol

Tp COS ao,coast)
Tothy

Ak coast — ACOS ( oty

Ay drive = acos(
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TeAKa,

neno
F'G" = SO + To (tan Ak, coast — Ak,coast — tan Ao, coast + aO,coast)

(2.2)
+ To (tan Ak, drive — Ak, drive — tan Ao, drive + aO,drive)

Me tnv véa oxeblaon Ttou Kavova Ypeldletal va TPOCAPUOCTOUV KOl OL OXECELC
TPOCSLOPLOUOU TWV AVWTATWY TLUWVY TwV cuvteAeotwv Cr, Cc, Cy. ELbIkG 0 oUVTEAECTAG TNG
aktivag kapmuAdtntag mAeov AapBavel SUo Eexwploteg THEG, TNV Cp gripe VLA TNV QKTIVA
KOUTUAGTNTAG TNG driving TAELPAS Kat TNV Cp cpgse VLA TNV AKTIVAL KAUMUAOTNTAG TNG coast
TAEV PALC.

Mo TV HEYLOTN TLUA Tou ouvteAeotr UYPoug modog amd TNV YEWUETpla Tou odovta (Ixnua
2.3.2) amobelkvUeTal OTL:

10

i

Y

hf
gl ieocst o

at_drive

a0L_copst

—

hf max

Zxnuoa 2.3.2: MewUETpia ACUUUETPOU 060VTOG Kavova
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_ lOl
tan aO,coast -

hf ,max

o2
tan aO,drive -

hf ,max

k lOl + loz = lo

(1 - Cs)ﬂ

tan ao,coast +tan ao,drive

Cf,max -

OL OUVTEAEOTEG TWV AKTIVWVY KAUTTUAGTNTOC TIOLPVOUV TIG LEYLOTEG TLUEC Toug otav CD = 0.
Ao tnyv eflowon (2.1) yia CD = 0 poKUTTEL:

lO — Q¢ drive tan Qo drive — Ve, drive COS &g drive —At,coast tan Ao, coast — Tc,coast COS g coast
=0

AVTIKABLOTWVTAG TA Q¢ gripe KAL Ap cogse KAL ATTAOTIOLWVTOG TNV OXECN, EXOUHE:

Ccr‘,nc%iclst [COS QAo,coast — (1 — sin aO,coast) tan aO,coast]
+ gldcﬁve [COS Qo,drive — (1 — sin aO,drive) tan aO,drive] (2-3)

= 77(1 - Cs) - Cf (tan Qo coast T tan aO,drive)

H e§lowon (3) amobelkvUeL OTL OL LEYLOTEG TIHEG TWV OUVTEAESTWV C¢ cogst KO Cp grive ELVAL
oAANAOEEQPTWEVEG KAL OVIIKOUV OE YEWUETPLKO TOMO guBeiag ypaupng. MNao tov kaboplopo
OUWC MIag TLUAG Yo TG aVAYKEC TOU KwALKa apBnke n amodaon vo umoloyiletol mpwta
anod ta Peylota TwV Cpeogst KO Cp gripe, TO HEYLOTO Cp gripe KAL HE BACN QUTA TNV TIUA VA
urtoloyiletatl otnv oUVEXEW TO C¢cpgse- EXEL amodewxBel [7] ot aufdvovtag tnv aktiva
KOUMUAOTNTAC OTNV QKU TOU KOMTLKOU KAVOVO, OUVETWC ETUTEVEN HEYAAUTEPOU
TPOox0eLdoUC oTov 08OVTA TOU TPOXOU, LELWVETOL N CUYKEVIPWON TACEWV Kal £T0L, auEAveTal
n avtoxn tou odovia oe kaupn. Me Sebopévo autd, kol o ouvdUAOUO HE TO OTL N
gpyaldpevn mAsupd tou oddvta mapalapBavel To peyaAutepo ¢opTio, amd OTL N N
gpyaldpevn, Kotd TNV cuvepyaoio SUo odoviwtwv tpoxwv [8], amodaciotnke va Sivetal
npotepaldtnta 6cov adopd TOV UTOAOYLOMO TNG OKTLVAG KAUTMUAOTNTAC. AnAadn, av o
oxedlootng emtBupel va dwoel otov 066vTa Tou TPoXoU Tou oXeSLAlEL TLIHEG OTLG OKTLVEG
KOUMUAOTNTAC TwV SUo MAsupwv OpKeTd uPnAég, mou mbavotota va unepPaivouv Tig
HEYLOTEC TIUEC TOUG, TOTE, adol UTOAOYLOTEL N HeyaAUTEPN TLUA TOU UIOpEl va TApPEL O
OUVTEAEOTAC otnVv drive TAeupd, av n {ntoUpevn TLUn Eemepvdel Tnv uToAoyloBeioa
peytotn, Ba kataxwpnBel auth wg Cp grive TOU Kavova kot Bacn autrg Ba umoAoytotel Kat
N UEYLOTN TLUNA TIOU UIOPEL VoL TTAPEL N coast MAEUPA, KOL TNV MEPIMTWON TOU EEMEPVAEL TNV
Heytotn Ba kataxwpnBel auth we Ce pqst TOU KOVOVA.

H oAk péyiotn tpn tou Cggrive UMOAOYIZETAL VIt PNSEVIKA aKTiva KOPMUAGTNTOG OTNV
coast mAeupad. Etot, ano v efiowon (2.3), yia C; cpqse = 0 MpokUTTEL:

max m(1l— Cs) - Cf (tan Qo coast T tan aO,drive)

c,drive — L
COS Ay, arive — (1 — sin ao,drive) tan Ao, drive
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Kat Bacel autig TG TLUAC TOU GCUVTEAEOTH aktivag KaumuAdtntag otn drive TAEUpPQ,
uTtoAoyiletal kal o avtioTolyog thg coast MAEUPAC WG:

T[(l - Cs) - Cf (tan Qo,coast + tan aO,drive)

COS Qg coast — (1 —sin aO,coast) tan Ao, coast
max €05 Qo,drive — (1 — sin aO,drive) tan o grive

c,drive .
COS Ay, coast — (1 — Sin aO,coast) tan Ao, coast

max —
c,coast —

‘Ocov adopd TIG UTIOKOTIEG AELTOUPYLOG OTO TPOXOELSHEG TOU 08OVTA TOU TPOXOU, O KWOLKOC
€AEYXOU UTIOKOTIWV TIOU OVATITUXONKE Yyl TOV CUMMETPLKO 080VTO KAAUTTEL KOl TNV
TEPLITTWON TWV 0OV UUETPWV 08OVIWV.

Me ta TopAMAvVW OAOKANPWVETAL O KWOLKAG YEVEONG OCUMMETPLKWY KOL ACUUUETPWY
060VTWOoEWV 08oVIWTWY TPpoXWV. MNapakdtw mapotiBevial Vo mapadeiyuata 0SovTwWTWY
TPoXWV, BewpnTiKA SUOKOAWV TIEPLUTIWOEWY YL TOUG KWOLKEG UTIOAOYLOMOU KOATOTOUWV
obovtwoswv mou Paoilovtal otnv TMPOCEYYLON TNG YEVEONHG TOUG ammd OGuVeEPYAlOUEVO
KOTITLKO Kavova.

TNV MpWTN MEPIMTWON, TIoU Mapouoldletal oto Ixnua 2.3.3, o xpnotng {nNtasL and tov
Kw&LKa va mapaéel 06ovVTwTO UE MAPAUETPOUC:

e m=3

e (,=115
e (=135
o (,=0.495

i Cc,drive =0.35
i Cc,coast =0.35
®  Qydrive — 40°
® dycoast — 20°
e 7Z=13

OL TLHEG aUTEG Sev elval eDLKTEG Kal SLopBwvovTal TEAKA oo ToV KWOLKOL OTLG TILO KOVTLVEC
wote va givat duvartn n oxedilaon. Etal, ol mopdpeTpol Stapopdwvovtal 6Touc:

e m=3

o (,=1.0812
e (r=1318
o (,=0.495

* Cearive =00
i Cc,coast =0.0
®  Qydrive — 40°
® dpycoast — 20°
e 7Z=13
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KaBwg oL ttpeg Cy, Cr, Cc grive KAL Cp coqse UTIEPPAIVOUV TLG LEYLOTEG ETUTPETITES TLUEG WOTE
va eival epIktog o oxedlaopudc. Ag onuelwdel edw, av kal sival mpodaveg, Mwe and v
otyur mou to UPog kedhaAng Tou 080VTa TOU Kavova TOLPVEL TNV UEYLOTN TLUN TOU, aKTiva
KaUmuAoTnTag dev udiotatal kabwg To SOVTL Tou Kavova oxnuatilel akur. To oUVoAo Twv
ONUElWV TOU QATOTEAOUV TO TIEPLYPOMUA TWV KATOTOHWY autol Tou odoviwtol Tpoxou
daivetal mapakaTw.

Mpodavwg, oe auTr TV TEPIMTWON 0 OXeSLAOTIC TIPEMEL VO SWOEL TIPOCOXH OTNV TLUH TOU
ouvteAeotn UPoug kedbaAng kat UPog modog, kKabwe yla TV T ou embupel obnyel oe
066vta TpoxoU Kal odovTa Kavova Pe UNSeVIKO Taxog KeDaAnG. O oxnUATIONOC aKUNC YL
AGyouG avtoxng mpemel va anodpeuyBeL.

AMO £va BewpnTikd SUOKOAO — KOIL OUTOTILKO — TTOPASELY A, TIOU TTAPOUGCLATETAL OTO SYHUA
2.3.4, adopd 060vVTwTO TPOXO LLE TPELG 06OVTEC. EOTW TLUES TTOPAUETPWV:

e m=3

e C,=10

o (=12

e C,=0495

i Cc,drive =03
* Cccoast = 0.2
®  Qodrive — 40°
® Qo,coast — 20°
e 7=13

=20

Zxnua 2.3.3: 0OSovtwtoc Tpoywv 13 acUUUETPWY 000VTWVY KAl YaPAKTNPLOTIKA LUEYEDN OTTWC
avapEPOVTAL TAPATIAVW
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2xnuoa 2.3.4: 050vtwTtoc TPoYwV 3 ACUUUETPWY 060VTWY KOl XAPAKTNPLOTIKA UEYERN OMwG
AVAPEPOVTAL TAPATIAVW

Zg QUTA TNV MEPIMTWON Ol TPOCAPHOYEG Tou yivovral eival ot Cpepgse = 0 Kkt C =
0.89656. Eva tétolo ypavall Sev mpOKeLTaL TIOTE va tapaxBel kal va xpnotpomnolnOel, aAAd
Slvetal w¢ mapadelypa ya va avoadewxBel n suxépela tou Kwdka va Slaxelpiletat
OTOLECONTIOTE TLUEC TTAPAUETPWY ELCOSOU.

2.4. AcVvppetpol 060VTeG eEEALYUEVNG VO TUNUATWY

Mépa amd TNV YEVEON KATATOUWYV OCUUHUETPpWY 08OVIWV TpoXwv, Kpibnke Beuito va
enektaBel mepetaipw o kwdlkag wote va Kataotel duvat n dnuoupyict odoviwy pe
Katatopn €e€elAlypévnGg KapmuAng SUo TunuATtwy, Omou KABe €va oamd autd elvat
SlapopeTikn n ywvia miieong.

Mapadelypa evog tétolou odovta daivetal oto IxAua 2.4.1. OL ywvieg mieorng Tou elvat

a()“ arive = 25° & af sive =40° yia v efelhypévn g drive TAeupds, evw eivan
ag coast = 20° & af coase = 25° yua v coast mAeupd. Ot Seikteg A kat B umoSelkviouy Ta

SU0 TuApaTa ™g €Ay Lévnc.
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2xnua 2.4.1: AoUuUETPOL 060VTEC EEEALYUEVNG SUO TUNUATWY

Y& aUTA TN TEpIMTwon YEVEONG 080VTWOEWY Ol VEEC TIUPAUETPOL TIOU ELOAYOVTAL Eivoil oL
U0 srumAéov ywvieg mieong, aAAG Kot 800 cuVTEAEOTEG, €vag yia KAOe TTAEUPA TOU 08ovTa,
TIOU UTOSElKVUOUV OE Tolo onpelo yivetat n aAayn tng ywviag mieong. O ouVTeAEOTNG
OUTOC — TOV OVOUACOUUE Cpprpqi — OPLEEL TL TOGOOTO TNG TTAEUPAS TNG KATATOUNG 08OVTA TOU
kavova Ba amotelel to TuNpa A. H yewpetpla Tou KoOmTlkoU Kavova, Bdcn Tng omolag

UTtOAOY{OVTaL OL KATATOUEG 08OVTWY TpoXoU MAPOUCLAlETAL OTO IXHa 2.4.2:

hf

. 0 S0 _
F{_F" G"
F‘/f' K G
ao . / \
5y, y
v B ' 8 \
coPS / \
ST [ / \|x
\\ ,/f c
\ S
] /f'
\ / |
— ; \ ao Ariv ./
8 U| Q%QJJST__A #\ i xl o
U| % \ Bl / Ol .2
-+ ) / 9 =
° 3 \ _/ a2
| \ ./ | 5
17 E |/ e
. |/ ,
D

Zxnua 2.4.2: Kataroun kavova Ue dOUUUETPOUG 08OVTEC EEEALYUEVNG SUO TUNUATWY

Y€ auTn TV TteplimTwon tou Kavova n TIoAUKAadn cuvdptnon nou untohoyilel ta onpeio twv

KQTOTOLWY TOU £lval oUVOeTN, KaBwg emnpedletal GUECA ATIO TIG TLIHEG TWV OUVTEAEOTWV
Chreak,a Kot Chregr,c — d yia tnv drive MAEUpA KoL € ylo TNV coast MAeupd — mou BETouv ta
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0pLa. TWV TUNHATWY TwV TAEUpWV TTIOU aAAAZeL N KALon. XpeldeTal va opLotouv enLmAéoy ta
HEVEDN Yireak c KO Yipreqr a VIO TOV IPOGSLOPLOHO TNG GUVAPTNONG TOU KOVOVAL.

To onuavtiko onueio €dw elval mw¢ o véog kavovag mpoodlopiletal Pacesl Tou TaAlou
(xwplg TNV alayn otnv ywvia mieong) av autog eixe ya ywvia nieong tnv ywvia nieong tou
TUAMATOG A TOU VEOU Kavova. AnAadn, Ta Yg, KAl Vg UTIOAOYL{OVTOL LE YWVIEG TiiEONG
A8 arive KA A coqse AVTLOTOLXQA, YU QUTO B0l OVOUOOTOU Yi! 410 KAL V(! o1a

loxuel 6Tl otnv KAQOOLKA Teplmtwon Xweig TNV aAayn NG ywviag Mmeong KAt URKOG TNG
guBeiag MAeupAg Tou 080VTa TOU Kavova, Tou KOPeL e€stMyuévn otov 080vTa Tou Tpoxou,
oTNV coast TAEUPA TO UAKOG TOU T LOTOG TIOU CULETEXEL OTNV KOTU €lval:

(nlsvpd KOTL’ﬁg‘ SSSMWHévng)coast = (at,coast + YF’,old) COS Qg,coast

‘Etol ywa To TUAMA A TG TTAEUPAG OTNV MEPIMTWON TOU Kavova Pe TNV aAlayn otnv ywvia
niieong elvat:

(Tﬂﬁﬂa A KOT[T’]C gfglllyﬂévn';)coast = (at,coast + yF',old) COS Ay, coast Cbreak,c

Omorte,

Ybreak,c = (at,coast + YF',old)Cbreak,c

Kat avtiotowa yla thv drive mAeupa sivat:

Ybreak,d = (at,drive + yG',old)Cbreak,d
Opwe, T Vg, KAl Vg, TOU VEOU KAVOVa UTtoAoyilovtal wg:

1/2
— in2 4B ; B 2 2 2 B
Yrr = —ToSIN" Qg grive + SINAg grive (Tk —To €OS aO,drive)

1/2
_ . 2 B . B 2 2 .2 B
Yer = —ToSIN" Qg coqst T SINAg coast (Tk — Ty COS aO,coast)

To a; umoAoyiletal he TNV ywvia mieong Tou TURUAToS A wg:
_ A

at,drive - hf - rc,drive(l — Sin aO,drive)
_ LA

At coast = hf - rc,coast(l — Sin aO,coast)

H popdn tou kavova aAAdlel avaloya PeE TNV T TOU OUVTEAEOTH Cpreqr KOL QUTO
Snutoupyei SuokoAia otov urtoloytopd twv CD kat F'G"', aAd Kot 6Tov UTTOAOYLOHO TWV
UEYLOTWY TLHWV TWV TIAPAUETPWY TOU U oG KEPaANG, modOC Kal aKTivog KAUMUAGTNTAC OTLG
6Uo0 mAeupsc.

MLO CUYKEKPLUEVA, AVAAOYQ LLE TO OV TA Ypoqk ELVAL LEYAAUTEPQ 1] ULKPOTEPA OO TA &y TWV
OVTIOTOLXWV TIAEUPWV TOU KOWwOva, SnULOUPYOUVTOL TECCEPLG UTIOTIEPUTTWOELS YLOL TOV

UTtOAOYLOHO TOU €D, TOU Cr gy KALTWV Cleogses Coerive-
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I Ybreak,d < at,drive & Ybreak,c < at,coast
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2xnuo 2.4.3: MlewueTpio aoUUUETPOU 060VTOG Kavova eEEALYUEVNG SUO TUNUATWY UE

Ybreak,d < at,drive & Ybreak,c < at,coast

Baoel Tou mapanavw oxnUatog (Exnua 2.4.3) mpokUTTeL OTL:

B
XZO —tan ao,drive (at,drive - Ybreak,d)
max
hf - (at,drive - Ybreak,d)

A —
tan aO,drive -

B
A _ (1 - x) lO — tan aO,coast (at,coast - Ybreak,c)
tan aO,COaSt - hmax
f

- (at,coast - Ybreak,c)

Kot a6 tig (4) ka (5) mpokUreet:

B A
lO B (tan aO,drive —tan aO,drive)(at.drive - Ybreak,d)

A A
tan aO,drive + tan aO,coast

B A
_ (tan aO,coast —tan aO,coast)(at,coast - Ybreak,c)

max —
hgt** =

A A
tan aO,drive + tan aO,coast

(2.4)

(2.5)
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Ta Ypreak,a KO Ypreqi,c ElvaL cuvaptioelg Tou hy, omote xpeldletal va avikotaotabolv
otnv eflowon wote va pnv xpelaletal va AuBel emavoAnmTikd. TEAKA £XOU UE:

max
hy

_ lO + yF’,old Cbreak,d(tan aoB,d —tan aéd)(at,d - Ybreak,d)
tana?, +tanal, + (1 — Cpreara)(tanaZ , —tana? ) + (1 — Cprearc)(tana . — tana
0,d 0,c f 0,d 0,d ) 0,c 0,c

(2.6)
Ao edw ko oto £€N¢ oL SelKTeC drive kol coast PeTatpEnovTal o d Kal ¢ yLo cuvtopia.

Mo TIC MEYLOTEC TLUEG TWV OUVIEAEOTWY TWV OKTWVWY KAUMUASTNTOC Twv SU0 TTAEUPWV TOU
o60ovta Kavova, OnMwG avoAUBnKe KoL OTnV TEPLMTWON TOU «KAQOOLKOU» Kovova yla
ooUppeTpo 086vTa, Sivetal TPOTEPALOTNTO OTO TPOXOELSEG TNC drive MAsUpAC wote va AdBeL
TNV péyotn duvaty T, av auto xpewaotel. H péyotn tp tou C. 4 TPOKUTITEL OtV
CD = 0 katC. . = 0. Ano 1o oxrjpa mpokUmTeL ya to CD:

_ A B A
CD =1y — Ypreak,q tan aga — (atld — Ybreak,d) tanag ; — 7cq COS Qg 4 2.7)
A B A :
- Ybreak,c tanag . — (at,c - Ybreak,c) tanag . — 7, COSAp ¢

Ta Ypreak,a KO Ypreqk c EVAL GUVAPTACELG TOU T 4 KAL T 4, OMOTE QVTIKABLOTWVTAG TA GTNV
(2.7) kat pe €D = 0 ka7, . = 0 maipvoupe:
max
rc,d
A B A B
_ hf (Cbreak,d tan Ay,q + (1 - Cbreak,d) tan Ap,q + Cbreak,c tanag . + (1 - Cbreak,c) tanag

: A A B A
(1 —sinagy)(Cprearatanad y + (1 — Cprear,a) tanaf , — cosag ,

B A B A
lo— J’F’oldcbreak,d(tan Qp,q — tan aO,d) - yG'oldCbreak,c(tan ap,c — tan aO,c)

: A A B A
(1 —sinad ;) (Cprearatan ag g + (1 = Cpreqr,a) tanag ; — cosag

Mo to /7t maipvoupe:
max
Tc,c

A A
_ hf (Cbreak,d tan ao,d + (1 - Cbreak,d) tan a(lid + Cbreak,c tan ao,c + (1 - Cbreak,c) tan a(lic

(1 -sinad.)(Coreanctan ag. + (1 — Cprearc) tanag ) — cos af.

B A B A
lo— yF’oldCbreak,d(tan g q — tan ao,d) — Y6 01a Coreak,c (tan ap,c — tan ao,c)

(1 -sinad.)(Corearctanag, + (1 = Cpreqr,c) tanal ) — cos agy.

—1.4[(1—sin aéd)(Cbreak,d tanag, + (1 - Cprear,a) tan ag 4 — cos a(‘;"d]

Il. Ybreak,d > At drive & Ybreak,c < Qt,coast

Katd mapopolo Tpomno pe tnv mopondavw pebodoloyia amodelkviovtal, BAoel yewpeTpiag,

T Cf 1max KoL CD, evw unohoyifovrat ta ™ kaw CF.
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xnuo 2.4.4: lewuetpio aoUUUETPOU 060VTOG Kavova eEEALYUEVNC SUO TUNUATWY UE

Ybreak,d > at,drive & Ybreak,c < at,coast

Ao to Zxnua 2.4.4 anodelkvUeTal:

xly —tan agd (at,d - Ybreak,d)
h}nax - (at,d - Ybreak,d)

tanad, = (2.8)

(1-x)l 2.9
tanag . = . (2.9)

f
Kat amno ti¢ e€lowoelg (8) kal (9) maipvoupe:

lO - (at,d - Ybreak,d)(tan aOB,d — tan aéd)

A A
tanag,; + tanag,

hf,max -

Ma va mapel 1o UPog KepaAng tou odOvTa Tou Kavova TNV HEYLOTN TIUH TOU N aktiva
KUUAOTNTOG Elval Undevikn Kau €T0L @ = Iy = Rf a0y AVTIKABLOTWVTOG TO Yyreak,q KL
TO Ay ¢ WOTE va elvat duvatr N avaAutik AUon we P0G A g, TPOKUTITEL:

B A
lO - yF’,oldCbreak,d (tan Apa — tan ao,d)

tanag 4 +tanag, + (1 — Cpreanq)(tanaf , — tanag,)

hf max —
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To CD umoloyiletal wg:

— A A B A
CD =1ly—r,qc08ap4 — Vpreakatanag 4 — (atld - Ybreak,d) tanagy 4 — 1. COSAg

— agctanag,

Mo TG HEYLOTEC TIMEC TWV OKTWVWV KAUTUAOTNTOG, Opola pe Tapamdvw, yia CD =0
T(POKUTITEL:

real(1—sinad ;) (Corearatan agy + (1 — Cpreara) tanag 4) — cosad 4]
+1..[(1 —sinad,.)tanag, — cosaf |
= h¢(Chrear,q tan agq + (1= Chreara) tan ag 4 +tan age) —lo

B A
— V' o1aCorear,a(tan ap,q — tan aO,d)

To 7,4 TalPVEL TNV pEYLOTN TLA Tou otav 7, . = 0, dpa:

A B A
hf(Cbreak,d tan g 4 + (1 B Cbreak,d) tana, ; + tan aO,C)

max —
cd T : A A B A
(1 — sin ao’d)(Cbreak,d tanag ,; + (1 - Cbreak,d) tan ao’d) —€osag
B A
B lo + Y o1aChreara(tanal ; — tanag ;)
A A B A
(1 — sin aold)(Cbreak‘d tanag, + (1 - Cbreak,d) tan aO,d) —€osag,
Kot

he (Chreara tanagy + (1 — Cprear,a) tanal , + tanag,)

A A A
(1—sin ao,c) tanag . —cosag,

B A
lo + ¥r'o01aCoreara(tanagq —tanagy)
A A A
(1 —sin ao_c) tanag . — cosag

max —
ccC -

(1 —sinad;)(Cprearatanagy + (1 — Corear,a) tanal ;) — cosag,

—Tcd .
(1-sinaf,)tanay, — cosag .

1. Ybreak,d < at,drive & Ybreak,c > at,coast
Mo auTn TV nepimtwon o Kavovag Stapopdwvetal OTws GOIVETAL OTO TOPOKATW O AL

AmnodeikvUeTal OtL:

xl
tan aéd _ 0 (2.10)
’ hf,max
1-x)l— (at,c - Ybreak,c) tan aOB,c (2.11)

A
tanagy,. =
' h}nax - (at,c - Ybreak,c)

Ao T e€lowoelg (10) kat (11) Bplokoupue:

B A
lo — (at,c - Ybreak,c)(tan ap,c — tan aO,c)
A A
tanag ; +tanag .

hf,max -
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Kaw amaleidpovtag ta Yyreqr o KOL Ap o TIAUPVOURE:

B A
n . lO — Y6’ old Cbreak,c(tan Ao,c — tan aO,c)
max —
f tanay , + tanag, + (1 = Chrear,c)(tanad . —tanag )
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Jxnua 2.4.4: lewuetpio aoUUUETPOU 060VTOC Kavova eEEIALYUEVNG SUO TUNUATWY UE

Ybreak,d < at,drive & Ybreak,c > at,coast
Ao 1o 2xnua 2.4.4 anodelkvUeTal OTL:

— A B A A
CD =ly — Yprearatanag 4 — (at,d - Ybreak,d) tanag 4 — 1, COSAy 4 — Qg ctanag .

— T, COSa,

H ouykekpluévn meplmtwon sival akplpwg avtibetn pe tnv mepimtwon 2, onote sUKoAa

SLATILOTWVEL KAVELC TwG:

real(1—sinad,)tanad, — cosay,]
+7.[(1 = sinad ) (Corearc tan agdc + (1 — Corear,c) tanas ) — cos af.|
= hy (Corearctanag e + (1 — Chrear,c) tanal . + tan a{id) -1

B A
—Y6'old Cbreak,c(tan Ao,c — tan aO,c)
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Mo TOV UTOAOYLOUO TWV UEYLOTWY TLHWV okoAouBeital n da peBodoloyia Kal TEALKA
T(POKUTITEL:

A B A
max hf(Cbreak‘C tanag . + (1 - Cbreak,c) tan ag . + tan ao’d)

cd -

— A A
(1—-sinad,)tanag, — cosag,
B 4
lo + Y6 o1aChreak,c (tan dg, — tan aO,c)

: A A A
(1—sinag,)tanad, — cosaf,

Kat

A B A
pmax _ hf(Cbreak,C tan ag . + (1 — Cbreak'c) tanag . + tan aO,d)

(1 —sinad.)(Cpreanctan ag . + (1 — Cprear,c)tanag,) — cosag,

B A
lO +Y6'old Cbreak,c(tan Ao,c — tan aO,c)
A A B A
(1 —sin aolc)(Cbreak,C tanag . + (1 - Cbreak,c) tan aO,c) —Ccosag .

oA A A
(1 — sin aoyd) tanagy, —cosag 4

~Ted (1 —sin aéc)(Cbreak,C tanag . + (1 - Cbreak,c) tan agc) —cosag,

IV. Ybreak,d > at,drive & Ybreak,c > at,coast

2tV nepimwon auTh T CD, Af may KoL Ta /6%, 74 elvan (8la ue auTd mou mpokUmTouy
omno TIC €ELOWOELG TNG TEPIMTWONG TOU OCUUPETPOU KOVOVA, OTOTE XPNOLUOTIOLOUUE TLC
ovtioTolxeg e€LOWOELG AUTAC TNV EVOTNTOG.

Ebpeon F"'G"":

O umnoloylopdg tou F'G" otnv nepimtwon tou kavova pe alayr ywvia riieong Sev sival
npodavng. Onwe amodeixbnke otnv evoTNTA TOU CUMUETPLKOU KOMTLKOU Kavova, ylo va
urtoloytlotet to F'G'" amouteitol mpwto 0 urtoAoyLopdg tou mdxous KePaAri¢ Tou oSdvta Tou
TPOXOoU. TNV KAOOOLK 080VTwon HE Kotatopn efelAlypévng Hiag ywviag mieong o
UTIOAOYLOMOG QUTOG €lval armAdg, LOG KOL TO TIAX0G TOU 080VTa TOU TPOXOU O OTIOLASNTIOTE
OKTivO TOU UTopel va ekdpOOTEL CUVOPTIOEL TOU TIAXOC TOU 080VTO OTOV apXIKO KUKAO, TNG
ywviag mieong, ¢ aktivag tou apxtkol kKUKAou, TG aktivag otnv omoia BéAoupe va
UTIOAOYiOOUHE TO TIAXOG KOl TNG OUVAPTNONG TG £€SLALYUEVNG OTOL ONMELD. TOU OPXLKOU
KUKAOU Kol Tou KUKAOU Tou pag evdladépel, Baoel Tng e¢lowongc:

S
Sk =Tk 7‘_0 + 2((,00 — (pk)] (212)
0

YTNV meplmtwon, OpwE, Tou aAAAleL n ywvia Teong KOTA HRKog TNC €etAlypévng, yla va
UTIOAOYLOTEL TO TTAX0G KEPOAANG TOU 086VTA TOU TPOXOU XPELALETOL va UTIOAOYLOOUE TIPpWTO
TO MAX0G OTNV aKTiva TTou yivetal n aAlayr g ywviag Kat EMELTa, HECW TOU TTAXOUG auToU
va uttohoylooupe to maxog kedbaArg Tou odovta. Ki auto yati n petafoon and tov faoiko
KUKAO otov KUKAO kedaArg cuppaivel pue 00 e€elAypéveg KaumUAES, SLOPOPETIKWY YWVLWV
niieong n kABe pia. Av to maxog kedpaAng umohoyllotav cUudwva pe tnv e€lowon (2.12) tote
To anotéAeopa Ba ATav cwotd POVOo otnv TMeplmtwaon omou n allayr otnv ywvia mieong
ywotav akpLBog otov apyxLko KUKAO.
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YTnv mepimtwon mou n aAloyn cuppaivel og aktiva peyaAUTtepn Tou apxtkol KUKAOU TO
TLALXOG TOU 080VTa OTNV aKTiva auth uTtoAoyiletal wc:

So
Sbreak = Tbreak T'_ + 2(§00,A - q)break,A) (2.13)
0
Omnou
©o,4 — Pbreak,a =tanags — g g — (tan Apreak,A — abreak,A)
Ko
70 COS Qg 4
Apreak,a = aCOS\————
Tbreak

ZTnv nepimtwon mou n aAAayr cupBaivel og akTiva HIKPOTEPN TOU apXLKoU KUKAOU TO TIAXOG
Tou 080vVTa oTNV aKkTiva auTr) uTtoAoyileTolL wC:

So
Sbreak = Tbreak [r_o + 2(‘!’0,3 - (Pbreak,B)] (2.14)

Orou, avtiotola He MAPANEVW, Qo 5 — Ppreak,p OPILETOL PE TOV i8LO TPOTIO pE TNV Sladopd
OTL O€ QUTH TNV MEpiMTwaon XpnoLomnoleital n ywvia rieong tou tuRpatog B. To mota amd g
600 ywvieg Ba xpnotponolnBel kpivetal amo av To onpeio Tou odovta mou PplokeTal otov
apxtko KUKAO gival onpeio tTnG e§EALYHEVNG TOU TUAUATOG A HE YWVia Qg 4 N TOU TUAHOTOG B
HE ywvia ag p.

Mpodavwg, MPEMEL VA UTIOAOYLOTEL N OKTIVA Thpeqk. AUTO ETUTUYXAVETAL LE TNV EVPECHN TOU
onueio NG Kototoung Ttou oddvia Omou yivetal n oAAayr] otnv ywvio Tieong. H
pueBodoroyia mou akolouBeital eivol va umoloyloBoUv oL efelMyUEVEC KAUTUAEG TWV
TUNUATWY A Kal B kat va BpeBel to onpeio topng twv 800 KapmuAwy. AOyw TNG 0LOUVEXELAG
TIOU TIPOKUTITEL OTO ONHELO TNG aANayAG KoL avaAoya HE TIC TIOPAUETPOUG TOU 0SoviwToU
TPOXOoU Ta TeAeutaia onpeio Tou TUAUATOC A KAl TO TPWTA ONUEla Tou TuApatog B ev
KOBOUV TPAYUOTLKA UALKO Kal £T0L, Ta avtiotolya onpela tng e€sthlypuévng mou mapdyouV
6ev amoteAouV TPAYUATIKA onpelo TG Katatopng tou oddvta. M’ autd kal uloBeteital n
puebodoroyia pe tnv topR Twv SU0 efelAlypévwy, WOC Kol SV TIPOKUTITEL O OAEC TIC
TLEPLITTWOELG €KEL TTOU TEAELWVEL N e€elAlypévn A, va apxilel n e€elhypévn B.

Me yvwotn tv oktiva otnv aAAayn tng ywviag mieong eival Suvatov va UTIOAOYLOTEL TO
Ttaxog Kedpar¢ Tou odovta. Mevikd LoyVeL:

Sx SO
—=—42 _
=7, 200 =00

X
Av yLo X eTUAEEOUE TA ONUELD LIE Ty, KAL Tpeqk EXOUME:

Sk
Tk

Sbreak _ So + 2((P0 - (Pbreak)
)

Threak T

%42y g0 K
0
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, So
Kat anaAeidovtag 1o T—O Tmalpvoue:
0

Sbreak

Sk =T + 21 (Poreak — Pi)
Tbreak

Ta onpeia autd ou umoAoyilovral amod Ti¢ ELOWOELS LETOOXNMOTIOUOU TOU 080vTa Kavova
oc odovta TPoxoU aMAd Sev AmoTeEAOUV TPAYUATIKA OhNMEl TNG KOTATOWUNG, TPEMEL VO
adalpebolv. Me tov (610 Tpomo mou adalp£Onkav Kal T CnUEiot OTIC MEPUTIWOELS TWV
UTIOKOTIWV Asttoupyiag. Mapakdtw ota IxAuata 2.4.5 (a) kat (B) daivovtatr ot Suo
TIEPUITTWOELG TWV KATATOUWY 080VTWV HE Kal Xwplg TNV adaipeon Twv ev AOyw onpeiwv twv
6Uo efellypévwy. To mapadelypo adopd 060vio TpoxoU HeE Ta £E€NC YEWUETPLKA
XOLPOLKTN PLOTLKA:

e al,;=15°&ag ;= 45°

e aff,=20°&af, =30°

e C,=09
o (=125
e C,=0495

e (Cog= 0.35 & Cec = 0.35
i Cbreak,d =0.85& Cbreak,d =038
o 7=25

Zxnua 2.4.5 (at): AeMTouEPELQ UTTOKOTTIC KATAOKEUN G OTNV MEPLOXT) TNG AAAayric TnG ywviag
e€elhyuévne
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Zxnua 2.4.5 (8): Aenrouépeta otnv mepLoyxn ths aAdayric e ywviog eE€ALYUEVNG UETA TNV
mpoocaployr Tou alyoptSuou

Ou gflowoelg (2.13) kat (2.14) umoloyilovtal T600 yla thv drive MAeUpd, 6CO KAl yLa TV
coast, Je Xpron TWV OVTIOTOLXWV YWVLWV TLEONG KOl TEALKA UTTOpEL vor UTTOAOYLOTEL TO TIAXOC
KedaAng yla ta dedopéva TG piag Kot TG AAANG MAEUPAC.

Ev Télel, péow TOU TAXoUC KEDOANG Tou odovta yla tTnv drive Kal coast mAsupd, eivol
Suvatov va unoloylotel to tuApa F''G" tou kavédva, wote va oAokAnpwOsi n ocuvaptnon
TIOU TIEPLYPADEL TNV YEWUETPLA TOU OUVOETOU AUTOU Kavova.

AmobeixBnke otnv MPWTN €VOTNTA TOU CUUUETPLKOU KOTTLKOU KOVOVO WG CUVOEETAL TO
tuApa F''G"" tou komtukol kavova pe to maxog kedbalic S; tou 0d6vta Tpoxol HEow TNG
oxéong:

F'G" = Sk r_O
Tk
Ertiong, onwg avadépdnke kal otnv mepintwon tou armol acUppeTpou kavéva, to F'G"
urtoloyiZetatl we to nudBpotopa twv F''G"’ yia tnv drive kot tnv coast mAgupdL.

TeAwka,

prgr = (St e

2 2/
To Ckmax Ogv elvar duvatov va umoloylotel avaAutikd, yU outd Xpnoluomoleital n
mapakdatw pebodoloyio yto tov Tpoodloplopd tou. Amo tnv oTlyun mou ndn £xouv
uTtoAoyLoTel oL e€elAlypEveg KaumUAeg ¢ drive kol TNG coast MAEUPAC, EAEYXOUUE av Ol
£€eMYUEVEG TWV TUNUATWY B TéUvovtal. 2Tnv mepimtwon mou Sgv TEUVOVTOL O CUVTEAEOTNG
Uouc 0ddvta mou €xel IntnBel PplokeTal evidg TOU OpLloU Kal eV ATALTELTAL TIEPALTEPW
Slepelivnarn. Itnv mepimtwaon mou oL e€eAYUEVEG TWV TUNUATWY B TEUvovTal TOTE onUAiveL
WG 0 oUVTEAEOTNG C, €XEL EMEPAOEL TNV HEYLOTN TLUA TOU KoL arouteital va Bpebel mola
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glval avt n péylotn tun Kot vo uloBetnBel. To onpeio TOUNG Tov €elAlYUEVWVY EXEL OKTLVAL

r , W C _ Tmax—To , , A i€ ,
kemax KO LOXUEL OTL Cp gy = = —, OTIOU KAL QUTH N T TOU CUVTEAEDTH {eMEPVAEL TO

ovwToTto Oplo €€ oplopou. Ekteleltal emavaAnmukn Stadilkaoia otnv omoia uloBeteital
kaBe $opd ywa cuvteheotr] UPoug 08ovta T0 Ck gy TIOU UTIOAOYIOTNKE OTNV TeAeuTaia
ernavaAnyn. H emavainmuky Siadikaocia teAewwvel otnv emavainyn ekeivn omou Oa
eheyxOel va oL e€elMypéveg Twv 600 MAsUpwV TEUVoVTaL Kat Ba §00el apvnTIKO amoTtEAeoua.
To Ci tng Teheutaiag emavaAnPng elvat Kal n LEYLOTN OPLOKY TLUN TIOU UIOopEl va AdBeL o
OUVTEAEOTAC UPOUG 08OVTA TOU CUYKEKPLUEVOU KAVOVO.

Me tov umoAoylopo tou Cp opiletal TMAEOV TIARPWG O OUVOETOG KOTITLKOG KOVOVOG TIOU
TAPAYEL ACUUUETPOUG 0SOVIWTOUG TPOXOUC TIOU €XOUV ylaL KATOTOUEG SUO e€elMypEveC
KOUTTUAEG pe StadopeTikn YwVLA Ttieong n KoBepia.

A¢ onpelwBel edw, MW OTIG MEPLITTWOELG OTIOU UTIEPBaivovTal Ta OpLA TWV CUVTEAECTWV Kol
uloBeToUVTOL VEEC TIMEC yLol auToUC, oL peéyloteg dnAadn, emavoimoAoyilovtal OAa Tta
LEYEDN TIOU €lval cUVAPTNON TWV CUVTEAECTWVY QUTWV.

OL KOWVOVEG UE OUUUETPLIKO KAl OLOUUETPO 08OVTA OIOTEAOUV UTIOTEPLITTWOELC TOU KOvOVa
HE o.oUpETPO 080vTa Kal euBsia mMAsupd SUO TUNUATWY pe SLopOPETIKESG Ywvieg migong. I
0UTO 0 TeAeuTalog ULOBeTelTOL OO TOV KWOLKO YEVEONG 080OVIWOEWV EEEIMYUEVNC LECW
KOTTTLKOU KOVOVQ, WE O TIAEOV YEVIKOG KOTTTLKOG KOVOVOLG TIou e€UTINPETEL KABE Tepilmtwon.

2.5. Metwmikol tpoyol pe eAtkoeldn 0d0vTwon

INUOVTLKO yla TNV TANPOTNTA Tou KWoLKa KpiBnke va kataotel Suvatdg o UTOAOYLOUOG
KQTOTOUWY gAMKOELOWVY 080VTwv Tpoxwy. Evag obovtwtdg tpoxog He eAkoeldry oSovtwaon
umopel va mopoaxBel and komtkd kavova eubesiag odoviwong otav otov teheutaio §oOet
KATAAANAN kAlon mpog to peTtwrikd eminedo tou tpoxou. H kAlon auth eival lon pe tv
ywvia tng €Akog mou Ba amodobel otov 0dovta katd tnv kormr, dSnAadn n kAion twv
080VTWV W¢ TPOG ToV A&oVa TOU TPOXoU OToV apXLKO KUAWSpOo kal cupBoAiletal fB,. Mo ta
HEYEDN 080VTWOEWS TWV TpoXwV AKOELOWY 086VIwY LoxUouv ta €€nG. Av Z o aplBuog
086VTWVY Tou TPoXOoU Kal tyg TO PO OTOV APXLKO KUKAO UETWIILKNG TOUNG TOTE N aKTiva ToU
OPXLKOU KUKAOU HETWITLKAG TOUAG elval:
_ Ztys  Zmg

Tne = =
0s T 2

‘Omnou my elvat to module TN LETWTILKAG TOUNAG OTOV apXLKO KUAWVSpO.

Ztnv kabetn toun to module m, Aapupdavetal wg To TUTOMOLNUEVO module, LOAOVOTL N
KOTATOWH Tou 0806vTa otnVv KABeTn Tour dev eivatl e€stAypévn. Ta module ¢ LETWTIKAG Kot
NG KABETNC TOUNG CUVSEOVTAL UE TNV OXEDN

m, = mgcos B

Mo TNV owoTr YEVEDN KOTATOUNG EAMKOELSOUC 080VTa amd TOV KOTTKO Kavovag yla
guBUypappeg odoviwong He Xprion tou kKwdlka mou €xel avarmtuyBei, Ba ypelootel o
TeAeutalog va UETAOXNMOTLOTEL O QVTIOTOLXO GOVIAOTIKO KOMTIKO KOVOVA EALKOELOWY
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obovtwoewv. O UETOOXNUOTIOUEVOC QUTOC PAVINOTLKOG KOvOvag Bor £XEL XOPAKTNPLOTIKA
LEYEDN WG KATWTEPW.

Brino 0860VTwoewg oTovV apXLKO KUKAO

tos = MMy
Module otov apyiko KUKAO
J— mn
Ms = Cos Bo
Maxog 066vVTog oTOV apXLKO KUKAO
SOs = CStOS

Maxog SLakEVOU TwV 080VTWYV OTOV 0PXLKO KUKAO
los = tos — Sos

Yy og modog Tou 066vtog

hy = my,Cs
Y og kedbahng Tou 086vtog

hy = m,Cy
AxTiva KapmuAdtnTog

e = Ccemy

Elodyovtac TIC TIMEG TIOU TPOKUTTOUV amd TIC TOPATIOVW OXECEL OTLG OVTLOTOLYXEC
TLALPOLLETPOUC TOU Kavova e euBela 086vTtwon, Tou £xeL Nén oxedlaotel, Ba mapaxBouv ot
KOTATOUEG 08OVTWV TPOXOU HE eAKOELST) 060vVTWwon mou Ba TP OEKUTTOV Ao TNV Xprion Tou
UTIAPYOVTOG KavOva.

‘Etol, o kwbilkag Tpomomnoleital KatdAAnAa wote pia amno TG eLcodouc Tou va opilel av oL
uTtoAoylopol mou Ba akoAouBrjcouv adopolv Tpoxo pe guBU N ehlkosldy odovta. Otav
T(POKELTOL YLa EALKOELSN 08OvVTa XpeldleTal va KataxwpnBel kat n ywvia eEAlkwong Sy Ko otn
OUVEXELQ TOL XA PAKTNPLOTLKA EYEDN Tou dovtaoTikol kavova Kovova, tou Ba mapdel thv
LETWTTLKA TOWN Tou eAlkoeldoug 0dovTa, umoAoyilovtal cUUdwWVA UE TL TIAPATIAVW CXECELC.

2.6. «Evepyog» komtikdg kavovag (Effective Rack - Cutter)

H televtaia evotnta tou kwdika Snuioupyel €vav «véo» kavova, Baclopévo otov noén
UTIOAOYLOLEVO, OTOV OTTOLOV OITOTUTIWVOVTOL LOVO TO ONUELO EKELVOL TOL OTIOLOL CUMLETEXOUV
TIPAYUOTLKA OTNV KOTIA Kot Slapdpdwan Tou 0dovtwtou Tpoxol. Omwg xel Nén avadepOel,
OE OPLOWMEVEG TIEPUTTWOELS YEVEONC OGOVIWTWY TPOXWY, QVAAoyd HE TA XOPOKTNPLOTIKA
LEYEON TOU TPOXOU, SNHLOUPYOUVTAL UTIOKOTIEG AELTOUpYLAC. MPAKTLKA OUTO OnUaivel OTL pia
TLEPLOXN OTNV KOTATOWN TOU 060VTa TOU Kavova Sev €pXeTal TOTE o€ emadn Ue UALKO Kat Sev
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OUMUETEXEL oTnV Slapopdwaon tou odoviwTtol Ttpoxou. AKOpa, otnv TeAeutala mepimtwon
TIOU avaAUBnke, Tou Kavova e v alhayr ywviag Tieong otic MASUPEG TTOU TTOPAYOUV
e€elMlyLEVn, OE OPLOUEVEG TTEPUTTWOELG, AOYW TNG OLOUVEXELAG, OTNV TIEPLOX oAAaynG TG
ywviag xavetal n emadr) Tou KOMTLKOU Kavova [E ToV TPOXO.

H mAnpodopia mou mapéxeL 0 «evepyOg» KOMTLKOC KavOvaG UImopel va XpnotpomnolnBel katd
Tov oxebLaopo Tou KomTlkoU gpyaleiou, wote va §00el peyahitepn oxedlacotikn Baputnta
OTO TUAUOTA TIOU TIPOYHOTLKA TIPOKELTAL VAL ETNPEACOUV TNV KATEPYOOLa i OKOUA KOl Vo
enavaoxedlaotolv Ta TURUaTa tou 6ev adopouv TNV KOTr TPog 0deA0G TNG KATEpyOoLag
TOU KOOTOUG TTapaywynG Tou eV AOyw epyaleiou.

Mapakdtw, oto IxAua 2.6.1, daivetal éva mapadslypa od6vta KOMTIKOU Kavova, Omou Ta
EVEPYA» ONUEld TNG KATATOWMNG, UTIOAOYLOUEVA OTWwG avadEpBnKe, Tovilovral pe pumie. Ta
TUAUOTO TOU Kavova Tou Oev €ival TOVIOHEVA HE UMAE XPWHO OEV CUUETEXOUV OTNV
Slapopdwon tou 0doviwTtol TPOXOoU. XITO TMAPASELYUO, TO XOPOKTNPLOTIKA HEYEON TOU
066vta Tou Kavova elval To e€AC:

o al,;=15°&af, = 45°

e af.=20°&ab, =30°

o Ck =1.0
e C,=0495

° Cc,d =035& CC_C = 0.35
i Cbreak,d =0.85& Cbreak,d =038

Zxnua 2.6.1: Katatour o66vta KOMTIKOU KOVOVX LUE TOVIOUEVX TA TUNUXTO EKEIVA TTOU CUUUETEXOUV
otnv Komn
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3. Movtedomoinomn Kat oxedlacpnos Babuidag odovTwTwv TpoXxwV e
HETABANTI XAPT KATATOUWV

O Baowkdg otoxog TNG Mapoloag epyaciag eival o oxedlaopog kal n povtehomoinon
Babuidog odoviwoewv OMOU N XAPN KOTATOHWY TWV ouvepyalOpevwv oSOVIWV va pnv
opiletal pe tuxoio tpomo, Bacel SnAadny twv Tuxaiwv odpoaApdtwy mou mibavotata Ba
TMPoKUPoUV KOTA TNV apaywyr Kat cuvappoloynon tng Badbuidag.

H emloyr ¢ AUong mou MPOKUTITEL amnod Vv gpyacia auth, Baociletal oto «puBULlopevo»
backlash. H mpooéyylon autr emBarietal éupeca amd 1o UPNAG KOOTOG KOTEPYAOLOC
o0oVtwTwY TpoXwv Tou oxedalovial yla pio ouoTnPA OCUYKEKPLUEVN TR  XApPNg
Katatopwv. E¢ apyxng, to KGoTOG RTav £Vag Ao Toug apdyovteg ou Ba natle onUavTlko
pOAO OTNV TeMK €TAOyYr TNG TPOTEWVOUEVNG AUONG. ETOL, TIPOCOVATOALOTHKAUE OTOUG
OUMBATLKOUG KOl OLKOVOLLLKOUG TPOTIOUE KOTEPYAGLOG 080VIWTWY TPOXWV.

YtoxeUoupe va TapoxBolv pn TumomoLnpévol odoviwtol Tpoxoi, Twv omolwv n Xapn
KOTATOUWY va puBUIleTal Katd TNV OuVOpPPOoAOynon tn¢ Pabuida¢ Twv tpoxwv otnv
£KAOTOTE edopuoyr, HE XpHon oupPatikwv peBOdwv komng odoviwtwv Tpoxwv. Eival
davepo nwg n untoBeon OtL oL Tpoyol dev Ba lval TUTOMOLNUEVOL, OTMOPPLITTEL TOV KAOLOGLKO
TPOMO PUBULONG TNG XAPNG KATATOUWV ULECW TNC UEIWONG TNC amodotacn Twv KEVIPWV.
Autog, aMwotg, NTav  £vag OoKOHa POOLKOC TIEPLOPLOMOG TOU  OXeSLAOHOU KoL
povtehomoinong thg Auong, Kabwg kpibnke onuavtiko n fabuida autr va sival Suvatov va
XxpnotuomnotnBel kol og MAAVNTIKQ CUCTAHOTA, OMOU OE AUTA N MOPAAANAN UETOTOMLON TWV
0o €OVWV TwV 080VTWTWV TPoXWV Sev elval edpiLkTn.

Arnopplmrtovtag, Aoy, TNV mapdAAnin petadpopd Twv afdvwy Twv SU0 08OVTWTWY TPOXWV
w¢ AUon, kot adol to pubulldpevo — eleyxduevo backlash SnAwvel «koUpSLopa»,/ OYETIKEC
peTatomnioelg, avadelxbnke n 160 TNC METATONMIONG TWV OSOVIWTWY TPOXWV KOTA TNV
a&ovikr) toug SteuBuvon. Elval Suvatov o pia Babuida odoviwtwy Tpoxwy, Hetatomniloviag
0€OVLKA TOV £vav WG TIPOG TOV AAAOV VAL ETILTUYXAVETOL SLAPOPETLKY XAPN KOTATOUWY;

3.1. MovteAomoinon Baduidag o86vtwong petafAntov backlash pécw
aOVIKI G LETATOTILONG

'Vwpiloupe OTL n XApn KOTATOPWV OpileTtal wG To SLAKEVO TIOU TPOKUTTEL UETAEU TOU
OLOKEVOU TOU €VOG TpOXOU Kal TOU 080vta tou GAAOU, OToV OpXKO Toug KUAWVSpoO.
MaBnuaTtikd meplypadETaL amo TNV MAPAKATW OXEON:

backlash = ly; — Sp;

'Omovu ot beikteg 1 kat 2 SnAwvouv Tov Tpoxo 1 Kol Tov TpoXo 2. AVaAUOVTAC TNV TTAPATIOVW
oxéon, omou:

lp =ty — Sy =mm— (C;mm — 2mtanay)
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MpokurteL:
backlash = m[m;(1 — Cg1) — myCsz] — 2myCyy tanag; — 2myCyptanay, — (3.6)

Mou UTtOSELKVUEL OTL N XApN KATATOPWY Ot pia Babuida odoviwtwy Tpoxwyv eaptdtal amno
ta module, Toug CUVTEAEOTEG TTAXOUG 08OVTOL KOIL TOUG GUVTEAECTEG LETATOTLONG TOU KAvOva
TwV 8U0 cuvepyalOUEVWV TPOXWV.

Baoel g undBeong mepl afoviki UETATOMIONG TWV TPOXWV Kal cUpdwva pe TNy efiowon
(3.1) yivetat avtiAnmto nwg n HeTo oA TNG XAPNG KATATOUWVY HE afovikr petatomnion Ba
ATV £PLKTN AV 0 KABE UETWITLKY TOU TwV 080VIWTWY TPOXWV UTIPXE LETABOAN:

I.  Zto module

II.  Ytn ywvia mieong
[ll.  XTOV OUVTEAEOTH UETATOMLONG TOU KAVOva
IV.  Ztov ouvteleotr mayxouc odovra

Kal emumAéov, av emtbBupovoape n LeTaBOAR TNG XAPNG KATATOUWY VA ELVOL YPAULKY, TOTE
VPOLULKG Oa £mpeme va HeTaBAANOVTOL KAl OL TIOPATIAVW TIOHPAUETPOL OO TOUN OF TouN,
€KTOC amd TNV MEPLTTWON TG Ywviag mieong, kabwg n YpapULKr] oXECN TwV TOPOUETPWY
module, cuvteheotrg dxoug 0dovta Cs KaL GUVTEAEDTH LETATOMLONG TOU kavova Cy, e TNV

XApn Katatopwy givat mpodavnc.

Ou 800 mpwrteg emAoyEc, dSnAadn, n petafolr tou module kol TnG ywviog mieong kotd tnv
afovikn katelBuvon Tou TPOXOU, TIPETIEL VO GUYXWVEUTOUV Ot Hia mepimtwon, Kabwg
amodelkvUETaL [avapopa o paper STTA “can non-conjugate gears mate...”] OTL Lkavh Kol
ovaykala ouverkn ylo va emituyXavetal opaAr cuvepyaoia petatld tTwv SUo odovtwTwv
Tpo)wV lvat n g&nc:

mq COS a01 = m, CoS aOZ

Juvenwg, 6ev Ba Nrav duvatov va petaPAAAeTal povo €va péyebog ek twv module kat
ywviag riieonc kol va dlatnpeitot opar cuvepyaoia.

Mo tnv Katepyaola €vog TETOLOU 080VIWTOU TPOXOU, OMOU KATA TNV afovikn Tou
katelBuvon va petofaletal to module kot n ywvio mieong tou, amalteital Kamola
ouvBetn katepyaoia, mBavotata oe ¢pelo 5 afdvwv Kol Pe Xprion KAmolwou cuvBeTou
gpyaAeiov N epyadeiwv Komng. KATL Tétolo avTiPalvel e TOV TIEPLOPLOUO TOU KOGHOUG Kot
™V avadelEn AUong apeco UAOTIOLNOLUNG amd To €pyactiplo. I autd n OUYKEKPLUEVN
€TUAOYN aTOppPLTTETAL.

H emopevn emioyn adopd tnv UeTaBOA TOU OUVTIEAEOTH UETOTOMIONG TOU Kavova. H
TIEPLITTWON OUTH, OUCLOOTLKA TEPLYPAdEL TNV KOMH £VOG 08oviwTtol Tpoxol HE TNV
oupBatiky péEBodo tNG Komg odovtwoewv He KOmTko epyaleio hob (hobbing) pe tnv
BepeMwdn Sladopd, To KOMTIKO epyaAsio va pnv Kveital mapdAAnAa pe Tov d€ova Tou uno
Katepyaoia tpoxol ald pe kAion, £ToL WOoTe Ao To éva MPOCWIIO TOU TPOXoU aTo GAAO N
OTIOOTO0N TOU KOTTTLKOU £pyaAElOU OO TO KEVIPO TOU TPOXOU VA LELWVETAL (| va ouEAaveTal)
LE YPOUULKO TPOTO. AV CUVOECOUE TA QMOTEAECUATO TOU KWOLKA YEVEONG 0SOVTWOEWV
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TIOU aVOTTTUXONKE UE TO ANMOTEAECHO TNE KATEPYOLOLAC TTIOU TtEPLYpAPNKE, Ba NTav oav Kabe
LETWTILKA TOWMN TOU 060vVIWTOU TpoXoU Tou apdxBnke val €XeL UTIOAOYLOTEL e SLapopeTLKO
C, kat pdhiota n petaBolr Tou €, otnv KABE TouN va elval ypopuLKn.

‘Eotw €vag TETOLOG TPOXOG, O OToiog MAPoUGLAleL €, UELOUUEVO ATO TO £V TPOCWTO TOU
oto aAo. Eival pavepd nwe otov apxtkd KUALVEPO TO TIAXOC TOU 080VTA LLELWVETAL, KOTA TNV
afovikr katevBuvon, Tou elval To emBUUNTO amotéAeopa. Oswpntikd, SUo odoviwTtol
Tpoyol mou mapdaxdnkav pe tnv UEBodo tou meplypddnke, os cuvepyaocia, Ba £dwvav pla
Babuido obovtwtwv Tpoxwv He HeTAPANTH XAPN KOTATOHWY HEOW TNG OEOVIKAG
HETATOTLONG TOU €VOG aTtd Tov AAAOV TPpoXO. OUwWE, N METATOTLON TOU KAVOVQ, EKTOG ATIO TNV
enidpaon mou £xeL 0TO TIAXOG TOU 08OVTA OTOV APXLKO KUKAO, emLSpa kal otov KUKAO Ttodo¢
Kol KUKAO KedaAng tou odoviwtou Tpoxou, Slapopdwvovtag £T0L AMOTEAECHUN KWVLKOU
060VTWTOoU TPOoXoU. AUTO TIPOKTLKA CNUOLVEL OTL 08 KABE UETWITLKY TOWUN, AV TIAPOULE Eval
OTLYHLOTUTIO TOUuG U0 ouvepyalOUevouc TpoxoUC oTo onueio KUALONG SLOTMLOTWVOU E OTL O€
KAOe PEeTWTTLKY TOUN 0 poxAoBpaxiovag tng SUva NG TOU AoKELTOL OTOV 080OVTA WE TTPOG TNV
Baon tou obovia aufAVETOL, HUE QATOTEAECUA VO QUEAVETOL N KAWMTIKA POTH Otnv
gTKivouvn Slatoprn modog. Emiong, n ypappiky pelwon tou UPoug kepalng os kaBs toun
OUVETAYETAL KAl TN YPAUULKA HElwon Tou PAKoucg emadwyv os KABs Toun, dpa Kol otnv
peiwon tou Pabuol ermkaAlPewe ™G PBabuidog odoviwtwyv TpoXwv ot kABe Toun. MNa
oauTtou¢ toug Adyou¢ anodaaoiotnke va pnv SltepeuvnBel mepeTaipw N CUYKEKPLUEVN AUon.

TéNog, n petoPolr oto maxog tou odovta cav mBavr Avon xpewdletol va StepeuvnBel
TEPALTEPW YLa evOEXOUEVN AUCN OTO {TNUA TNG LETOPANTAC XAPNC KATOTOUWV.

e MPWTN avayvwon, £vag odovtag pe peTofarlopevo cuvtedeotr maxoucg, SnAadn
HETABAANOUEVO TIAXOC OTOV apXLlko KUAVEpo katd tnv afovikr tou KatelBuvon 6Ba
umopouoe Bewpntikd va SnuioupynBel, av n yéveon kABe LETWTILKAC TOUNG TIPOEKUTITE QIO
080VTWTOoUC KAVOVEG UE, kKat' avilotolyia, petafarlopevo Cs. KATL TETolo OuwG, mpodavweg,
S8ev elval UMNOTIOLNOLUO HE KATOW OO TIC YVWOTEC KOl EUPEWG XPNOLULOTIOLOUEVEG
HEBOBOUG KATEPYAOLWY 0SOVIWTWY TPOXWV.

Qoto00, €ylve n €€NG SlamioTwon: KATA TNV KOT eVOG €ALKOELS0UG 080vTWwToU Tpo)oUl, oL
KOTATOUEG KAOE LETWTTLKNC TOUAG ELVOL CTPOUUEVEC WC TIPOC TOV AEOVA TOU TPOXOU KATA Hia
vwvia 6. H ywvia 8 sival avaloyn e To MAGTOG 0To omolo BplokeTal N eKAOTOTE HETWTILKA
TOoUN. Ze €évav KAVOVLKO €Alkoeldrj 0dOvia TO TAXOG TOU OTOV apXLKO KUAWOPO HEVEL
otaBepo, ylotli 600 otpédetal n piot MAEUPA TNC KATATOUNG Tou 08dvta, GAAo tdoo
otpEdeTal kot n AAAN. Av, Opwg, otpedOTaV HOVO N pio TAEUPA TNG KATATOUAS Tou 0dovTa
yla KABE LETWTILKA TOU TOWr), TOTE TO MAX0¢ Tou Ba petaBariotav avaAoya pe v ywvia 6.

Kdt tétolo Ba pnopovoe va eruteuxBet av évag nén Stopopdwpévog pe eubeia odovtwon
080VTWTOG TPOXOG, KOTEPYAOTEL EK VEOU 0OV Va TIPOKELTAL va. SlapopdwOel vag eAlkoeldrg
080VTWTOG TPOXOC. TOTE TO KOTTIKO epyaleio Ba £Bploke va adoatpEosl UMKO HOVO Ao Thv
pia MAeupd tou odovra, kabwg £xel 6N SlapopdpwbOel to Sldkevo. Auth n Katepyaoia Ba
£6Lve évav Tpoxo pe gubeia TNV pia mAeupd Tou odovta Kal eAkoeldr) tnv AAAN, Kal Omwg
Tieplypadnke mopamavw, oL 06OVTEG Tou Tpoxou Ba eixav ypapUKd LETaBANTO TtAXOG.

41



Akopa, Ba ntav duvaty n mapandvw uAomoinon av, otov Nén KATepYaopEVO 0SoVIWTO
TPOoXO Ue gubeia 0bovTwon, Katepydlovtayv oL SU0 MAEUPEC TOU e EALKOELSN KOTA, N pio pe
Seflootpodn EAka KaL n AAAN pe aplotepootpod).

AvaluTtikdtepa, oto mapakatw IxAua 3.1.1 daivetal n petabeon tou gAkoeldolg 086vTog
OTOV 0PXLKO KUKAO, n omola sival ion pe:

S, = btan, (3.7)

‘Omou b gival To MAATOG TOU TPOXOU Kat By €lval n KALon Twv 080VTwY WG pog Tov agova
TOU TPOXOU OTOV apXLKO KUALVSpO.

S_Os

o

00 X

Zxnua 3.1.1: EAtkoeldng odovrac kat to YapakTnpLoTIKa UEYETN
H eflowon (3.2) unopel va yevikeutel otn oxéon:
Sy(z) = ztan By, z€e[0, b]

Etol, PE TNV TOPATIAVW OXEON KMOPOUHE VO YyWwPIloUHE KATA TOCO €XeL HeTateBel n
KOTATOLH TOU 080VTOL LETA TNV EALKOELST) KOTTH.

Eotw OTL n pia mMAeupd tou ododvia eival suBeia kol n AMAN eAkoeldng. To avtiotolyo
OVATITUY A TOU TpoxoU Ba ntav onwg ¢paivetal oto Ixnua 3.1.2:
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Jxnua 3.1.2: 066vtag ue ™ pia eAtkoeldn kot pia evdeia micvpa
TOte TO MAXOG TOU 066VTO OTOV APXLKO KUKAO TtepLlypddeTal amo Tnv oxéon:
SO,mod (Z) =Sy — ztan ,80' ZE[O! b]

Mou amodelkvUEeL OTL L€ QUTOV TOV TPOTIO TO TAXOC ToUu 08OVTA OToV apXLko KUAWSpo sival
UETOPANTO UE YPOULLKO TPOTIO KOL CUVETWG N omaitnon yla HETaBANTA XApn KOTATOUWY
KaAUTITETOL.

YIapyxeL, OUwG, £va POPANUA LE QUTAV TNV TPOCEYYLON, TNV cuvlmopén dnAadn gubeiag
Kal EALKOELSOUC KATATOWNG OTOV 8L0 080vVTa. 3TNV UETWTILKI TOWN TOU TPOXOoU, OMwG £XEL
avadepBel oto mponyouuevo kedpdalato, n MAEUPA Tou 0SOVTA TIOU TIAPAYETOL LE EALKOELONA
Kot €XEL SLAPOPETLKA XOPOKTNPLOTLKA EYEDN aTtd TNV MAEUPA TTOU TTAPAYETAL amd suBeia
Komr). Mop’ OAO TOU TaPAYOVTAL OO TO (8Lo KOTTTLkG gpyaleio, n suBeia odovtwon €xel
module m, ywvia mieong ay, OKTva apXLKOU KUKAOU 13, EVWw N €ALKOELSNG 080vTwon XL

m , ; tana, , , '
module ms=_——-, ywvia Tieong aps = atan(——) kal oktiva opxXLtkou KUKAOU

0s By’ cos B

D0 suvendc, Sladopetikolc KUKAOC KebAAAC Kot TTOSAC KoL VEVIKE. SladopeTiki

cos f3o
VEWUETPLO KOTATOWNG, YEYOVOG TIOU KABLOTA TNV Katepyaoia ALKOELS0UC KOTING «TIAVW»

Tos =

omno TNV Katepyooia suBelag kom¢ un PBéAtiotn mepimtwon. MPAKTIKA, N emUTAEoV
£ALKOELSAC KO Tou VBV 0806VTa KATA Ta TeEAeuTAla MAOA TG Katepyaoiag Ba adnve otov
odovta €va guBy TURUa, oadoU TO KOTMTKO OTO fekivnua TG Klvnong Tou wg Tpog TNV
a€ovikr) katevBuvon tou tpoxou, amnod z = 0, Sev Ba £Bploke UALKO va KOYEL, OMwG Uropei
va YIVEL avTIANTITO Ao To yeyovog oL m < mg Kalr < Tgs.

‘Eotw OtL kaL ot 600 TAeupEég Tou oddvta eival EALKOELSELG, HE TNV LOLaLTEPOTNTA OTL N pia
TAeLpA €xeL Se€LooTpodn eAikwaon Kol n AAAN aplotepootpodn aAd ion ywvia eAikwong.
Tote TO avantuypa tou tpoxol Ba rtav onwc daivetal oto IxNua 3.1.3:
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Jxnua 3.1.3: 066vtag e uia mAevpa Se€100TPOPNG EAIKWONG Kal Ui apLOTEPOTTPOPNC

Y€ OUTA TNV MEPUTTWON TO TAXOC TOU 08OVTa OToV apXLKO KUAWWEPO TPOKUTTEL amd TV
oxéon:

Somoa(2) = Sos —2ztanfy, ze[0,b] (3.8)

AnAadn, To TaxXog Tou 086VTa OTOV APXLKO KUALVOPO KUMAIVETOL LETALY TNG UEYLOTNG TLUNAG

m . ' ) ' '
TOU So max = Sos = Csﬂm yla z = 0, mou eival KoL To TIAX0G EVOG KOVOVIKOU EALKOELOH
0

080vTa IOV TIAPAYETOL E KOTITLKO epyaleio hob pe module m kat ywvia kAiong Sy, Kot tng
EAAXLOTNG TWNG So min = Sos — 2btan fy, yiaz = b.

To mapanavw HovtéAo mAnpol TLg poUnoBEoelg mou €xou e B€oel w¢ Twpa. To maxXog Tou
0606vVTa HETAPAMETAL YPOULKA KOTA TNV £WOl0 TOU TIAATOUC TOu oSoviwTtoU Tpoyou,
Slvovtag v Suvatotnta HeTaBoANG TNG XAPNG KATATOMWY, KATA TNV ouvepyaoia duo
TETOLWVY TPOXWV, LEOW TNG OEOVIKNAG LETATOTILONG TOU €VOC €K TwV SU0 TPOXWV.

MapaKATw TOPOUCLAlETAL €va TIOPASELYHA yla TNV KOAUTEPN KOTOvONon TOU HOVTEAOU.
‘Eotw KOTTIKOG KAVOVAS LLE TA XOPaKTNELoTLKA peyédn m = 1 kat C; = 0.55 kat tpoxog mpog
KOT UE TNV mapamovw HéBodo pe mAdtog¢ b = 10 mm, ywvia elikwong otov apyko
KUAWSpO By = 1° kat undevikod profile shift. To mdxog twv 060vVTwy TOU TPOXOU CTOV APXLKO
KUKAO, cUpdwva pe tnv e€lowon (3), Slvetal amo tnv oxgon:

Somoa(2z) 1,728 - 0,035z
Bplokoupe OTL Sp moq (0) = 1,728 mm kaw Sg pmoq (b) = 1,378 mm. Enlong, t, = 3.142 mm.

Katd tv ouvepyacia §U0 TETOLWV 080VIWTWVY TPOXWV, Otav TtomoBetnBolv pe pnSeviko
offset 0 évag mpog Tov AAAoV, Kal £TOL WOTE TO TMPOOWTIO TOU £VOG TPOXOU LE TNV TAXLA
TAeUPA Tou 060vTa va Bplokel To TPOOWTIO Tou GAAOU TPOXOU WE TNV Aemth TAsUPd, TOTE
and tnv efiowon (3.1) mou umoAoyilel tnv XAapn Katatopwy ot pict Babuida odovtwtwy
TPOXWV, EXOULE:
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backlash = 0.036 mm

Yapyxel KATGAANAN TLUN LETOTOMLONG AX TOU €VOG TPOXOU WG TPOC Tov AAAOV, TETOLO WOTE
TO TAX0C Tou 080OVIO OTNV TPWTN METWTILKI] TOU TPOXOU ToU €PXETOL Of emodr UE ToV
OUVEPYOTLOHEVO TPOXO, So moq (b — Ax), va undevilet tnv efiowon (3.1), SnAadn va €xoupe
undevikd backlash. Ito ocuykekplpuévo mapddelypa n petatomnion Ax mou xpeldletal yia
UNdeviopud TG Xapng Katatopwy sivat Ax = 1 mm.

H oxnuatikn meplypadr] Tou mapandvw napadsiyuatog mapouaotdletal oto Ixnua 3.1.4. O
06ovtag pe to Kitpvo xpwpo Ppioketal oe Béon pundevikol offset pe tov cuvepyolopevo
TPOXO Kal N Xapn Katatopwv tn¢ Badbuidag elvat pn pndevikn. Me mpdowvo xpwua daiverat
o i6loc 0606vToG peTaTOMOUEVOC KaTd Ax £€TOL WOTE vo. UNdevioTtel n xapn Katatopwyv. H
petatomon Ax eival TOON WOTE TO HETWTIO TOU TPOXOU PE 08OVTO TAXOUG S 1max VA EPOEL
otnv B€on Omou Sp1 max + So2(b — 4x) =ty . 210 oxjpa awtd TO pOVTENO TEpLypddeTaL
TIOLOTLKA Kol Ol OLOOTACEL elval €OKEPUEVO UTIEPBOALKEG yla yivel omtikd davepo Tto
OTIOTEAECHAL.

S. Offdax

L
s_Omin ||

Jxnua 3.1.4: BaSuiba o6ovtwtwy Tpoywv Ue 060VTeC SEELOCTPOPNG KL APLOTEPOOTPOPNG EAIKWONG

—
\_“'—‘—'——\.

S_Omax

Kot ot€oVIKr UETATOTILON TO EVOC KATA AX, UEXPL UNSEVIOUOU TNG XAPNG KATATOUWY

Bdoel tou IxAuatoc 3.1.5 mpokUMTouv ot KATAAMNAEG €€LOWOELG YO TOV UTTOAOYLOUO TWV
Baolkwv peyebwv.
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Zynuarog 3.1.5: Xapaktnplotika Ueyedn odovra Se€lootpo@ns KaL aplotepOoTPOPNG EAIKWONG

O oxedlaoTAC TOU CUYKEKPLUEVOU 080VTWTOU TPOXOU KOAeital va emAé€el mola amo ta
HEYEDN By, Ax Kal S min BEAEL VO Opioel kot mola BEAEL va mpokUPouV, avaloya HE TLg
OOLTA OELG TNG EKAOTOTE £dappoyns. Ma mapddelypa, eival mbavov n afovikr LETATONION
Tou 08ovtwTtoU TpoxoL va eival BeueAlwSNG MEPLOPLOKOG Hiag EPAPOYAC YLIOL XWPOTAELKOUC
AOYOUG KOTA TNV oUuVAPUOAOYNon. AMO TO TAPATIAVW OXNUO TPOKUTITOUV Ol €€LOWOELC
UTIOAOYLOLOU TWV HeyeBwv.

Mo Sedopévn petatomnion Ax tou tpoxoU yla emiteuén undevikou backlash woyvet:
SO,ZB = SOS - Z(b - Ax) tanﬁo (39)

O beiktng ZB oupBOALLEL TNV HETWTUKNA TOWN oTnV omola cupPaivel o LNSeVIoUOC TNG XAPNG
Katatopwv (Zero Backlash) kol €xel andotaon Ax omod To MPOCWTIO TOU TPOXO OTO OToio
KATAANYEL 0 080OVTAG AETTOC. 2€ AUTH TNV UETWTTLKNA TON LOXUEL OTL:

So,z8 = los = tos — Sos =

So,z8 + Sos C::;,O
‘Etot, and mv efiowon (3.4) maipvouue:
(2C;, — 1)mm
t =
an fo 2(b — Ax)cos By
(3.10)
. (2C-1Dmm
Bo = asin 200 — 40)

Me yvwotn twpa tv ywvia S, umoAoyiletal To mdxog Tou 086vIa Sys min OO TNV e§lowon
(3.3)yia z = b.
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Ye Sladopetikn meplttwon, av emtBupolpe pia pokoOopLlopévn TIUR Yo TO TTAXOE TOU
0806vTa otnV Lo ATt SloTour, TOTE:

SOs - SOs,min

= at
Bo = atan oD

Kat Abvovtoag we rpog Ax, and v e€lowon (5) mpokUTttel:

(2C;—1)mm

Ax =b —
X 2sin

To maxog Tou 08ovta oTov apxtkd KUKAO, Omwe £xeL Nén avadepBel, Sivetal and tnv oxeon
So = Csty, onote 0tav avapepOUAOTE OTO TTAXOG TOU 060VTA UTTOPOULLE VAL PN OLULOTIOLOU LLE
TOV OUVTEAEOTH TAXOUC AVTL TO TAX0G autd Kad' auto, Plag KoL O CGUVTEAEOTNG lvol TiLO
£UKOAOG OTNV KATAVONonN Tou TTaXoug Kal 8ev eival cuvaptnon tou module.

Duolkd, To Bria TOU TPOXOU OTOV APXLKO KUKAO Sev LETABAMETOL O KABE UETWTIKN TOMNA
Tou oSovtwToU TpoxoU, KaBwg OAoL oL 080VTEC UTTIOKELVTAL OTNnV 8La petdBean. Mpodavwg,
Kal N ywvia miieong dev petafAAAeTal o KABE PETWTLKA TOUN KBwG 0 080VIWTOG TPOXOG
TmapAyeTal anod Tov i6Llo Kavova. ETol, amodelkvOeTaL AUECO OTL KABE LETWTILKA TOUN €VOC
000ovtwToU TpoXoU WTOpel v ouvepyaotel Pe KABE HETWTILKA TOUN &vog SeUTtepou
odovtwtoU TpoxoU, av yla toug U0 autolg TpoxoUs aAnBeleL n LootnTa:

Los,1 €S Ag,1 = Lps,2COS A 2
H omola eivat tkovn Kal avaykaio cuvenkn yla tnv cuvepyooio SUo odoviwtwy tpoxwy [9].

Mia onuavtiki mapatnpnon sivat otl, avtiBeta pe Toug 0dovtwtolg TPoxoUg He gubei
000VTEC, O QUTH TNV TPOTOMOLNUEVN OXESIAON O CUVTEAEOTAG MAXOUC Tou o0ddvta oTnv
TaX LA TIAEU PAL TIPETIEL VAL Elval peyaAlTtepog amnd 0,5 yla va mpaypatonoleital n embupunt)
EUIMAOKI TwWV 080VTWV TwV TPoXWV. Av oxedlaldtav e CUVTEAEDTI) MAXOUC HULKPOTEPO OO
0,5 (6nwg otoug TpoxoUG e gubela 0dovtwon Tou pia TuTik T elvan Cg = 0,495), tote,
£MELSN) OAEG OL UTIOAOLIIEG UETWIUKEG TOUEG TOU 08ovta Ba gixov HUIKPOTEPO CUVTEAEDTH
TLAXOUG 080VTa OToV OpXLKO KUKAO, KATA TNV OEOVLKN HETATONLON TwV Tpoxwv dev Ba
£pXOVTOL TIOTE o€ emadr KAl CUVENWC 0 HNSEVIOUO TNE XAPNE KATATOUWYV. a vo pmopouy
oL 060vTeG Twv SUo TpoxwV va €pBouv ot emadr KATA TNV AfoVIK TOUC LETATOTILON TIPETEL
va LKOVOTIoLE(TaL N oX€on:

CSl + CSZ = 1

Kot n oxéon autr &ev punopel mote va eivat aAndngav Cgq < 0,5 ko Cs, < 0,5.
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3.2. Anuovpyia 3D povtéAwv

H éwg twpa Bswpntiki avaAucn Tou HOVTEAOU Xpeldletal va TekunpwwOel pe tv 3D
oxedloon Tou os Aoylopiko CAD.

Me tnv BonBeta Tou Kwdika Tou £xel avartuyBel umtoAoyilovtal Ta CNUELR TWV KATATOUWY
TWV 080VTWY UE Ta EMBUUNTA XAPAKTNPLOTIKA HEeyEDN, ta omola e€dyovtal pe tv popdn
opyxelo . txt kal eLodyovtal oto AoyLopLko SolidWorks yia tnv dnutoupyia tou 3D povtélou.

‘Exovtag tnv yewpeTpiot Tou SlakéVou Tou KOPBetal amd TO KOMTKO epyaleio amd Ttov
oAyopLlOuo yéveong odoviwoewv, tov KOMVOpo pe mAATOC b kot SLAUETpO ion UE ThV
SLapetpo tou kKUKAoU kedalrg (extrude boss/ base) ko Tig SU0 €Nkeg — pia de€looTpodn Kot
pila aplotepootpoodn, ywviog eEAlkwong By — TOU TPOKUTITOUV Ao TNV eMAAANALOL KLV oEWV
TOU KOTTLKOU gpyalelou Kol Tou UTIO KaTEpyaoia Tpoxou (swept cut), dnuovpyeitat to 3D
HovTEANO Tou UTtd oxediacn odovtwtol tpoxou.

Ewkova 3.2.1: 3D povtédo odovtwToU TpoyouU CUUUETPLKOU odovta yia Baduida uetaBAntic xapns
KOTOTOUWVY

Ztnv Ewova 3.2.1 napouvoidletal pio amoyn anod to 3D poviédo odoviwtol TpoxoU He
OUUUETPLKOUG 08OVTEG, TIOU KAVEL EUKOAQ QVTIANTTTO TIWG ATt TO éval TPOCWIIO TOU TPOXOoU
oto AAAo TO TAxog Tou odovta petafarAetal, Sivovtag To emBUUNTO XAPAKTNPLOTIKO TNG
UeTABANTAG XAPNC Katatopwy os Babuida. O moapamdvw odoviwtdg TpoXOG €XEL TA €ENG
XOPAKTNPLOTLKA HeyEDN: mANBog 086vtwy Z = 33, module m = 2, cuvteAeoTr) TAXOUG OTNV
maxd mAeupa tou odovta Cg = 0.55, cuvtedeot) uPoug kedpaAig C, = 1, ouvieheot
Ooug mobog € = 1, ouvteheotr aktivag kapmulotntag C, = 0.3, ywvia rieong ay = 20°,
mAdtog b = 15 ko ywvieg eAikwong B, = 1.38°. Ano tg eflowoelg, eniong, umoAoyiletal
Cs,min = 0.435, evw £xeL opLoTEL peyLlotn agovikr petatormon tpoxol Ax = 2 mm.
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Ewkova 3.2.2: Top view

Ytnv Ewkdva 3.2.2 emionpaivetal n kAlon twv o8ovtwv otnv gfld Kal apLotepn TMAEUPA TWV
0606vVTwv Tou TpoyYoU, Mou TPoadidouv To XOPOKTNELOTLKO Tou HeTaBAnTol MAxoug oTov
0ddvta. ITnv mapanavw elkova ¢aivetal To top view TUAMO Tou 06ovTwToU TpoXoU Kal oL
KALOELG OTOV aKpWV TNV KEPaAr Twv 060VTWV.

TNV MOPOKATW UIPoaTvr) Oyin Tou tpoxou tng Elkovag 3.2.3, yivetal ¢pavepr) n Hetofoln
TOU TtAXOUC TwV 080VTwY armod To éva MPOCWTO UE TO HEYLOTO TAXOC Mou opiletal amo to
TAX0G TOU 0806VToG Tou KomtikoU epyaleiou hob €wg to Ao mpoowmo Tou Tpoxol UE TO
ULKPOTEPO TAXOC Tou opiletal amod tnv ywvia ghikwong, 6nAadn thv kAlon pe tnv omoia
TOMOBETELTAL TO KOTITIKO yla TNV KaTtepyaoia, oe kABe UPog Twv 08ovTwy and tov KUAWSEPO
1060¢ £w¢ Tov KUAWVSPO KeDaAAG.

Ewkova 3.2.3: Front view
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A&ileL va avadepBel mwe o apxtkog oxedlaopog untodeikvue tnv SnuLoupyla Tou embuuntol
TPOXOU HE TPELC KOTEPYAOLEG KOTING. APXLIKA TNV KAOLOGLKI KOTIH| TOU 080VIWTOU TpoXoU HE
guBeia obovtwon Kal Emelta TV HopdOomoinon TwV KATOTOUWY Tou HE U0 eALKOELSAG
KOTEC, Uio deflooTpodn Kal pia aplotepootpodn. AUTr n MPOCEyyLon ULoBeTNONKE, apXLKaA,
ylati Atav n ¢puowkn e€EMEN ™G CUANOYLOTLKIG TTIOPELAG TTIOU UTIAYOPEUE TNV TPOMOmnoinan
Tou cuppatikol odovtwTtol TpoxoU yia emitevén tou emBupnNTol AMOTEAECUATOS KAl OTNY
OUVEXElD YylaTi mapatnpnBbnke TwW¢ KAtd TNV Komr odovIiwToU HE TOUTOXpova
Seflootpodouc kal aplotepdotpodoug eMkoeldeic 0bovteg, xwpic va €xel mponynbBel n
Kotepyaoia Komng euBeiog 06OVIWONG, TPOEKUTITE OTO KEVTPO TOU SLAKEVOU Uia AOUVEXELD
oto podiA tou KUKAoU TTod0¢, we duoko amotéAsopa tNg emarnAiog twv SUo eALKOELSWY
KOTIWV. JUYKEKPLUEVA, KoL yla TI¢ SU0 eAkoeldeic komég To péyioto Babog tou SLokévou
KOUTAL TNV KOTN 8&V BPLOKETAL CUMMETPLKA OTO KEVIPO METAED TWV 080VIWY, AAAA peTaTiOeTaL
6e€L0teEpa 1N apLOTEPOTEPA AUTOU, ovaloya HE TNV ywvia tng éAkog. To ¢alvopevo auto
daivetal otig Ewkoveg 3.2.4 (a) kau (B).

Ewkova 3.2.4 (at): Anutoupyia «€EOYKWLATOG»-AKUING OTO KEVTPO ToU SLakEvou Adyw tngG emaiAnAiag
6e€100TPOPIC KAl APLOTEPOOTPOPNC EALKOELSIG KOTTNG

Ewkova 3.2.4 (B): «EEOykwua»-akun oTo KEVTPO Tou Stakévou (Mrmpootivh amoyn)
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EUkOAQ KOTAAYEL KAVELG OTO CUMUMEPACHA OTL QUTH N «AVWHOALA» TIOU TIPOKUTITEL OTO
KEVTPO TOU Slakévou Ba pmopouoe va amodeuxBel av oL SU0 eAlkoeldelc KoMEG yivovtav
adotou €xel mponynBel komr] Tou TPOXoU Me euBeia 0dovtwon. TOTE, OTO KEVTPO,

OUMHETPLKA TwV 080VIWVY To BAB0og TNG KOTAC £ival To péyLloto Kal gv Ba dnpoupyouTav n
OUYKEKPLUEVN akur. Mpdyuoartt, to anotéAeopa daivetal otig Etkdva 3.2.5 (a) kot (B).

Ewkova 3.2.5 (ar): AmotéAeaa Tou 060vTwToU TPOXoU UE TV TPoadKn TNG KoM EUTEWV 060VTWV
TTPLV TG SUO0 EALKOELOE(G KOTTES

Ewkova 3.2. 5 (8): ArotéAsoua Tou oSovTwtoU TpoyoU UE TNV TPoodrikn TG Komi¢ evdéwv 060viwv
TtpLv TG SU0 eAlkoeLldeic komég (Mmpootivi oyn)

Qotooo, Onwc avaAlBnke mapamdvw, n emalnAia Twv Komwv guBeiag Kot eALKOELSOUC
o0db6vtwong, He to (6lo Komtiko gpyadeio Snuoupyel To MPOPANUA OTL N YEWUETPLA TNG
KOTATOUNG artd tnv euBeia Komr glval UKPOTeEPN armd autr) ¢ EALKOELSOUC, UE OIMOTEAECHUA
oto &ekivnua NG €AKOELSOUC KOG TO KOMTIKO Oev PBpiokel UAKO var KOPEeL Kal oL
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TIAPOLYOUEVOL O8OVTEG £XOUV VAl ULKPO TURMO euBelag odovtwong, avti va sivat eAlkoeldeig
o€ OMO TO TAATOG TOUC, OMwWG oxedlaotnke. H Elkova 3.2.6 TOU LOVIEAOU QTIOTUTIWVEL TNV
TIAPATIAVW TIEPLYPOLDH).

== e

Ewkova 3.2.6: Tunua odovta pe evdeia 060VTwaon eMONUAIVETAL UE UTTAE XPWUA

To pmAe TuApo Tou odovta eival auto mou €xel mapoxbel and tnv eubesia Komn Kal €xel
TAPAELVEL TTIAPA TIG ENLKOELSELG KOTEG TTOU akoAouBouv, oL omoieg Stapopdwvouv TEAKA
TNV KOTATOM Tou o8ovta. To TUAMA ouTo TG eubelag obovtwong tou odovta €xel
SLadOPETLKA XOPAKTNPLOTLKA LEYEDN A6 TNV UTIOAOLTTN €ALKOELST) KATATOUN TOU 080VTa Kot
oUTO elval avemBuunto.

Mo tov Adyo auto, anoppidBnke autr n oxedlaon kat uloBetnBnke n oxediacn mou adopd
v Snuoupyia odovtwtol tpoxol pe pio deflootpodn kot pia aplotepdotpodn eALKOELSH
Korr). Mg autov Tov TPOTIO 0 XPOVOG KATEPYAOLOG TOU 080VIWTOU TPOXOU HELWVETOL KOTA
niepimou 33%, pLag kat MAEOV avti yLa TPELG Katepyaoieg hobbing xpeldlovtal ovo oL 0o
teleutaiec.

Entiong, to UPog Tou «EEOYKWHOTOC» OTO KEVIPO TOU SlaKEVOU, TIOU oxnuatiletal Ue auth
Vv 1LEB0SO Kal XapaKTNPlotNke w¢ «avwpaiio» mopandvw, Hetpribnke ota CAD poviéAa
080VTWTWY TPOXWV SLAGOPWV TLUWV XAPAKTNPLOTIKWY HEYEBWV Kol BPEOnKe OTL KU HALvETAL
OO UEPLKEG HEKABEG ULKPOWETPO, OTLG TIEPLITTWOELS OSOVIWTWY TPOXWV UE KAOOOLKEC TUUES
XOPAKTINPLOTIKWY Heyebwy, OmMwg ywo mopddelypa ywvia mieong ay = 20°, Cp =1,
Cr = 1.25, C; = 0.3, €wg Kot Poo XIALOOTO, OE TILO AKPALEG TIEPUTTWOELG 050VTWTWY TPOXWV,
TLX. 080VIWTOUG TPOXOUG HE XAPOAKTNPLOTIKA peyedn ag = 30°, C, =1, = 1.2, C. = 0.

TNV Mpwtn meplmtwon, 6nou o 0dOvTag Tou KOTTIKoU epyaleiou Sev sival Tplywvikoc, n
UmopEn auTng TG «avwpaAiag» umopel va Bewpnbel apeAntéa. Itnv Seltepn mepimwon
xpetaletal va anodelxbel 6t dtaodaAiletal N KATAMNAN AKTWVLKA XAPN yla TNV amoduyn
umokonwyv Aettoupylag (interferences), dnAadny OTL N QKTWIKA XAPN KATOTOUWV €lval
peyaAlTepn amo to «SoVTAKL» TTou oxnuatiletal oto kEvipo tou Slakévou. Emiong, oe kabe
TEPLITTWON, N TPOKUTITOUCA YEWUETPLO 0TO KEVTPO Tou Slakévou Sev emdpd apvnTLKA otnv
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avtoxn Twv odovtwy, onwe Ba amodelyBel otV cuveéxeLa, omoTe Sev amaLTELTAL TEPETAIPW
napupoon n dLépbwon tou oxedlacuou.

Mapakdtw apouctalovral evoelkTikd SUo odovtwtol Tpoxol petaPAntou ndayoug ododvra. O
TMPWTIOG TPOUOCLATEL TUTIOTOLNUEVEC TIMEC XOPAKTNPLOTIKWY  peyebBwyv, evw Tta
XOPAKTNPLOTLKA PeyEON Tou Seltepou eival mio tblaitepa.

Itnv Ewova 3.2.7 (a) Bploketal o mpwtog odovtwtog tpoxos (1) pe ay = 20°, C, =1,
Cr=125(,=03,m=2,Z=33

Ewova 3.2.7 (a): 050vTtwTtog TpoxoG UeTaBANnTOU midyoug odovtwv (1)

2tnv Ewova 3.2.7 (B) Bploketal o devtepog oboviwtdg tpoxos (/) ue ay = 30°, C, =1,
Cr=125_C=0m=2,Z=33.
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Ewkova 3.2.7 (8): O5ovtwtdg tpoxog uetaBAntou nicyouc odoviwv (11). Encvw: loouetpikn oYn, Kartw:

MeyeBuvan atouc 0606VTEG Kall THV TPOKUMTOUCA YEWUETPILO OTO KEVTPO TOU SLAKEVOU

Onwg yivetat ¢pavepo and tnv Katw Ewova 3.2.7 (B), xpewaletal va 600el mpoooxn oto
TAXo¢ otnv KedaAn Tou odovTa otnv MAEUPA Tou TPoXoU Tou 0 086vVTaG AemTaivel. Adyw NG
UeTABeoNC Tou 08dvTa KATA TG eAKoeldeig KomEg, SefldoTpodn Kal aplotepootpodn, slval
TiBavov To Taxouc otnv KedaAr] Tou 086vta va GTAoeL va UNSEVLOTEL 1 akOpa Kal va TIapEL
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OPVNTIKEG TWEG o Bewpntikd emimedo, TMOU TPOKTIKA onpaivel OTL 0 PN&EVIOUOG Tou
mdxoug otnv kedaln Ba £pBel ot KAMOLO TAGTOC TOU TPOXOU, b’, HKpOTEPO amd To
TIPOYUATLKO TAATOG TOU TPoXoU, b. MNa tov Adyo auto, oTov KWK YEVECNC 080VIWOEWY
TIOU avamtuxbnke mpootédnke KATAAANAN umopouTival TTou eA€yxel av pe ta SeSopéva
XOPOKTNPLOTIKA UEYEON mou €xouv S0Bel yla TNV yéveon Ttou 08oVIWTOU TPOXOU Kalt
ennpealouv to MAxog tou odovia (ay, Cg, m, Z, aAAA KoL Twv S Kot b), lvat epikti n
vlomoinon tou oxeblacuol, dnAadn av To Taxog otnv KedaAn tou oddvta otnv Aemtn
TMAgUPA elval peyalutepo amd undév. ITnv MePUTTWON mou auTtd umoAoyiletal pikpdTEPO
oo undév (N pundév) xpetdletal va avabewpnBolv oL TIHEG TWV XOPOKTNPLOTIKWY, UE TV
o artAn aAlayn va Bpiloketal otnv Peiwon The ywviag mieonc.

Ektog amo tnv dnuoupyia twv 3D HOVTEAWY HEUOVWUEVWY OSOVIWTWY TPOXWV, Elval
ONUAvTIKO va dnuoupynBet kat CAD povtélo e SUo TpoxoUG o ouvepyaoia, £TOL WOTE va
omodeLytel OTL N XA PN KOTATOUWY MELWVETAL LEXPL TOV Unbeviopd ¢ (zero backlash), pe tnv
0€OVLKN) LETOTOTILON TOU £VOG €K Twv SU0 Ttpoxwv. ETtol, Tomobetwvtag oe cuvepyaoia dUo
060vVTWwToUG TpoXoUG SnULoUpYnBNKe To LOVTEAOD TNG TTApAKATW £lkovag (Ewkova 3.2.8). O
odovtwrol Tpoyol etvat idtot, dnAadr o Adyog petadoong tng fabuidag sivat 1 pog 1.

Ewova 3.2.8: Baduida odovtwtwv Tpoywv UETABANTIC xapn¢ katatouwVv Adyou uetabdoons 1:1

Ytoug ouvepyaldpevoug odovtwtolg Tpoxous tng Elkovag 3.2.8 Sev £xel 6oBsl atovikn
HETATOMION otov évav amno toug Vo, dnAadn Pplokovtal otnv Bon pndevikou o6doet. Me
KatdAANAN pey€Buvon otoug umo cuvepyooio 0dovteg pmopet va davel n xapn KATATOUWY
TIOU UTTAPYXEL HETAEY TwV Katatopwy (Etkova 3.2.9).
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Ewkova 3.2.9: Zuvepyalopevol 060vteg og peyéBuvaon, 6n und katdAAnAn ywvia wote va ylvetat
davepn n xapn Katatopwy Tng faduidag

H kaBetn topn Twv ouvepyalopevwy odoviwy tn¢ Etkovog 3.2.10 SleukoAUVEL TNV eMonTeia.

=

e —

Ewkéva 3.2.10: Kadetn toun ouvepyalduevwy o60VTwY OT0 GNUELO TNG EMOPNG
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Omou pe kitpwvo onueiwpa bl emonuaivetar n xapn katatopwv (backlash) tng
OUYKeKPLUEVNG BaBuidag.

AV LIETOTOTIOOUE TOV £vav €K TWV SU0 TPOXWV AEOVIKA HEXPLS OTOU avixveuBel clykpouan
twv obdoviwv (Collision Detection), BAémoupe OTL OL KATOTOUEG cuykpouovtal, 6nAaén
unéeviletal n xdpn Katatopwy, os anootacn Ax ONMwG UTOAOYLOTNKE OTO MPONYOULEVO
kedahato (Ewkoveg 3.2.11, 12 kat 13).

Ewova 3.2.12: Kadetn toun ouvepyalouevwy oSoviwy ato onueio tng emapic Baduidag

UETATOTLOUEVWY 050VTWTWY TPOXWV
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WETGIEINEIE] 1,94530937mm o3
e _________

I 1.9458063mm S
s 000 -

Ewova 3.2.13:06ovtwrol tpoxoi o€ ouvepyaoia UETATOMIOUEVOL OTN T€0N UNSEVLKIC XAPNS
KATATOUWYV

H afoviki petatoron otnv omola OuvéPn n oUYKPOUON TWV KOTOTOUWY TWV
ouvepYa{OUEVWY 080VTWVY lval Lon e TNV TLUA TN HeTatomniong Ax mou umoAoyiletal amo
TOV KwALKA TIou €XoUE avarmntuéel. Autd muotormolel tv opBotnTa TG LovteAomoinong Kat
Tou oxeblaopol g Babuibag oSovtwTWY TPOXWY HUE XAPN KOTATOMWY ToU HUeTaBAANETOL
puBuilovrag tnv agovikn B€on evog ek Twv SUO 0SOVIWTWY TPOXWV.
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4. EmaAnBevom tov poviédov

To enduevo BrApa otnv mopeia tou oxedlacpol eival n enaAnBevon TWV HOVIEAWV TOU
£xouv TPOKUPEL HE TA KATAANAQ AOYLOUIKA Tipooopoiwaong Asttoupyiag tng Babuidag
080VTWTWY TPOXWV UE PETOPANTA XAPN KATOTOUWV.

'H6n amod to mponyoupevo kedpaAato amodeixbnke OTL N AOVIK) UETATOTMLON TOU EVOG €K TWV
600 tpoxwv tNG Babuidag, péow tou 3D poviéAou SU0 08OVTWTWVY TPOXWV O CcuVepyaoia
oto gUmMopkd Aoylopkd CAD SolidWorks. Metpape tnv afovikr] YETATOMLON HUEXPL TNV
olykpouon Ttwv 6U0 080viwv kal Pploketal Oon oxedldotnke vo eival. ZNUAVTLKO
{nToluEvo, WwoTooo, eival va amodelyBel Ot Katd TNy enadn Twv SU0 KATATOUWY N YPOUUA
eNadnG, KATA UAKOG Tou MAATOUC TwV 080VTIWY, elval euBeia ypapLun Kot GUVEXAG.

Mpaypartt, oto i6lo AoyLlopiko e€etdlovtog TNV emodn TWV KOTATOUWY eTLPePatwveTAL OTL N

YPauUn emadng lval YpopuLkr og 0Ao TO evepyO MAATOG TWV 08OVIWY TWV TPOXWYV, OMWG
dalvetal kat otnv Ekova 4.1.

Ewova 4.1: Tpopun emaenic 06oVIwTwy TpoXwV UE UETABANTH xdpn KOTATOUWY

MeyeBUvovtag tnv mAayla 0yn tou oxnpatog (Etkéva 4.2) daivetal kaAUTtepa KoL n KAlon
TIOU TIAPOUCLALEL N ypappn emadng Aoyw tng KAlong Twv 080vTtwv oo tnv eALKoeldn Kom.
To amotéAeopa elval TOPOUOLO E AUTO TIOU TIALPVOUUE Kol o€ pic Pabuida peTwrikwy
eALKOELOWV 080VIWTWV TpoXwV, AN Le Tio Ama KALon, KaBwg o€ auTrVv TNV Teplmtwaon n
ywvia ¢ €AKAg TIoU XPNOLUOTOLETAL yla TNV Komr €ival mepimou 1° pe 2°, evw otoug
€ALKOELON ¢ 060VTWTOUC TPpOXOUC cuVHBWCE XpnoluomnoLolvTal ywvieg eAikwong mept tig 20°.

Ewkova 4.2: MAayia 0Yn o usyeGuvaon e ypauung Emapwy
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4.1. Mé00dog Iemepaopévwy Ztoyeiwv (FEM)

TN OUVEXElD, HME TNV MEDOSO TwV TEMEPACUEVWY OTOLXELWY TIPAYUOTOTIOLRONKE
TPOCOopOlwan oTaTKAC avaAluong yla £€L BaBuideg oSoviwtwy Tpoxwy, TPEIC yLa TPOXOUC Le
ywvia e€elhypévng 20° kat oxéoelg petadoong 1:1, 1.5:1 kat 2:1 Kot TPELS YLoL TPOXOUC UE
vwvia e€sthypévne 30° kal Tig i8leg ox€oelg petadoong.

Mo TG CUVONKEG TWV TIPOCOLOLWOEWY LoYUOUV Ta £ENC:

- Q¢ oUVOPLOKEG CUVONKEG yLOL OAEC TIC TIEPUTTWOELS TEBNKE KUALVOPLKA OTAPLEN ME
Seopeupévoug 6Aouc tou Babuolg eAeuBeplag yla Tov 08nyoUeEVo 080VIWTO TPOXO
™¢ Babuidag kot KUALVSPLKA oTAPLEN e SECUEUEVO TOV afoVIKO BaBuo eheubeplag
Kol eAeVBegpN TNV MEPLOTPOGN VLA TOV KLVNTHPLO 080VIWTO TPO)XO (pinion).

- To onuelo emadn¢ Twv KOTATOMWY OTO OO0 €ylvav Ol TIPOCOUOLWOELG Elval To
onUeilo KUALONG TOU TILVLOV.

- Xtov gpyalOpEVOo 080VTaL TOU KLvNTrpLou odoviwTtol Tpoxou ooknOnke pomn
100Nm.

- H enadn Bswprnbnke tPLPLK Kol LETOED TWV KOTATOHWY BewpnOnke cuvteAeoTng
TPLPRg oAloBnong u = 0,2.

- AndBnke uTOYPn wovo n mepintwon enadng evog (elyog 08OVIWV.

- To anoteAéopata mou {ntmbnkav and kabe mpooopoiwaon nrav ta Equivalent von-
Mises stress oto Tuiov, Hertzian stress (miéoelq emudavelog) otnv mepLloxn tng
VPOUUNG EMAPAG TOU TILVLOV, KAl OL HEYLOTEG — KAT QIOAUTN TLUA — KUPLEC TAOELS
oTtouG¢ TOSEC Kol OUYKEKpLUEVA n Minimum Principal stress otnv Tteploxfy Tou
TPOXOELS0UC TNG UN EPYAIOMUEVNG KATATOUNG Tou 086vTa Tou MoV kat Maximum
Principal stress otnv TEPLOX TOU TPOXOELSOUC NG gpyalOUEVNG KATATOMAG TOU
0d6vta tou TvLov.
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Tol AMOTEAECHUATA TWV TIPOCOLOLWOEWY TIOLPOU GLA{OVTOL TIOPOKATW.

i Twvia efsthyugvne 20°, oxéon uetaboonc1:1

Equivalent Stress 2 .
Type: Equivalent (von-Mises) Stress
Unit: MPa
Time: 1

1917,2 Max
850

500

428,65

3573

285,94
214,59
143,24
71,887
0,53464 Min

Equivalent von-Mises Stress otov 086vta ToU TULVLOV

Maximum Principal Stress
Type: Maximum Principal Stress
Unit: MPa

Time: 1

467,27 Max
419,97

41,531 Min

-

Maximum Principal Stress otnv epLoxn Tou 1pox0eLS0UC TNG EPYAIOUEVNG KATATOUNC TOU
0606vTa TOU TUWLOV
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Minimum Principal Stress 2
Type: Minimum Principal Stress
Unit: MPa ‘
Time: 1

-49,812 Max
-102,71
-155,61
-208,5
2614
-314,3
-367,2
-420,09
-472,99
| 525,89 Min

Minimum Principal Stress atnv mepLoxn Tou TPoY0ELS0UC TNG N EPYALOUEVNG KOTATOUNG TOU
060VTa TOU TUVLOV
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ji. Twvia efsthyugvne 20°, oxéon uetaboonc 1,5: 1

Ci=151 4

Equivalent Stress 2

Type: qui,vél‘e"nt {von-Mises) Stress
Unit: MPa
Time: 1

1110,1 Max
800

500

428,62
357,23
285,85
214,46

| 143,08
71,697
0,31368 Min

Equivalent von-Mises Stress otov 060vTa Tou TULOV

C:i=1.5:1

Maximum Principal Stress
Type: Maximum Principal Stress
Unit: MPa

Time: 1

l 69,184
19,476 Min

Maximum Principal Stress atnv riepLoxrn tou tpoxoeLdouc TN¢ EpyaloUeVNG KATATOUNC TOU
060vVTa TOU TUWLOV
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Minimum Principal Stress atnv nepLoxn tou tpo;(detéobc NG Un £pyaloUevnNc KATATOUNG TOU
o0bovta Tou TULOV

C:i=1.5:1
Minimum Principal Stress 3
Type: Minimum Principal S

Hertzian Stress otnv MepLoXr TNG YPAUUN G EMAPNC TOU TUVLOV
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Twvia efsthiyugvneg 20°, oxéon uetadoone 2: 1

fi.

Equivalent Stress
Twpe: Equivalent (von-Mises) Stress

Lnit; MPa

Equivalent von-Mises Stress atov 060vTa TOU TULOV

Maximum

Maximum Principal Stress otnv repLoxr Tou TPox0ELS0UC TNG EPYAIOUEVNG KATATOUNC TOU
060VTa TOU TUWVLOV
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Unit: MPa
Time: 1

Minimum Principal Stress otnv repLoxn Tou TPoXosL60UC TNE UN EPYAIOUEVNC KOTATOUNC TOU
060VTa TOU TUWVLOV

Minimum Principal Stress 2
Type: Minimum Principal Stress
Unit: MPa

Time: 1

68,044 Max
-170,256
-408,57
-646,88

._

Hertzian Stress otnv MepLoXn TNG YPOUUNAG EMtadrg TOU TILVLOV
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iv. Twvia efethyuévne 30°, oxeon uetaboong 1:1

B: pa30i=1:1
Equivalent Stress 2
Type: Equivalent (vo
Unit: MPa
Time: L

jses) Sfress

- 1378,6 Max
850

Equivalent von-Mises Stress atov 060vTa TOU TULOV

B: pad0i=1:1

Maximum Principal Stress
Type: Maxkimum Principal Stress
Unit: MPa
Time: 1

543,95 Max

Maximum Principal Stress otnv repLoxn Tou TPoY0ELS0UC TNE EpYALOUEVNC KATUTOUNC TOU
060VTa TOU TUWVLOV
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Minimum Principal Stress atnv mepLoxn Tou TPoY0ELS0UC TNG N EPYALOUEVNG KOTATOUNG TOU
obovta Tou TULOV

-1819,6 Min

Hertzian Stress otnv MepLoXr TNG YPAUUN G EMAPNC TOU TUVLOV
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V. Twvia eésthyugvne 30°, oyeon uetadoonc1,5: 1

C:pa3di=1.5:1
Equivalent Stress
Type: Equivalent fvon-Mises) Sir
Unit: MPa
Time: 1

2362,7 Max
830
300
428,62
357,24
285,86
214,48

1431

71719
0,33916 Min

Equivalent von-Mises Stress atov 086vTa TOU TILVLOV

C:pa30i=1.5:1

W aximum Principal Stress
Type: Maximum Principal Stress
Lnit: MPa

Time: 1

. 517,89 Max
400
— 34948

Maximum Principal Stress otnv epLoxn Tou TPox0eLS0UC TNG EPYAIOUEVNG KATATOUNC TOU

060VTa TOU TWLOV
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-498,85
-561,37 Min

Minimum Principal Stress otnv mepLoxrn Tou TPOYO0ELS0UC TNG UN EPYALOUEVNG KATOTOUNG TOU
obovta Tou TULOV

-1860,9
-21876
-2514,2

-2840,8 Min

Hertzian Stress otnv MepLoXr TG YPAUUN G EMABNC TOU TUVLOV
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vi. Twvia efethyuévne 30°, oxeon uetaboong 2: 1

Equivalent 5tress

Type: Equivalent (von-Mises) Stress
Lnit, MPa

Time; 1

905,45 Max
804,89
704,23
603,78

Equivalent von-Mises Stress atov 060vTa TOU TULOV

Maximum Principal Stress
Type: Maximum Principal Stress
Unit: MPa

Time: 1

441,46 Max
39245

34345

294,45

245,
196,44
147,44
98432
448,429
0,42542 Min

Maximum Principal Stress otnv mepLoxr Tou TpoX0ELS0UC TNG EpYAIOUEVNG KATATOUNC TOU
060VTa TOU TUVLOV
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Minimum Principal Stress
Type: Minimum Pri n__;_i_pal Stress

Unit: MPa
Time/
-0,51551 Max

-54,34
-108,16
-161,99
-21581
-269,64
-32346
-377.29
-43111
-484,94 Min

Minimum Principal Stress atnv meptoxn Tou TPoX0Ld0UC THC N EPYA{OUEVNEC KATATOUNC TOU
060vTa ToU TUVLOV

Minimum Principal Stress 2
Type: Minimum Principal Stress
Unit: MPa
Time: 1

40,1 Max
-89,553
-219,21
-348,86
-478,51
-608,17
-737.82
-867.47
-9487,13
-1126,8 Min

Hertzian Stress otnv MepLoxn TNG YPOUUNG EMtadrg TOU TILVLOV
Mapatnpnoelg:

Ao TO KpLTHPLO aoToxlog von-Mises TIPOKUTITEL TO CUUMEPACUA OTL N TIPOTELVOUEVOG
OXEOLOOUOG TOU 060VTa yLa TNV eTitevén Babuidag PetafANTC XAPNG KOTOTOUWY Sev elvat
Alyotepo kavog va rapaldfel doptia pe aodpdAela and tov cUUPATIKO OXeSLOOUO TwV
UETWTILKWY 060VIWTWY TPOXWV U eubeia odoviwon.

Eniong, mapatnpeltal OtL oTtnVv ePLOY TOU TPOXOELSOUC Tou £pyaldpevou o8ovTa oL 0pBEG
£PEAKUOTIKEG Kal BAUTTIKEG TAOELC elval LeyaAUTEPEG OTNV TIAEUPA E TO PEYAAUTEPO TTAXOC
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08ovta. XtnV pyalOEVN KOTATOMA TOU Ol EPEAKUOTIKEG TAOCELG LELWVOVTOL KATA TNV EVVoLaL
ToU TAATOUG, 660 SnAadn To TAXoUG Tou 08ovTa PelwveTal. To (8lo cupPaivel Kal otnv Un
£pyalOUEVN KOTATOUN TOU, OTIOU oL BAUTTIKEG TAOELG LELWVOVTAL E TOV (6Lo Tpomo. AnAadh,
oL SLATOUEG Tou TpoxoU He TaxU odovta mapoAappdvouv tnv misloPndia Twv poptiwv. O
AOyog yla Tov omoiov TPOKUTITEL TO MaPATAvVW armotédeopa lvat n peyalltepn Suokaupia
TIoU €XOUV OL 08OVTEC TWV UETWTIKWY TOMWY UE PEYAAO TtaXog 0dOVTa, EVAVTL EKELVWY UE
Aentotepo 06ovTa. Autd Umopel va YIVEL TILO GLECO KATAVONTO AV avaydyou e To Tpopnua
oe MPOPAnUa woduvouwv ehatnpiwv. Tote, n MAEUPA TOU TPOXOU He TaxV oddvta Ba
povtehomnoloUtay He &va okANpO eAATNPLO, EVW AUTH He Aemtd odovta Ba povtelomoloutav
HE €va poAako ehatrnplo. Katd tnv ¢poption tou oddvta, dSnAadn twv dUo elatnpiwv, To
okAnpo glatrplo Ba Aappave To HeyaAUTEPO TOCOOTO TOU GOPTIOU, «TIPWTON, TIPLV «SEL» TO
HaAako shatriplo doprtio.

‘Ooov adopd TIG LEoELS eTdAVELNC KL TO AMOTEAECHATA TIOU TIalpVouUE amo thv Hertzian
ovaluon OpPxXLKA TIPEMEL Vol TOVIODEL OTL Tteploy) yUpw amod TNV YPOUun emadng Tmmou
ETLONUALVETAL PE KOKKLWVO XPWHO aTlO TO AOYLOMIKO Oev Aapfdvetal umoyn, kabwg dev
OVTUTTPOOWTIEVEL KATIOO TIPAYUATIKO doptio, ool Oetiky tAOn onuaivel £peAKUOTIKO
doptio mou Obev Sikaloloyeital amdé TNV avaluon Tou Hertz. TV autd Bewpeital
SuoAeltoupyia ¢ Mpooopoiwong Kat ayvoeitat. Ot réoelg emidoveiag ivat OAUTTIKES Kot
w¢ TEToLEG AapBdavouv apvnTikd POonUo amd To AOYLOULKO Kal, KATd cUpPBach, n KALHaKa
TWV XpWHATWVY eilval avtiotpodn (Ue évtovo UMAE emionpaivovtal ta peyoAutepa BAUTTKA
doptia). Onwg meplpévape, to Tedio Twv OAMTIKWYV TACEWV oMo TUEOELG emidaveLag
okohouBel TNV kAlon TNG yPAUUAG EMOPNC KOTA UKOG Tou TTAATOG Tou odovta. EmumAéov, n
OATTky popTion eival opoldpopdn KATA UAKOG TOU TAATOUG Kol elottwvetal Oco
HLEYOAWVEL N AMOOTACN OO TNV Ypa U emadng pexpL va pndeviotel. TEAoG, otic Pabuideg
odovtwTtwy TpoxwV e ywvia e€sthyuévng 30°, n Lwvn pdptiong eival mo Sleupupévn TTavVW
KOl KATW aro TV Ypoupn emadwy, KoBwe n aktivo KapmuAdTnToG Twv 080VIWVY oTo oneio
™¢ emadng elvol CNUOVILKA HEYOAUTEPN OO AUTAV TWV O0OVIWTWV TPOXWV HE ywvia
g€elMypévne 20°.

BAoel TwWV TIHWV TWV TACEWV TIOU €X0UV TPOKUWPEL amd TIC TTAPATIAVW TIPOCOOLWOELG SeV
umnopel va mapatnpnBet kamolo potifo mou va tnpeital 6co avdavetatl o Adyog petadoong
vwvia g€etMypévng. MNeploodTePEC MPOCOUOLWOELG HE SLOPOPETIKA HOVTEAD XpELAlETAL VO
Sle€axBolv wote va TpokUPEL Eva 00PAAEC CUUTIEPATHA YL TNV CUUTEPLPOPA TWV TACEWV
KaOw¢ petaBAANETAL N ywVia TILEGNC KoL 0 AOyog peTtddoonc.

4.2. Tayvmmrteg oAloOnong

Tnv emPePfaiwon tou oxeblaopol evioXUeL avAAUCH TIOU TIPOYHOTOMOLONKE yla TLg
TaxVTnNTeg oAloBnong petafl Twv gpyalOpevwy KaTatopwy. Emeldr] ol 060vVTeC Tou Tpoxou
Sev eival euBeig, aANA eALKOELOELG, OL YPOaUUEG EMadWY TIAPOUCLAlouV HIKPN KALON KATd thv
£€vvola. TOU TIAATOUG. JUVEMWGE, Ot KAOe OTLyMLOTUTIO TNG cuvepyoaoiog Suo oddviwv, n
TaxVuTNTo OALEONONG METAEY TwV OUVEPYATOPEVWY KATOTOUWY £ival Slapopetikrn og KaBe
LETWTILKA TOUNR Tou Tpoxou. Mo tov Adyo auto KpiBnke okomipo va Bpebel 1o enimedo
enadwyv | eninedo dpdonc (plane of action), to omolo amoteAsitol and To MAEyLA TTOU
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SnuLoupyolV oL YPAUUEG TOU TUAMOTOC emadwy O KABe peTwrkh Tour (u-lines) katl ot
VPOUUEC emadwV o KABE OTLYULOTUTIO KATA TNV SLApKELa eVvOg KUKAoU emadwv (v-lines).

To emninedo Spaong elval autod mou daivetal otig Ewkova 4.2.1 kot umoloyiletal pe
KQTAAANAN UTIOPOUTIVA TIOU TPOCAPUOCTNKE GTOV OAYOPLOUO YEVECNC 0SOVIWOEWV.

45 -

40 -

35

55 —

Ewova 4.2.1: Eninebo Spaong Baduidac odoviwtwv tooywv UETABANTIC XAPNG KATATOUWY
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. , ' ' B—-Ax
Mna TG TPELG HLETWTUKEG TOHEG TOU odovtwTtoU Tpoxouv, zZ = 0, Z = T Kalt z =B — Ax,

SnAadr TN UmMPooTVO, T Tow Kol Tt MeTafl aQUTWV UETWIILKA TOMH, Yl €vav KUKAO
enadwv, uTtoAoyilotnKav oL Taxutnteg oAioBnong yla kaBe éva onpeio.

Ta Baotka Sedopéva Tou uTtoAoyLlopoU sivat:

e BaBuida odovtwtwv tpoxwyv Adyou petadoong 1: 1
e Tayxutnta neplotpodng 60 RPM

e  AplBuog odovtwy tpoxwv Z = 31

e Normalmodulem =3

e Twvia eAikwong By = 2°

e [IAdtog tpoxou B = 15 mm

o Twvia e€elhypévng ay = 20°

e JuvteAeotng uoug kedpaing Cp = 1.0

H Stadopég otig Taxutnteg oAloBnong umoAoyiotnkov Kol BpéBnkav OpKETA UIKPEG. ITa
AKPA TWV TUNUATWY enadwy, Omou n taxuTNTa oAloBnong AapBAaveL TV HEYLOTN TLUA TS N
Sladopd ¢ taxutntag oAiobnong petafy g topng z = 0 (maxug odovtag) koL z = B —

I ) ' mm 1] . ' '
Ax (Aemtdg 066vtag) umoAoyicOnke Avgige = —1 — v EVW METAEY TWV METWTILKWY TOUWV

z=0 kot Z=B_Ax, Bpebnke Avgige :—O,SmS—m, Yld TO OUYKEKPLUEVO TOPASELYHL.

2
AvaluTtikéOtepa, to anoteAéopata ¢aivovial oto mopakdtw Staypappa, onov otov dfova

TWV y €XOUHE TIG TAXUTNTEG OALGBNONG Kal otov dfova Twv X Ta SLaKPLTd Bripata 1ou
xpewaletol va nieplotpadel 0 060vVTwTOC TPOXOG YLa va. 0OAoKANpwOEel £vag KUKAOG emadwv.

Sliding velocities of front, mid and back cross-section of the gear

20

10 / Front
5 face
~ Middle

0
: 0 10 /ze/ 30 40 50 60 Face
,/ Back face

-10 /
-15

-20

Sliding velocity [mm/s]

No. of steps to complete a meshing cycle
Onwg elvat ¢avepd, ot Sladopéc elvol ULKPEG KAl Ol TPELG YPOUUEG TWV TAXUTATWV

oAloBnong Sev eival eublakpLteg. e peyéBuvon evog onueiov tou dlaypappatog (Etkova
4.2.2), otnv apx TOU TUAKOTOG MadpwyV, BAEMOUUE TIG ULKPEC SladopEg.
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-10

-15

Ewova 4.2.2: MeyeGuvon Staypaupuatog Taxutntwy oAloBnong oTig TPELS TOUEG YLa EVaV KUKAO
EMAPWYV

Mooootiaia, n dladopd TG TaxUTNTOG OAleBNoNG HeTal TNC METWTTILKAG TOUNC E TOV TILO
maxy odovta KoL TNG METWTILKAG TOUNG UE TOV TILO AEMTO 08OVTa OTNV OpX] TOU TUHAMATOG
enadwy, OMou N TaxUTNTO oAloBnong AapBAavel Thv PéyLlotn T Tng eival 7%. Metal tou
UMPOOTLVOU (Ttaxu) Kal Tou pecaiou mpoowrou ivat 3,5%.

H gAlkoeldng Slapopdwon mou MPOoTEIVETAL yia TNV emiteuén Pabuidag pe petafAntr xapn
KaTatopwyv 6ev SnuLouUpysl avwlaAleg otnv cuvepyooia Twv Tpoxwv, ocov adopd TiG
ToxutnTeg oAlobnong.
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5. Iepimtwon e@appoyng oxedSLaopov

Mo va BewpnBel ohokAnpwpévog o oxedLaopdg TnG mapouoag epyaciag KpiBnke okomipo va
TIAPOUCLAOTEL TO MwC Ba prmopolos va ulomolnBel o MpoTelvOUEVOC OXESLAOUOG O Hia
Suvntika mpaypatikn epappoyn, kabwe n afio TN epyaciag autig peyebuvetal, av petoPei
arnod to Bewpntiko emninedo NG povteAomoinong Kot tou oxeSloopol OTo TIPAKTIKO £mtineSo
™G ehappoyg TG.

O CUYKEKPLUEVOG OXEOLAOMOG BaBuidag 0dovTwTwy TpoXwV UE HETAPANTH XAPN KOTATOUWY
Baoiletal otnv 0OVIKA LETATOMLON TOU £VOC €K Twv SUO0 TpoXwv, Kabwg Omwe £xel
amodelyBel kABe peTWTUKA TOUN TOU TpoxoU OLaBEtel 080vteg pe PETAPANTO Ttdxoc. To
{ntoluevo, Aolmov, sival va Bpebel évog Tpomog waote va eival Suvath n UETOTOMLON Tou
odovtwTtoU TpoYoU TAvw OoTtov afova Tou KkalL n otaBepomoinory otnv Béon oOmou
TpayUOTONoLELTaL To eTlBupunto backlash.

Mpoteivetal Siataén pe Gfova e8LKNEG Slapdpdwong Kal SuvaToTnTo TOMOBETNONG EMOVW
0€ aUTOV elatnplou cuumieong, To OMOl0 QVILOTEKETOL OTNV OEOVLKI HETOTOMLON TOU
o6ovtwtoL Tpo)ol. O 080vVTWTOG TPOXOG ATd TNV Hia MASUPA BPLoKEL TO EAOTAPLO KOL ATTO
™V AMn Bpiokel katdAAnAo meplkoxAlo mou Teplopilel tnv B€on tou otov afova. AnAadn,
TO EAOTAPLO CUUTILELEL TOV 080VTWTO TPOXO MAVW OTOo MEPLKOXALO. Ev oAlyolg, To meptkdyALo
elval auto mou umayopevel TNV afovik B€on tou odovtwTtol TPOoXoU Kal HECOU aUTOU
yivetat tedikd n puBuLon tng xapng Katatouwy otnv Baduida. O 06oviwtdg Tpoxog amd thv
TIAEUPA TIOU €PXETaL OE emadn e TO TEPLKOXALO SLaBETeL eLOIKA Slapuopdwon woTe va pnv
nieplopiletal n B£on Tou meplkoxAiou amod TNV opriva TIOU CUYKPOTEL TOV 060VIWTO TPOXO
Tdvw otov afova.

Jtnv Ewova 5.1 daivetal o eldika Slapopdwpévog Gfovog yla TNV CUYKPATNON Tou
gehatnplou Kal TNV OMELPOTOUNON OTO KATAANAO UNKOG, TTou amoteAel tnv Stadpoun tou
TtepLKOXALOU.

Ytnv Ewkéva 5.2 daivovtal SU0 LooPETPLKEG OPELS TOU 080VTWTOU TPOXOU LIE TNV EYKOTIN YLO
v odnva, v Slapdpdpwon ywa tnv umodoxy Tou eAatnplou Kol TNV KUALVOPLKA
Slapopdwaon mou AELTOUpYEL oav AmOaTATNG yLa TNV enadn HUE TO TEPLKOXALO.

Ztnv Ewova 5.3 mapouotaletal o afovag cuvappoAoyNUEVOC E TOV 080VTWTO TPOXO, TO
g\atrplo cupnieong Kat To MePIkOXALO otabepomnoinong.

Onwc yivetat avttAnmto amnod TIC ELKOVEG, 0 CUVOPHOAOYNTAC, LE TO KOTAAANAO yavt{okAELSo,
umopel va puBpuilel tnv agovikn B£on Tou TpoxoU HEXPL va To PEPEL oTnV BEon OMOU PETPAEL
to emBuunto backlash pe tov ouvepyalopevo tpoxo. H elpeon g B€ong Katd v
ouvapuoAoynon Ba pnopoloe va Bpebel pe tnv xprion ¢dilep petafl Twv cuvepyalOUEVWY
KOTOTOLLWV.
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Ewkova 5.1: Afovag oSovtwTtou tpoxoU He Suvatdtnta pubuiong afovikng tou Béong péow ehatnpiov
Kol tepLkoyAiou

Ewkova 5.2: OYeic Stapoppwuévou odovtwtoU tpoxou Ue 20 060VTEC Kat ywVvia nisong 20°
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Etkova 5.3: OYelc amo to cuvapuoAoynua tou aéova

Jtnv Ewkova 5.4 mapouolaletal pio oAokAnpwuevn dlataén evog KLBwTiou ToxutnTwy pe Vo
BaBuideg petapAntic xapng kotatopwv. Ot dfoveg £l00dou kal €€66ou Slabétouv v
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KATAAMNAN Slapdpdwaon mou MUPOUCLAOTNKE MApandvw, Wote va pubuiletol to backlash
oTLG BaBuideg touc. OL odovtwTol Tpoyol Twv afdvwv eLc6dou Kat e€6dou eAEXBNKAV WG oL
tpoyol mou Ba puBuilouv TNV aovikn Toug BEon Kupiwg ylati ol aoveg Toug Sev Slabétouv
GAoUC  080VTWTOUC TPOXOUG, HE OTOTEAECHO Vo £lval gukoAOtepn n mpdoBacn Ttou
ouvapuoloynty oto onuelo evbladépovroc. Anladn, n emloyr auth Tapouclalsl
mAgovekTruato o Opata ywpotadiag.

Ewkova 5.4: KiBwrtio tayutntwv ue SUo Baduideg uetaBAntnc xapng Katatouwyv

Ztnv katoyPn (Ewkova 5.5) Slarmotwvetal n afovikr LETATOTLON TwV SU0 080VIWTWY TPOXWV
otov dfova eLcodou Kal e€660u. ITNV CUYKEKPLUEVN TiepimTwoarn, ol odovtwTtol tpoxol éxouv
tonmoBetnOel otnv B€on UNSEVLKNC XAPNE KATATOUWY oTnv Babuida touc.
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Ewdva 5.5: Katoyn kiBwtiov — afovikn petatomnion tpoxwv Ax; kot Ax

Y10 onpeio autod afilel va TOVIOTEL MW Ta TOPOTMAVW OrtoTeAOUV gival pia amd TG SUVOTEC
VAOTIOLAOELG TOU OXedlaopoU Kal, GUOLKA, OxL N HovadLki. Mepaltépw £peuval Kol avaiuaon
Ba pmopoloe va avadelfel meplLoocOtepe; UAOTOWROELS N TLOo BEATLOTEG. AKOUA, N
SlaotacloAdynon TwWV OTOLEI TOU TMAPATMAVW CUVOPUOAOYAUATOC 8ev €Xel TiPpOoKUYEL
£MEeLTa and avaiuon Twv GopTiwv, aANG TPOKELTAL yLa pia adpn ekTipnon avtwv, Kabwg o
OKOTIOC TNG CUYKEKPLUEVNG SLataéng eivol kaBapd EMOTMTLKOC.

Mia evoAAOKTIK TPOTAON OTo OUCTNHO TOU eAatnplou — TEPLKOXALOU yla ThV
otaBepomnoinon tou odoviwtol Tpoxol otnv ermbuunt ofoviky Bfon amotelel o
odbLyktipag olvdeong afova — MARUVNG TNG £talplog Spieth-Maschinenelemente GmbH &
Co, o omoilog metuxaivel opolopopdn, OKTWIKA oUODLEN HEOW TNG EAAOTLKAG TOU
napapopdwong. OL akTWIKEG OUVAMELG Tou  ovarmtuooovtal AOYW TNG €AAOTLKNAG
napapopdwong dnpoupyouv SpaoTikéG SUVALELS TPLRAG LETatL Tou Gfova, Tou odLyKTHpa
Kal TN¢ MAAMVNG, oL omoleg otaBepomololv tov 08oviwtd Tpoxd otov dfova. ExeL to
eAATTWHA OTL N TOMOBETNON OtV owaoth afovikr B£on yiveTal pe To XEPL, CAMWG oTmaLTeital
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n oxedloon kamola LSLoKATaoKeUNG. Q¢ MAgoveKTAUATA KataAoyiloval n amAotnta, Kabwg
n oxedloon twv afovwy yivovtal cadwg ALTOTEPN KoL N Helwon Twv TEPLOTPEPOUEVWV
powv. Itnv Ewkova 5.6 mapouaotdletal o ev Adyw odlyktipag otabepornoinong.

Etkova 5.6: Zet oUo@iénc dia tpLBrc aéova — mAnuvng tc etatpeiog Spieth [10]
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6. ZuumepdopaTa

O oto)0¢ aUTNC TNG epyaciag NTav va avadeifel pia oxedlaon o0doviwTwy Tpoxwy mou Ba
ETUTPEMEL otnv Pabuida mou cuppetéxouv va pmopel va Asttoupynoel o pia mAnBwpa
TLHwv backlash, avaloya pe TG amaltioslg g ekAotote epapUoynG. TUYKEKPLUEVA, N XApn
TWV ouvepyalOUEVWY KOTATOUWY VA NV UTOYOPEVETAL amd TNV TUXOLOTNTA KOl Ta
OTATLOTLKA OPAALAT TIOU TIPOKUTITOUV OO TIG KATEPYOoleg Komng, oAAd va eriBarietal
KQTA TNV cuvapoAoynon tnhe Babuidag.

Katd tov oxedloopod 860nke peydAn Bapltnta oto XapnAd KOoTog Kal otnv duvatotnta
emnitevéng tou otdyou pe péoa Stabéotpa anod to Epyaoctiplo Twv Itowxelwv Mnyavwv. Etot,
KataAnéape otov oxeSlaocpd TOU Tapoucldotnke, Tou Paociletal oty  pEBodo
nepldepelakol dpeloplopatog KUAONG, yla TNV emiteuén tou omolou amalteital pia
oupPatikn epyaietopnyavr) hobbing kal éva komtiko epyadeio hob pe ocuvteAeotn mayoug
obovta Cs yop HKpOTEPO amod 0,5. Eva TeETolo KOtk epyaleio Sev eixe vonpa Umapéng
HéxpL twpa, koBwg Ba mapriyoye TPoXoUC He 08OVIEG HeyaAUTEPOU TAXOUG OO TO
SlaBéoo dlakevo, yeyovog mou Ba ékave aduvatn tnv ouvepyacia touc. QoToo0, UE TOV
T(POTELVOUEVO oXeSLAOUO Tou 08d6vta SUTANG eAikwaong (emaAnAla twv konwv de€lootpodng
KOL apLoTEPOOTPOGNG EALKOG OTOV TPOXO), O TAPAYOUEVOC 080VTIWTOC TPOXOG OlobEtel
080VTEG TWV OMOLWV 0 GUVTEAECTHG TOU TIAXOUG TOUC KUMOUVETAL OO pila TLU PeyaAUTepn
tou 0,5 éwg pla TR pikpotepn tou 0,5. Kat' autdv tov tpomo, otav duo TEtolol Tpoyol
£€pBouv og cuvepyaoia, To ABPOLoUA TOU GUVTEAEDTH MAXOUC TOU 086VTa Tou eVOG KOl TOU
OUVTEAEOTH TIAXOUC Tou SLokévou Tou AAAou va aAAdlel otav petatorilovial afovika ot
tpoyol. Npodavwg xpriolto sival n Petafl Toug petaTomion va divel aBpolopa cuvteAeoTn
maxoug odovta Kat Stakévou Kovtd otnv T 1, pe 1 va anotelel tnv avwtepn TwUn Tou
TApATAvVW 0OPOLoOUATOC Kol CNUAivel UNdevikn XApn Katotopwv otnv Babuido. Onwg
SLOTILOTWVEL 0O QVAYVWOTNG TNG EPYACLOC, O OXESLAOUOC TPOTELVEL SnULloupyla oSoviwTwy
TPOXWV TIOU TETUXAivouv Ta mopamdvw Olvovtag £vo Odost ota NMPoowra  Twv
ouvepyalopevwy Tpoxwv NG taéng tou 10%. Amodeixbnke mw¢ aut n Helwon tou
gpyaldpevou TAATOUC otnv PaBuida Sev €xeL onuavtiky emidpaocn otnv avioxn Twv
o0ddévTwv.

ErumA€ov, ekTOC TNG TEKUNPLWONG TOU HOVTEAOU TIOU £XEL 6N avaAuBel, mpaypuatonolnke
toyxela mpotumornoinon Babuidoc odovtwTtwy TPOXWV UETOPANTAC XAPNC KATUTOUWY, OTWE
uTtayopeUEeL n tapovoa epyacia, o 3D printer Tou epyactnpiou, n omola £6woe peaALOTIKA
EMOMTE(O TOU HOVTEAOU HE TA OMOTEAEOMATO v €lval Omwe Ta TepPLpévape. Ouwg dev
TMPocBETeL eTunMA€ov afia oTnV UTIAPXOU A TEKUNPLWON TOU LOVTEAOU.

AuTto mou Ba TpocBete ouolaotikn aflo Kol Tpotelvetal cav PEANOVTIKA epyaocia, sival
OPXLKA N Ttpocopoiwaon ¢ SUVAULIKAC CUUTEPLGOPAG TOU HOVTEAOU Kal, LETOYEVEOTEPQA, N
Snuiloupylol TTPOYUATIKWY AEITOUPYLIKWYV OSOVIWTWY TPOXWV HETAPANTOU TAXOUC KAl N
TELPOUATIK HETPNON Tou PBabuol amodoorg toug, N METPNON TwV OPAAUATWY oTnV
HETAS00oN Kivnong Kot n cUYKPLON TOUG e CUMBATIKEG BaBuibeg 0SoVIWTWY TPOXWY, OTIWG
ylot O PASELY AL LETWTILKWY 0850VIWTWYV TPOoXWV He gubeia odoviwaon.
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TéNog, 0 aAyoplOpog yEveong 0SOVIWOEWY TIOU avamTUXOnKe, e OAEC TOU TIC TIPOCONKEC
onwc £xel neplypadel, anotedel éva xpriollo epyadsio yla thv oxediaon TOlKiAwv Kot
oUVOETWY 0BOVTWTWY TPOXWV, CUUMANPWVEL Ta SN UTApYovVTa TOPOpoLla gpyaleia Tou
Epyaotnpiou kol emekteivel TIC OSUVATOTNTEC TOUG, €VW KOTAPEPVEL EMTUXWE VOl
avtiotabpuiosl 0Aoug Toug ouVABELG TEPLOPLOUOUC yéveang odovtwoewv &I e€elAyévng
EUMOPLKWY TIOKETWY AOYLOULKWY, Oleuplvovtog £€Tol T Oplat OoTtov OXeSLOPO TwV
odovtwoswv. Quolkd pmopouv va yivouv avaPabuloslg kal mpoobrkeg vEwv emAoywy,
OTWG yLO. TIOPASELY A YEVEDT ECWTEPLKWY 0SOVTWOEWY 1 AAAWY TUTWV 08OVTWYV MEPAV TWV
KOTATOpWVY OU e€slAMlyUEVAC.
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8. Mapaptnua

Gear generator

clear
close all

hel mod=0; %if helix gear hel mod=l1

ml=2; Smodule

Ck1l=1.0; $dedendum coefficient

Cfl1=1.25; %addendum coefficient

Cs1=0.5; $circular tooth thickness coefficient
Cml=0.0; $profile shift coefficient

N1=35; Snumber of teeth of first gear

%$General case: asymmetric teeth spur gears with two pressure angle involute
flank

parameters for driving and coast side

segment A produce the segment of the involute near fillet and segment

o° o° oo

B the one near the tip

pa dl1A=20; %pressure angle driving side of gear 1 segment A
pa dlB=20; %segment B

pa clA=20; %pressure angle coast side of gear 1 segment A
pa clB=20; %segment B

Cinv_d1=0.5; Scoefficients dividing the involute in the two segments
(drive side)

Cinv cl1=0.5; % (coast side)

Ccl d1=0..3); sfillet coefficient of driving side gear 1

Ce_el=0,3g $fillet coefficient of coast side gear 1
hkl=ml*Ckl+ml*Cml; %rack cutter dedendum
hfl=ml*Cfl-ml*Cml; $rack cutter addendum

if hel mod==0

a0 dlA=deg2rad(pa_ dlA);
a0 dlB=deg2rad(pa_ dl1B);
a0 clA=deg2rad(pa_clA);
a0 clB=deg2rad(pa_clB);

r0l1=ml1*N1/2; $radius of first gear
t0l=pi*ml; %circular pitch
else
Bw=15; Swidth in mm
Cs thin=0.45; $width coeff. at the thinest cross-section of the gear

/// put 0 if don't want to be precise about it
DX=2; %max axial displasment for zero backlash [mm] /// put 0
if don't want to be precise about it
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» Helix angle

if DX~=0
% lst way -> Cs fat & DX (max axial displasment for zero backlash)
given
bO=asin ((2*Csl-1) *pi*ml/ (2* (Bw-DX))) ;
else
% 2nd way -> Cs fat & Cs thin given
bO0=asin ((Csl-Cs_thin) *pi*ml/ (2*Bw));
end

bOround deg=round (rad2deg (b0),2);
bOround=deg2rad (bOround deg) ;
b0=b0round;

DX= (2*Bw*sin (bOround) - (2*Csl-1) *pi*ml) / (2*sin (bOround)) ;
Cs_thin=Csl1l-2*Bw*sin (bOround) / (pi*ml) ;

disp(['For manufacturing purpuses, helix angle will be b0=',
num2str (bOround deg), 'deg, max axial displasment for zero backlash will be
B=", 6 0 o
num2str (DX), 'mm, and teeth width at the thin face will be
Cs thin=', num2str(Cs thin), '.']);

a0 dlA=deg2rad(pa_dlA) /cos (b0);
aO_dlB=deg2rad(pa_d1B)/cos(bO);
a0 clA=deg2rad(pa_clA) /cos (b0);
aO_clB=deg2rad(pa_c1B)/cos(bO);

r0l=ml1*N1/ (2*cos (b0)) ;
t0l=pi*ml/cos (b0) ;
end

S01=Cs1*t01;
101=t01-sS01;

rc_dl=ml*Cc dil; Scutter tip radius (fillet radius) driving side
rc_cl=ml*Cc cl; Scutter tip radius (fillet radius) coast side

at dl=hfl-rc dl*(l-sin(a0O_dla));
at cl=hfl-rc cl*(l-sin(a0_cld));

ak dl=acos(rOl*cos (a0 _dl1B)/(r0l+hkl));
ak_cl=acos(rOl*cos(aO_clB)/(r01+hkl));

psi f dl=-r01*(sin(a0_di1B))"2+sin(a0_dl1B) *sqrt ((r01l+hkl)"2-
(rOl*cos (a0 d1B))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f cl=-r01*(sin(al0_clB))"2+sin (a0 _cl1B) *sqrt ((r0l+hkl) "2-
(rO0l*cos (a0 _cl1B))"2);

psi f dlold=-r0l1*(sin(a0_dlA))"2+sin (a0 dlA) *sqgrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0_dlA))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109
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psi f clold=-r0l1*(sin(a0 clA))"2+sin (a0 clA)*sqrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _clA))"2);

Y d spasimo=(at _dl+psi f dlold)*Cinv_dl;
Y c spasimo=(at cl+psi f clold)*Cinv_cl;

> Find Cflmax

$%cases dependind on Cinv_d & Cinv_c

if ¥ d spasimo < at dl && Y c spasimo < at cl
Cflmax=(ml*pi* (1-Csl)+psi f dlold*Cinv_dl* (tan (a0 _dlB)-

tan(a0_dlA))+psi f clold*Cinv_cl*(tan (a0 _clB) -

tan(aO_clA)))/(tan(aO_dlA)+tan(aO_clA)+(l—Cinv_dl)*(tan(aO_dlB)—

tan (a0 _dlA))+(1-Cinv_cl)*(tan(a0 clB)-tan(a0 _clA)))/ml; %no need gia

epanaliptiki diadikasia

elseif Y d spasimo >= at dl && Y ¢ spasimo < at cl
Cflmax=(ml*pi* (1-Csl)+psi f clold*Cinv_cl*(tan(a0_clB)-

tan (a0 _clA)))/ (tan(a0 dlA)+tan(a0 clA)+(1-Cinv _cl)*(tan(a0 clB)-

tan(a0_cld)))/ml;

elseif Y d spasimo < at dl && Y c spasimo >= at cl
Cflmax=(ml*pi* (1-Csl)+psi f dlold*Cinv_dl* (tan(a0_dlB) -

tan (a0 dlA)))/ (tan(a0 dlA)+tan(a0 clA)+(1-Cinv dl) * (tan (a0 d1B)-

tan(a0_dlA)))/ml;

else
Cflmax=(1—Csl)*pi/(tan(aO_clA)+tan(aO_dlA));

end

» New Cf1 if exceeds upper limit and equations calculated again with new
Cf1=Cflmax

dispCfl=0;

if Cfl>Cflmax

dispCfl=dispCfl+1;
Cfl=floor (Cflmax*1000) /1000; %$floor to 4th (maybe 3rd) decimal to be sure
that is NOT d1<0

$re—-evaluate the required parameters

r0l=m1*N1/2; $radius of first gear
hkl=ml*Ckl+ml*Cml; $rack cutter dedendum
hfl=ml*Cfl-ml1*Cml; %$rack cutter addendum
t0l=pi*ml; $circular pitch

S01=Csl1*t01;
101=t01-S01;
rc_dl=ml*Cc dl; cutter tip radius (fillet radius) driving side

rc_cl=ml*Cc cl; $cutter tip radius (fillet radius) coast side

at dl=hfl-rc dl*(l-sin(a0_dla));
at cl=hfl-rc cl*(l-sin(a0_clA));

ak dl=acos(r0Ol*cos(a0_di1B)/(r0l+hkl));
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ak cl=acos(rOl*cos (a0 cl1lB)/ (r01l+hkl));

psi f dl=-r01*(sin(al0 d1lB))"2+sin (a0 dl1B) *sqgrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0_di1B))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f cl=-r0l1*(sin(a0_cl1B))"2+sin (a0 _cl1B) *sqrt ((r01l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0_clB))"2);

psi f dlold=-r01*(sin(a0_dlA))*2+sin(a0_dlA) *sqrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _dlAa))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f clold=-r01*(sin(a0_clA))*2+sin(a0_clA) *sqrt ((r0l+hkl) "2-
(rO0l*cos (a0 _clA))"2);

Y d spasimo=(at dl+psi f dlold)*Cinv dl;
Y ¢ spasimo=(at _cl+psi f clold)*Cinv_cl;
end

> Find Cc_dlmax & Cc_clmax

xanad=0;

xanac=0;
if ¥ d spasimo < at dl && Y c spasimo < at cl

rc_dlmax=(hfl* (Cinv _dl*tan(a0 dlA)+(1-
Cinv _dl)*tan(a0_dlB)+Cinv_cl*tan(a0_clA)+(1-Cinv_cl)*tan(a0 clB))-ml*pi* (1-
Csl)-psi f dlold*Cinv _dl*(tan (a0 dlB)-tan(a0 dlA))-
psi f clold*Cinv_cl*(tan(a0_clB)-tan(a0 clA)))/((1-
sin(a0_dlA))*Cinv_dl*tan (a0 dlA)+(l-sin(a0_dlA))*(1-Cinv_dl)*tan(a0_dl1B)-
cos (a0_di1A));
Cc_dlmax=rc_dlmax/ml;
if Cc_dl>Cc_dlmax

Cc_dl=floor (Cc_dlmax*1000)/1000;

xanad=xanad+1l;
end

rc_clmax=(hfl* (Cinv_dl*tan (a0 dlA)+(1-
Cinv dl)*tan(a0 dlB)+Cinv_cl*tan (a0 _clA)+(1-Cinv_cl)*tan(a0 clB))-ml*pi* (1-
Csl)-psi f dlold*Cinv_dl*(tan(a0 dlB)-tan (a0 dlA))-
psi f clold*Cinv_cl*(tan(a0_clB)-tan(a0 clA))-Cc dl*ml* ((1-
sin (a0 dlA))*Cinv_dl*tan(a0 dlA)+(l-sin(a0_dlA))* (1-Cinv_dl)*tan (a0 di1B) -
cos (a0 _dlA)))/ ((l-sin(a0 _clA))*Cinv_cl*tan(a0 clA)+(l-sin(a0 clA))* (1-
Cinv _cl)*tan(a0 clB)-cos (a0 _clA));
Cc_clmax=rc clmax/ml;
if Cc_cl>Cc_clmax

Cc _cl=floor(Cc_clmax*1000)/1000;

xanac=xanac+1;

end

elseif Y d spasimo >= at dl && Y c spasimo < at cl

rc_dlmax=(hfl* (Cinv_cl*tan (a0 clA)+(1-
Cinv_cl)*tan(a0_clB)+tan(a0_dlA))+psi f clold*Cinv_cl* (tan(a0_clA)-

tan(aO_clB))—ml*pi*(l—Csl))/((l—sin(aO_dlA))*tan(aO_dlA)—cos(aO_dlA));
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Cc_dlmax=rc dlmax/ml;

if Cc_dl1>Cc_dlmax
Cc_dl=floor (Cc_dlmax*1000)/1000;
xanad=xanad+1;

end

rc_clmax=(hfl* (Cinv_cl*tan (a0 clA)+(1-
Cinv_cl)*tan(a0_clB)+tan(a0_dlA))+psi f clold*Cinv_cl* (tan(a0_clA)-
tan(al0 clB))-ml*pi* (1-Csl)-Cc dl*ml*((l-sin(a0_dlA))*tan (a0 dlA)-
cos (a0 _dlAa)))/ ((1l-sin(a0_clA))*Cinv_cl*tan(a0_clA)+(l-sin(a0_clA))*(1-
Cinv _cl)*tan(a0 clB)-cos (a0 cld));
Cc_clmax=rc clmax/ml;
if Cc_cl>Cc clmax

Cc_cl=floor(Cc_clmax*1000)/1000;

xanac=xanac+l;

end
elseif Y d spasimo < at dl && Y c spasimo >= at cl

rc_dlmax=(hfl* (Cinv_dl*tan (a0 _dlA)+(1-
Cinv_dl) *tan(a0_dlB)+tan(a0_clA))+psi f dlold*Cinv_dl*(tan(a0_dlA)-
tan (a0 _di1B))-ml*pi* (1-Csl))/((l-sin (a0 _dlA))*Cinv_dl*tan (a0 d1A)+(1-
sin(a0_dlA))*(1-Cinv_dl)*tan (a0 _dlB)-cos (a0 _dlA));
Cc_dlmax=rc dlmax/ml;
if Cc_dl1>Cc_dlmax
Cc_dl=floor (Cc_dlmax*1000)/1000;
xanad=xanad+1;
end

rc_clmax=(hfl* (Cinv_dl*tan (a0 dlA)+(1-
Cinv_dl)*tan(a0_dilB)+tan(a0_clA))+psi f dlold*Cinv_dl*(tan(a0_dl1A)-
tan(a0_dilB))-ml*pi* (1-Csl)-Cc dl*ml*((l-sin(a0_dlA))*Cinv_dl*tan (a0 _dlA)+(1-
sin(a0_dlA))* (1-Cinv_dl) *tan (a0 _d1B)-cos (a0 _dlA)))/ ((1-
sin (a0 clA))*tan(al0 clA)-cos (a0 cla));
Cc_clmax=rc clmax/ml;
if Cc_cl>Cc_clmax

Cc_cl=floor(Cc_clmax*1000)/1000;

xanac=xanac+l;
end
else

Cc_dlmax=(pi* (1-Csl)-Cfl* (tan(a0_clA)+tan(a0_dlAa)))/(cos(ald_dlA)-(1-
sin (a0 _dlA))*tan (a0 _dlAa));
if Cc_dl1>Cc_dlmax
Cc_dl=floor (Cc_dlmax*1000)/1000;
xanad=xanad+1;
end

Cc_clmax=(pi* (1-Csl)-Cfl*(tan(a0 clA)+tan (a0 dlA))-Cc dl*(cos(al dlA)-(1-
sin(aO_dlA))*tan(aO_dlA)))/(cos(aO_clA)—(l—sin(aO_clA))*tan(aO_clA));
if Cc_cl>Cc_clmax

Cc_cl=floor(Cc_clmax*1000)/1000;

xanac=xanac+l;

end
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end

if xanad>0 || xanac>0
$re-evaluate the required parameters

r0l=ml1*N1/2; $radius of first gear
hkl=ml*Ckl+ml*Cml; %rack cutter dedendum
hfl=ml1*Cfl-ml*Cml; %rack cutter addendum
t0l=pi*ml; $circular pitch

S01=Csl1*t01;

101=t01-S01;

rc_dl=ml*Cc dil; scutter tip radius (fillet radius) driving side
rc_cl=ml*Cc cl; Scutter tip radius (fillet radius) coast side

at dl=hfl-rc dl*(l-sin(a0O_dla));
at cl=hfl-rc cl*(l-sin(a0_cla));

ak_dl:acos(rOl*cos(aO_dlB)/(rOl+hkl));
ak cl=acos(rOl*cos (a0 _cl1B)/(r0l+hkl));

psi f dl=-r01*(sin(a0_d1lB))"2+sin (a0 _dlB) *sqgrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _di1B))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f cl=-r01*(sin(al0_clB))"2+sin (a0 clB) *sqgrt ((r0l+hkl) "2-
(rO0l*cos (a0 _clB))"2);

psi f dlold=-r0l1*(sin(a0_dlA))*2+sin(a0_dlA) *sqrt ((r0l+hkl)"2-
(rOl*cos (a0 _dlA))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f clold=-r01*(sin(al0_clA))*2+sin(a0_clA)*sqrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _clA))"2);

Y d spasimo=(at dl+psi f dlold)*Cinv_dl;
Y ¢ spasimo=(at_cl+psi f clold)*Cinv_cl;

end

% Ypologismos toy delta analoga me tin periptosi tou rack-cutter

if Y d spasimo < at dl && Y c spasimo < at cl

dl1=101-Y d spasimo*tan (a0 dlA)-(at dl-Y d spasimo)*tan(al0_dlB)-

rc _dl*cos (a0 dlA)-Y c spasimo*tan(al0 clA)-(at cl-Y c spasimo)*tan (a0 clB) -
rc_cl*cos (a0 _clA);

elseif Y d spasimo >= at dl && Y c spasimo < at cl
dl=101-at dl*tan (a0 _dlA)-rc dl*cos (a0 dlA)-Y c spasimo*tan(al0 clA)-(at cl-
Y c spasimo) *tan (a0 _clB)-rc _cl*cos (a0 _clA);

elseif Y d spasimo < at dl && Y c spasimo >= at cl
dl=101-Y d spasimo*tan (a0 dlA)-(at dl-Y d spasimo)*tan(al0_dlB)-
rc dl*cos (a0 dlA)-at cl*tan(a0 clA)-rc cl*cos (a0 clA);

else
dl=101-at_dl*tan(a0_dlA)-rc_dl*cos (a0 _dlA)-at cl*tan(al0_clA)-
rc _cl*cos (a0 clA);

end
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(IMPORTANT: if xana==1 prepei na ksanaginei calculation olon ton eksisoseon. To delta (d)
anamenetai na allaksei alla den epireazei ta Cc_d/cimax kai ara den tha xreiastei na
ksanaypologistoun epanaliptika)

» Rack cutter generation

Driving side

dim dA=500;
dim_dB=500;

dim d=dim dA+dim dB+2;
Xd=zeros (1, dim d);
Yd=zeros (1, dim d);

%1A) Section AP segment A with PA dl1A
x1A=0:Y d spasimo*tan(a0_dlA)/dim dA:Y d spasimo*tan(a0_dlA);
ylA=zeros (1, length (x1A)) ;
for i=l:length (x1A)
ylA(1l,i)=-at dl+xlA(i)*tan(pi/2-a0 dl1A);
Xd (i) =x1A(1);
Yd (1) =ylA(i);
end
Y1B=Yd (length (ylA));
X1B=Xd (length (x1A)) ;

%1B) Section AP segment B with PA dIB

x1B=Y d spasimo*tan (a0 _dlA): (at dl+psi f dil-

Y d spasimo) *tan(a0_d1B)/dim dB: (at dl+psi f dl-

Y d spasimo)*tan (a0 _dlB)+Y d spasimo*tan (a0 dlA);

ylB=zeros (1, length (x1B)) ;

for i=1l:length (x1B)
y1B(i)=Y1B-X1B*tan(pi/2-a0_ d1B)+x1B (i) *tan(pi/2-a0_di1B);
Xd(length (x1A) +i)=x1B (1) ;
Yd (length (y1A)+i)=y1B (1) ;

end

if Y d spasimo >= at dl

Xd=Xd-S0l-at dl*tan (a0 _dilA);
else

Xd=Xd-S01-Y d spasimo*tan (a0 dlA)-(at dl-Y d spasimo) *tan (a0 dlB);
end

» Ypologismos toy DE_d me basi to simeio poy ginetai h allagi toy pressure
angle

%$Theloume na vroume to XG & YG opou symvainei to spasimo, gia auto

$tha trexoume to gear generator

dydx d=zeros(l, length (x1lA)+length (x1B)-1);
K d=zeros (1, length(x1lA)+length(x1B)-1);
XG d=zeros (1, length (x1A)+length (x1B)-1);
YG d=zeros(l, length(x1A)+length(x1B)-1)

’
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for i=1:(length (x1A)+length (x1B)-1)

end

if (Xd(i+1)-Xd(i))~=0
dydx d(i)=(Yd(i+1)-Yd(i))/(Xd(i+1)-Xd (1))
K d(i)=-Yd (i) *dydx d(i)-Xd (1)
XG d(i)=(Xd(i)+K d(i))*cos(K d(i)/r01)-(Yd(i)+r01l)*sin(K d(i)/x01);
YG d(i)=(Xd(i)+K d(i))*sin(K d(i)/r01)+(Yd(i)+r01l)*cos (K d(i)/r01);
else
dydx_d(i)=(Yd(i)-Yd(i-1))/(Xd (1) -Xd(i-1));
K d(i)=-Yd(i)*dydx d(i)-Xd(1i);
XG_d(i)=(Xd(i)+K d(i))*cos(K d(i)/r01)-(Yd(1i)+r01l)*sin(K d(i)/x01);
YG d(i)=(Xd(i)+K d(i))*sin(K d(i)/r01)+(Yd(i)+r01l)*cos(K d(i)/r01);
end
MOST IMPORTANT STEP
Find the real point where pressure angle change occurs ----> may be
different of the last or first point due to possible undercut happening

in the area of

o° oo

the
valu

pressure angle change (involutes overlap each other for extreme Cinv
es)

xg dA=XG d(l:length(x1A));

yg dA=YG d(l:length(ylA));

xg dB=XG d(length(x1A)+1l:end);

yg dB=YG d(length(ylA)+1l:end);

spa d=InterX([xg dA;yg dA], [xg dB;yg dB]);

if isempty(spa_d)==
DE dl1=S01-2*r0l1* (tan(ak dl)-tan(a0_dlB)+a0 dlB-ak dl);

else

XG d spasimo=spa d(1l,end);

YG d spasimo=spa d(2,end) ;

sYpo

r d
a d

logismos DE dl
spasimo=sqrt ((XG_d spasimo) 2+ (YG_d spasimo) *2);
spasimoA:acos(rOl*cos(aO_dlA)/(r_d_spasimo));

a d spasimoB=acos (rOl*cos (a0 dlB)/(r d spasimo));
if r d spasimo<=r0l
S_d spasimo=r d spasimo* (S01/r01+2* (tan(a0_dlB)-a0 d1lB-
(tan(a_d spasimoB)-a d spasimoB)));
else

S d spasimo=r d spasimo* (S01/r01+2* (tan (a0 dlA)-a0 dlA-

(tan(a_d spasimoA)-a d spasimoA)));

end

end

DE dl=(S_d spasimo/r d spasimo+2*(tan(a d spasimoB)-a d spasimoB-
(tan(ak _dl)-ak dl)))*r01;

$prosdiorismos simeion xP & xD
xD=-S01/2-DE d1/2;
xP=Xd (end) ;
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Coast side

dim cA=500;

dim cB=500;

dim c=dim cA+dim cB+2;
Xc=zeros(l, dim c);
Yc=zeros (1, dim c);

%3B) Section FG segment B with PA clB
if Y ¢ spasimo > at cl
x3B=-(psi_f cl-(Y c spasimo-at cl))*tan(a0 clB)-(Y c spasimo-
at_cl)*tan(aO_clA):(psi_f_cl—(Y_c_spasimo—at_cl))*tan(aO_clB)/dim_cB:—
(Y ¢ spasimo-at cl)*tan (a0 _clA);
else
x3B=-psi f cl*tan(a0 clB): (psi f cl+at cl-
Y c_spasimo) *tan(a0_clB)/dim cB: (at_cl-Y c spasimo)*tan(a0_clB);
end
y3B=zeros (1, length (x3B));
for i=1l:length (x3B)
y3B(1,1)=x3B (i) *tan(pi/2+a0 clB)+psi f cl-x3B(1l)*tan(pi/2+al0 clB);
Xc (1)=x3B(1);
Yc (i)=y3B(1i);
end

X3A=Xc (length (x3B) ) ;
Y3A=Yc (length (x3B)) ;

%3A) Section FG segment A with PA clA
if Y ¢ spasimo <= at cl
x3A=(at_cl-
Y c_spasimo) *tan(a0_clB):Y c spasimo*tan(a0_clA)/dim cA: (at cl-
Y ¢ spasimo) *tan (a0 clB)+Y c spasimo*tan (a0 _clA);
else
x3A=- (Y c spasimo-at cl)*tan(a0 clA): ((Y c spasimo-
at_cl)*tan(aO_clA)+at_cl*tan(a0_clA))/dim_CA:at_Cl*tan(aO_ClA);
end
y3A=zeros (1, length (x3A));
for i=1l:length (x3A)
y3A(1l,1i)=x3A(i)*tan(pi/2+a0_clA)+Y3A-X3A*tan (pi/2+a0_clA);
Xc (length (x3B) +i)=x3A (1) ;
Yc (length (x3B) +1i)=y3A (1) ;
end

xG=Xc (end) ;

Xc=Xc (l:end-1);
Yc=Yc (l:end-1);

» Ypologismos toy DE_c me basi to simeio poy ginetai h allagi toy pressure
angle

$Ypologismos toy DE c
dydx c=zeros(1l, length (x3A)+length (x3B)-1);
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K c=zeros(l, length(x3A)+length(x3B)-1);
XG c=zeros(l, length (x3A)+length(x3B)-1);
YG c=zeros(l, length(x3A)+length(x3B)-1)
for i=1:(length (x3A)+length (x3B)-2)
if (Xc(i+1l)-Xc(i))~=0

dydx c(i)=(Yc (i+1l)-Yc(i))/ (Xc(i+l)-Xc(i));

K c(i)=-Yc(i)*dydx c(i)-Xc(i);

XG_c(i)=(Xc(i)+K_c(i))*cos(K_c(i)/rOl)—(Yc(i)+rOl)*sin(K_c(i)/rOl);

YG c(i)=(Xc(i)+K c(i))*sin(K c(i)/xr01)+(Yc(i)+r01l)*cos(K c(i)/xr01);

’

else
dydx _c(i)=(Yc(i)-Yc(i-1))/ (Xc(i)-Xc(i-1));
K c(i)=-Yc (i) *dydx c(i)-Xc(i);
XG_c(i):(Xc(i)+K_c(i))*cos(K_c(i)/rOl)—(Yc(i)+r01)*sin(K_c(i)/rOl);
YG c(i)=(Xc(i)+K c(i))*sin(K c(i)/r01)+(Yc(i)+r01l)*cos (K c(i)/r01);
end

end

$Euresi simeiou opou simvainei h allagi toy pressure angle
xg cB=XG c(l:length(x3B)):;
yg cB=YG c(l:length(y3B));
xg cA=XG c(length (x3B)+1l:end);
yg cA=YG c(length(y3B)+l:end);
spa_c=InterX([xg cB;yg cB], [xg cA;yg cA]);
if isempty(spa c)==
DE cl1=S01-2*r0l1* (tan(ak cl)-tan(a0_clB)+a0 clB-ak cl);
else
XG c_spasimo=spa c(1,1);
YG c spasimo=spa c(2,1);

%Ypologismos toy DE cl

r c_spasimo=sqrt ((XG_c_spasimo) "2+ (YG_c_spasimo) "2);
a_c_spasimoA:acos(rOl*cos(aO_clA)/(r_c_spasimo));
a_c_spasimoB=acos (rOl*cos (a0 _clB)/(r_c spasimo));

if Y ¢ spasimo<=at_cl
S _c_spasimo=r_ c_spasimo* (S01/r01+2* (tan(a0_clB)-a0 clB-
(tan(a_c spasimoB)-a c spasimoB)));
else
S _c_spasimo=r c spasimo* (S01/r01+2* (tan (a0 clA)-al0 clA-
(tan(a_c spasimoA)-a c spasimoA)));

end
DE cl=(S_c spasimo/r c spasimo+2*(tan(a_c spasimoB)-a c spasimoB-
(tan(ak cl)-ak cl)))*r01;

end

$Ypologismos DE1
DE1=DE_d1/2+DE_cl/2;

%$2) Section DE kai topothetisi toy sti sosti seira
x2=xD:DE1/100:xD+DE1;

y2=zeros (1, length (x2));

for i=1l:length (x2)
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y2 (1) =hk1l;
end

sevresi tou teleutaiou simeiou tou (xg dB, yg dB) gia to InterX kai tin
%evresi toy Cklmax (mono 1 drive plevra xreiazetai gt mono se ayti den
Sypologizetai to pragmatiko teleytaio simeio logo tou i=1l:length-1

dydx d last=(y2(2)-y2(1))/(x2(2)-x2(1));

K d last=-y2(1l)*dydx d last-x2(1);
XG_d_last=(x2(l)+K_d_last)*cos(K_d_last/rOl)—(yZ(l)+r01)*sin(K_d_last/rOl);
YG d last=(x2(1)+K d last)*sin(K d last/r01)+(y2(1)+r01l)*cos (K d last/r01);

> Find Cklmax

over=InterX([xg dB, XG d last; yg dB, YG d last], [xg cB; yg cB]);

if isempty (over)==0
rklmax=sqrt (over (1, 1) "2+over(2,1)"2);
Cklmax=(rklmax-r01l) /ml;
end
reps=1;
while isempty(over)==0 && reps<50
$ksana olos o kodikas apo tin arxi na trexei se loop mexri to Ckl na
%sygklinei
Ckl=Cklmax;

r0l=ml*N1/2; $radius of first gear
hkl=ml1*Ckl+ml*Cml; %$rack cutter dedendum
hfl=ml1*Cfl-ml1*Cml; $rack cutter addendum
t0l=pi*ml; %circular pitch

S01=Cs1*t01;
101=t01-s01;

rc_dl=ml*Cc dil; Scutter tip radius (fillet radius) driving side
rc_cl=ml*Cc cl; %cutter tip radius (fillet radius) coast side

at dl=hfl-rc dl*(l-sin(a0_dla));
at cl=hfl-rc cl*(l-sin(a0_cld));

ak dl=acos (rOl*cos(a0_dl1B)/ (r0l+hkl));
ak_cl=acos(rOl*cos(aO_clB)/(rOl+hkl));

psi f dl=-r01*(sin(a0_dlB))"2+sin(a0_dl1B) *sqrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _di1B))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f cl=-r01*(sin(a0_cl1B))"2+sin(a0_cl1B) *sqrt ((r01l+hkl)"2-
(rOl*cos (a0 cl1lB))"2);

psi f dlold=-r01*(sin(a0 dlA))"2+sin (a0 dlA) *sqgrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0_dla))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f clold=-r0l1*(sin(a0_clA))"2+sin (a0 clA) *sqgrt((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _clA))"2);

Y d spasimo=(at_dl+psi f dlold)*Cinv_dl;
Y c spasimo=(at _cl+psi f clold)*Cinv_cl;
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> Find Cflmax

s%cases dependind on Cinv_d & Cinv_c
if ¥ d spasimo < at dl && Y c spasimo < at cl
Cflmax=(ml*pi* (1-Csl)+psi f dlold*Cinv_dl*(tan(a0_dl1B) -
tan (a0 _dlA))+psi f clold*Cinv _cl*(tan(al clB)-
tan(a0_clA)))/ (tan(a0_dlA)+tan(al0_clA)+(1-Cinv_dl) * (tan(a0_d1B) -
tan(aO_dlA))+(1—Cinv_c1)*(tan(aO_clB)—tan(aO_clA)))/ml; %no need gia
epanaliptiki diadikasia
elseif Y d spasimo >= at dl && Y ¢ spasimo < at cl
Cflmax=(ml*pi* (1-Csl)+psi f clold*Cinv_cl*(tan(a0_clB)-
tan(aO_clA)))/(tan(aO_dlA)+tan(a0_clA)+(1—Cinv_cl)*(tan(aO_ClB)—
tan(al0_clAd)))/ml;
elseif Y d spasimo < at dl && Y c spasimo >= at cl
Cflmax=(ml*pi* (1-Csl)+psi f dlold*Cinv_dl*(tan(a0_dl1B) -
tan(aO_dlA)))/(tan(aO_dlA)+tan(aO_clA)+(l—Cinv_dl)*(tan(aO_dlB)—
tan(a0_di1Aa)))/ml;
else
Cflmax=(1-Csl) *pi/ (tan (a0 clA)+tan (a0 dlA));
end

» New Cf1 if exceeds upper limit and equations calculated again with new
Cf1=Cflmax

if Cfl>Cflmax

Cfl=floor (Cflmax*1000) /1000; %floor to 4th decimal to be sure that is
NOT d1<0

dispCfl=dispCfl+1l;

%$re-evaluate the required parameters

r01=ml*N1/2; $radius of first gear
hkl=ml*Ckl+ml*Cml; $rack cutter dedendum
hfl=ml*Cfl-ml1*Cml; $rack cutter addendum
t0l=pi*ml; %$circular pitch

S01=Cs1*t01;

101=t01-S01;

rc_dl=ml*Cc dil; Scutter tip radius (fillet radius) driving side
rc_cl=ml*Cc cl; Scutter tip radius (fillet radius) coast side

at dl=hfl-rc dl*(l-sin(a0_dla));
at cl=hfl-rc cl*(l-sin(a0_cld));

ak dl=acos (rOl*cos (a0 _dlB)/ (r0l+hkl));
ak_cl=acos(rOl*cos(aO_clB)/(r01+hkl));

psi f dl=-r01*(sin(a0_di1B))"2+sin(a0_d1B) *sqrt ((r0l+hkl)"2-
(rOl*cos (a0 d1B))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f cl=-r01*(sin(a0_cl1B))"2+sin(a0_cl1B) *sqrt ((r01l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _cl1B))"2);

psi f dlold=-r0l1*(sin(a0_dlA))~2+sin (a0 dlA) *sqgrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0_dlA))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109
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psi f clold=-r01*(sin(a0 clA))"2+sin(a0 clA)*sqgrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _clA))"2);

Y d spasimo=(at_dl+psi f dlold)*Cinv_dl;
Y c spasimo=(at _cl+psi f clold)*Cinv_cl;
end

> Find Cc_d1lmax & Cc_clmax

if ¥ d spasimo < at dl && Y c spasimo < at cl

rc_dlmax=(hfl* (Cinv_dl*tan (a0 _dlA)+(1-
Cinv dl)*tan (a0 dlB)+Cinv_cl*tan(a0 clA)+(1-Cinv_cl)*tan(a0 clB))-ml*pi* (1-
Csl)-psi f dlold*Cinv_dl* (tan(a0_dlB)-tan(a0_dlA))-
psi_f_clold*Cinv_cl*(tan(aO_clB)—tan(aO_clA)))/((l—
sin (a0 _dlA))*Cinv_dl*tan (a0 dlA)+(l-sin(a0_dlA))* (1-Cinv_dl) *tan (a0 di1B) -
cos (a0_dl1A));
Cc_dlmax=rc dlmax/ml;
if Cc_dl1>Cc_dlmax
Cc_dl=floor (Cc_dlmax*1000)/1000;
xanad=xanad+1;
end

rc_clmax=(hfl* (Cinv _dl*tan (a0 dlA)+(1-
Cinv _dl)*tan(a0_dlB)+Cinv_cl*tan(a0_clA)+(1-Cinv_cl)*tan(a0 clB))-ml*pi* (1-
Csl)-psi f dlold*Cinv _dl*(tan (a0 dlB)-tan(a0 dlA))-
psi f clold*Cinv_cl*(tan(a0_clB)-tan(a0 clA))-Cc dl*ml* ((1-
sin(a0_dlA))*Cinv_dl*tan (a0 dlA)+(l-sin(a0_dlA))*(1-Cinv_dl)*tan(a0_dl1B)-
cos(aO_dlA)))/((l—sin(aO_clA))*Cinv_cl*tan(aO_clA)+(l—sin(aO_clA))*(l—
Cinv _cl)*tan(a0 clB)-cos (a0 cla));
Cc_clmax=rc_clmax/ml;
if Cc_cl>Cc clmax
Cc_cl=floor(Cc_clmax*1000)/1000;
xanac=xanac+l;

end
elseif Y d spasimo >= at dl && Y ¢ spasimo < at cl

rc_dlmax=(hfl* (Cinv_cl*tan(a0_clA)+(1-
Cinv_cl)*tan(a0_clB)+tan(a0_dlA))+psi f clold*Cinv_cl*(tan(a0_clA)-
tan (a0 cl1B))-ml*pi* (1-Csl))/ ((l-sin(a0_dlA))*tan (a0 dlA)-cos (a0 dlA));
Cc_dlmax=rc_dlmax/ml;
if Cc di1>Cc dlmax
Cc_dl=floor (Cc_dlmax*1000)/1000;
xanad=xanad+l;

end

rc_clmax=(hfl* (Cinv_cl*tan(a0_clA)+(1-
Cinv_cl)*tan(a0_clB)+tan(a0 dlA))+psi f clold*Cinv_cl*(tan(a0 clA)-
tan(al0_clB))-ml*pi*(1-Csl)-Cc dl*ml* ((l-sin(a0_dlA))*tan(al0_dlA)-
cos(aO_dlA)))/((l—sin(aO_clA))*Cinv_cl*tan(aO_clA)+(l—sin(aO_clA))*(1—
Cinv_cl)*tan(a0 _clB)-cos (a0 _clA));

Cc_clmax=rc_clmax/ml;
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if Cc cl>Cc clmax
Cc_cl=floor(Cc_clmax*1000)/1000;
xanac=xanac+1;

end
elseif Y d spasimo < at dl && Y c spasimo >= at cl

rc_dlmax=(hfl* (Cinv_dl*tan(a0_dlA)+(1-
Cinv_dl)*tan(a0_dlB)+tan(a0 clA))+psi f dlold*Cinv_dl*(tan(a0_dlA)-
tan(a0_dlB))-ml*pi* (1-Csl))/ ((l-sin(a0_d1A))*Cinv_dl*tan (a0 dlA)+ (1-
sin (a0 dlA))*(1-Cinv_dl)*tan (a0 dlB)-cos (a0 dlA));
Cc_dlmax=rc_dlmax/ml;
if Cc_dl1>Cc dlmax
Cc_dl=floor (Cc_dlmax*1000)/1000;
xanad=xanad+l;
end

rc_clmax=(hfl* (Cinv_dl*tan (a0 dlA)+(1-
Cinv_dl) *tan(a0_dlB)+tan (a0 _clA))+psi f dlold*Cinv_dl*(tan(a0_dlA)-
tan(al0 _dlB))-ml*pi*(1-Csl)-Cc dl*ml*((l-sin(a0_dlA))*Cinv_dl*tan (a0 dlA)+(1-
sin(aO_dlA))*(l—Cinv_dl)*tan(aO_dlB)—cos(aO_dlA)))/((1—
sin (a0 clA))*tan(a0 clA)-cos (a0 clA));
Cc_clmax=rc_clmax/ml;
if Cc cl>Cc clmax
Cc_cl=floor(Cc_clmax*1000)/1000;
xanac=xanac+l;
end
else

Cc_dlmax=(pi*(l—Csl)—Cfl*(tan(aO_clA)+tan(aO_d1A)))/(cos(aO_dlA)—(l—
sin(a0_dlA))*tan(al0_dla));
if Cc_dl1>Cc dlmax
Cc_dl=floor (Cc_dlmax*1000)/1000;
xanad=xanad+l;
end

Cc_clmax=(pi* (1-Csl)-Cfl*(tan(al0 clA)+tan (a0 dlA))-Cc_dl* (cos (a0 dlA)-
(l—sin(aO_dlA))*tan(aO_dlA)))/(cos(aO_clA)—(l—sin(aO_clA))*tan(aO_clA));
if Cc _cl>Cc_clmax
Cc_cl:floor(Cc_clmax*lOOO)/1000;
xanac=xanac+l;
end
end

if xanad>0 || xanac>0

$re-evaluate the required parameters

r0l=ml*N1/2; $radius of first gear
hkl=ml*Ckl+ml*Cml; $rack cutter dedendum
hfl=ml1*Cfl-ml*Cml; $rack cutter addendum
t0l=pi*ml; $circular pitch

S01=Cs1*t01;
101=t01-sS01;
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rc_dl=ml*Cc dl; cutter tip radius (fillet radius) driving side

rc_cl=ml*Cc cl; $cutter tip radius (fillet radius) coast side

at dl=hfl-rc dl*(l-sin(a0_dla));
at cl=hfl-rc cl*(l-sin(a0_clA));

ak dl=acos(r0Ol*cos(a0_di1B)/(r0l+hkl));
ak_cl=acos(rOl*cos(aO_clB)/(r01+hkl));

psi f dl=-r01* (sin(al0_d1lB))"2+sin(a0_dlB) *sqgrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _di1B))"2); $vlepe Kostopoulos sel.109

psi f cl=-r01*(sin(al0_clB))"2+sin (a0 _cl1B) *sqgrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _cl1B))"2);

psi f dlold=-r01*(sin(a0_dlA))*2+sin (a0 dlA) *sqrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0_dlA))"2); %vlepe Kostopoulos sel.109

psi f clold=-r01*(sin(a0_clA))*2+sin (a0 clA)*sqrt ((r0l+hkl)"2-
(rO0l*cos (a0 _clA))"2);

Y d spasimo=(at dl+psi f dlold)*Cinv_dl;
Y ¢ spasimo=(at cl+psi f clold)*Cinv_cl;

end

% Ypologismos toy delta analoga me tin periptosi tou rack-cutter
if ¥ d spasimo < at dl && Y c spasimo < at cl

d1=101-Y d spasimo*tan (a0 _dlA)-(at dl-Y d spasimo) *tan (a0 _dlB) -
rc _dl*cos (a0 _dlA)-Y c spasimo*tan(al clA)-(at cl-Y c spasimo)*tan(al clB)-

rc_cl*cos (a0 _cla);

elseif Y d spasimo >= at dl && Y ¢ spasimo < at cl

dl1=101-at dl*tan (a0 dlA)-rc dl*cos (a0 dlA)-Y c spasimo*tan (a0 clA)-

(at_cl-Y c spasimo)*tan (a0 _clB)-rc cl*cos (a0 _clA);

elseif Y d spasimo < at dl && Y c spasimo >= at cl

d1=101-Y d spasimo*tan (a0 dlA)-(at dl-Y d spasimo) *tan (a0 di1B) -

rc_dl*cos (a0 _dlA)-at cl*tan(a0 clA)-rc cl*cos (a0 _clA);

else

dl1=101-at dl*tan(a0 dlA)-rc dl*cos (a0 dlA)-at cl*tan(al0_clA)-
rc _cl*cos (a0 _clA);
end

(IMPORTANT: if xana==1 prepei na ksanaginei calculation olon ton eksisoseon. To delta (d)

anamenetai na allaksei alla den epireazei ta Cc_d/cImax kai ara den tha xreiastei na

ksanaypologistoun epanaliptika)

» Rack cutter generation

Driving side

dim_dA=500;
dim_dB=500;
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dim d=dim dA+dim dB+2;
Xd=zeros (1, dim d);
Yd=zeros (1, dim d);

%1A) Section AP segment A with PA dIlA

x1A=0:Y d spasimo*tan(a0_dlA)/dim dA:Y d spasimo*tan(a0_dlA);

ylA=zeros (1, length (x1A));

for i=l:length (x1A)
ylA(1l,i)=-at_dl+xlA(i)*tan(pi/2-a0_dla);
Xd(i)=x1A(1);
Yd (1i)=ylA (i)

end

Y1B=Yd (length (ylA)) ;

X1B=Xd (length (x1A)) ;

$1B) Section AP segment B with PA di1B

x1B=Y d spasimo*tan(al0_dlA): (at dl+psi f dl-

Y d spasimo) *tan(a0_d1B)/dim dB: (at dl+psi f dl-
Y d spasimo) *tan (a0 _d1lB)+Y d spasimo*tan (a0 _dlA);

ylB=zeros (1, length (x1B));

for i=1l:length (x1B)
y1B(i)=Y1B-X1B*tan (pi/2-a0_ d1B) +x1B (i) *tan (pi/2-a0_di1B);
Xd (length (x1A) +i)=x1B (1) ;
Yd(length (ylA)+i)=y1B (1) ;

end

if Y d spasimo >= at dl
Xd=Xd-S0l-at dl*tan(al0_dlA);
else
Xd=Xd-S01-Y d spasimo*tan (a0 dlA)-(at dl-Y d spasimo) *tan (a0 _dlB);

end

» Ypologismos toy DE_d me basi to simeio poy ginetai h allagi toy pressure
angle

%$Theloume na vroume to XG & YG opou symvainei to spasimo, gia auto
$tha trexoume to gear generator
for i=1:(length (x1A)+length (x1B)-1)

if (Xd(i+1)-Xd(i))~=0
dydx d(i)=(Yd(i+1l)-Yd(i))/(Xd(i+1)-Xd(i));
K d(i)=-Yd (i) *dydx d(i)-Xd (i)
XG d(i)=(Xd(i)+K d(i))*cos (K d(i)/r01)-

(Yd (1) +r01) *sin (K _d(i)/r01);

YG d(i)=(Xd(i)+K d(i))*sin(K d(i)/r01)+(Yd(i)+r01l)*cos (K d(i)/r01);
else
dydx d(i)=(Yd(i)-Yd(i-1))/(Xd(1i)-Xd(i-1));
K d(i)=-Yd (i) *dydx d(i)-Xd(1i);
XG_ d(i)=(Xd(i)+K d(i))*cos (K d(i)/r01)-
(Yd (1) +r01) *sin (K d(i)/x01);

YG d(i)=(Xd(i)+K d(i))*sin(K d(i)/r01)+(Yd(i)+r01l)*cos (K d(i)/r01);
end
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end

xg dA=XG d(l:length(x1A));

yg dA=YG d(l:length(ylA));

xg dB=XG d(length(x1lA)+1l:end);

yg dB=YG d(length(ylA)+l:end);
spa_d=InterX([xg dA;yg dA], [xg dB;yg dB]);

if isempty(spa_d)==1

DE d1=801-2*r0l1* (tan(ak dl)-tan(a0_d1B)+a0 dlB-ak dl);
else

XG d spasimo=spa d(1l,end);

YG d spasimo=spa d(2,end) ;

$Ypologismos DE dl

r d spasimo=sqrt ((XG d spasimo) "2+ (YG d spasimo) *2);
a d spasimoA=acos (rOl*cos (a0 dlA)/(r d spasimo));
a_d_spasimoB:acos(rOl*cos(aO_dlB)/(r_d_spasimo));

if Y d _spasimo>=at_dl
S d spasimo=r d spasimo* (S01/r01+2* (tan (a0 di1B)-a0 d1B-
(tan(a_d spasimoB)-a d spasimoB)));
else
S _d spasimo=r_d spasimo* (S01/r01+2* (tan(a0_dlA)-a0 dlA-
(tan(a_d spasimoA)-a d spasimoA)));
end

DE dl1=(S_d spasimo/r_ d spasimo+2* (tan(a_d spasimoB)-a_ d spasimoB-
(tan(ak _dl)-ak dl)))*r01;

end

$prosdiorismos simeion xP & xD

xD=-S01/2-DE d1/2;
xP=Xd (end) ;

Coast side

dim cA=500;

dim cB=500;

dim c=dim cA+dim cB+2;
Xc=zeros (1, dim c);

Yc=zeros (1, dim c);

%3B) Section FG segment B with PA clB
if Y ¢ spasimo > at cl
x3B=-(psi_f cl-(Y c spasimo-at cl))*tan (a0 _clB)-(Y c spasimo-
at_cl)*tan(a0 _clA):(psi f cl-(Y c spasimo-at cl))*tan(a0_clB)/dim cB:-
(Y ¢ spasimo-at cl)*tan (a0 _clA);
else
x3B=-psi f cl*tan(al0_clB):(psi f cl+at cl-
Y c_spasimo) *tan(a0_clB)/dim cB: (at _cl-Y c spasimo)*tan(a0_clB);
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end

y3B=zeros (1, length (x3B));

for i=1l:length (x3B)
y3B(1,i)=x3B(i)*tan(pi/2+a0_clB)+psi_f_c1—x3B(l)*tan(pi/2+a0_clB);
Xc (1)=x3B(1);
Yc (i)=y3B(1);

end

X3A=Xc (length (x3B)) ;
Y3A=Yc (length (x3B)) ;

$3A) Section FG segment A with PA clA
if Y c spasimo <= at cl
x3A=(at_cl-
Y c_spasimo)*tan(a0_clB):Y c spasimo*tan(a0_clA)/dim cA: (at_cl-
Y ¢ spasimo) *tan (a0 _clB)+Y c spasimo*tan (a0 _clA);
else
x3A=- (Y c spasimo-at cl)*tan(al0 clA):((Y c spasimo-
at_cl)*tan(aO_clA)+at_cl*tan(a0_clA))/dim_cA:at_cl*tan(aO_clA);
end
y3A=zeros (1, length (x3A));
for i=1l:length (x3A)
y3A(1l,1i)=x3A(i)*tan(pi/2+a0_ clA)+Y3A-X3A*tan (pi/2+a0_clA);
Xc (length (x3B) +i)=x3A (1) ;
Yc (length (x3B) +i)=y3A (1) ;
end

xG=Xc (end) ;
Xc=Xc (l:end-1);
Yc=Yc (l:end-1);

» Ypologismos toy DE_c me basi to simeio poy ginetai h allagi toy pressure
angle

$Ypologismos toy DE c
for i=1:(length (x3A)+length (x3B)-2)
if (Xc(i+1l)-Xc(i))~=0
dydx _c(i)=(Yc(i+1l)-Yc(i))/ (Xc(i+1l)-Xc(i));
K c(i)=-Yc (i) *dydx c(i)-Xc (1)’
XG_c(i):(Xc(i)+K_c(i))*cos(K_c(i)/rOl)—
(Yc (1) +x01) *sin (K c (1) /x01);

YG c(i)=(Xc(i)+K c(i))*sin(K c(i)/xr01)+(Yc(i)+r01l)*cos (K c(i)/r01);
else
dydx c(i)=(Yc(i)-Yc(i-1))/(Xc(i)-Xc(i-1));
K c(i)=-Yc (i)*dydx c(i)-Xc(i);
XG c(i)=(Xc(i)+K c(i))*cos (K c(i)/r01) -
(Yc (1) +r01) *sin (K _c (i) /x01);

YG c(i)=(Xc(i)+K c(i))*sin(K c(i)/xr01)+(Yc(i)+r0l)*cos(K c(i)/r01);

end
end
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$Euresi simeiou opou simvainei h allagi toy pressure angle
xg cB=XG c(l:length(x3B));
yg cB=YG c(l:length(y3B));
xg cA=XG c(length (x3B)+1l:end);
yg cA=YG c(length(y3B)+l:end);
spa c=InterX([xg cB;yg cB], [xg cA;yg cA]);
if isempty(spa_c)==
DE cl1=S01-2*r01* (tan(ak cl)-tan(a0 clB)+a0 clB-ak cl);
else
XG c spasimo=spa c(1,1);
YG c_spasimo=spa c(2,1);

$Ypologismos toy DE cl

r c spasimo=sqrt ((XG c spasimo) "2+ (YG c spasimo) *2);
a_c_spasimoA=acos (rOl*cos (a0 clA)/(r c_spasimo));
a_c_spasimoB:acos(rOl*cos(aO_clB)/(r_c_spasimo));

if Y c spasimo>=at_cl
S _c_spasimo=r c spasimo* (S01/r01+2* (tan(a0 cl1B)-al0 clB-
(tan(a_c spasimoB)-a c spasimoB)));
else
S_c_spasimo=r_ c_spasimo* (S01/r01+2* (tan (a0 clA)-al0 clA-
(tan(a_c spasimoA)-a c spasimoA)));
end

DE cl=(S_c spasimo/r c spasimo+2* (tan(a_c_spasimoB)-a c_ spasimoB-
(tan(ak cl)-ak cl)))*r01;
end

$Y¥pologismos DEL
DE1=DE_d1/2+DE_cl1/2;
%$2) Section DE kai topothetisi toy sti sosti seira
x2=xD:DE1/100:xD+DE1;
y2=zeros (1, length (x2));
for i=1l:length (x2)
y2 (1) =hk1l;
end

sevresi tou teleutaiou simeiou tou (xg dB, yg dB) gia to InterX kai tin

%evresi toy Cklmax

dydx _d last=(y2(2)-y2(1))/(x2(2)-x2(1));

K d last=-y2(1l)*dydx d last-x2(1);

XG_d_last:(x2(1)+K_d_last)*cos(K_d_last/rOl)—
(y2(1)+r01) *sin (K d last/r01);

YG d last=(x2(1)+K d last)*sin(K d last/r01)+(y2(1)+r01l)*cos(K d last/r01);

» Find Cklmax

over=InterX([xg dB, XG d last; yg dB, YG d last], [xg cB; yg cB]);

if isempty (over)==0
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rklmax=sqrt (over (1, 1) "2+over(2,1)"2);
Cklmax=(rklmax-r01l) /ml;
end
reps=reps+1l;
end

> Print new coefficient values if the initial ones exceed maximum values

if dispCf1l>0

disp(['GEAR 1: Addendum coefficient exceeds upper limit! The maximum
value has been applied, Cfl=', num2str(Cfl),'.'])
end
if xanad>0

disp(['GEAR 1: Fillet coefficient driving side exceeds upper limit! The
maximum value has been applied, Cc dl=', num2str(Cc dl),'.'])
end
if xanac>0

disp(['GEAR 1: Fillet coefficient coast side exceeds upper limit! The
maximum value has been applied, Cc cl=', num2str(Cc cl),'.']);
end
if reps>1

DE1=0;

disp(['GEAR 1: Dedendum coefficient exceeds upper limit! The maximum
value has been applied, Ckl=', num2str(Ckl),'.'])
end

> Check thin side head width

if hel mod==
Sk=DE1* (r01l+hkl) /r01;
th k=Sk/ (r0l+hkl);
if th k<4*sin(b0) *Bw/ (N1*ml)
disp ('WARNING! Variable backlash design in not feasible (negative
tip thickness at thin face). Register smaller pressure angle.');
end
end
$2) Section DE kai topothetisi toy sti sosti seira
x2=xD:DE1/100:xD+DE1;
y2=zeros (1, length (x2));
for i=1l:length (x2)
y2 (1) =hk1l;
end
xE=xD+DE1;
X=[Xd, x2, Xcl;
Y=[Y¥d, y2, Yc];

» Rack cutter addendum (gear dedendum)

dim cf=500; %c:coast f:fillet
dim df=500; %d:drive f:fillet
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dim delta=100;

dim add=dim cf+dim df+dim delta+l;
Xadd=zeros (1,dim add) ;

Yadd=zeros (1,dim_add) ;

%4) Kampilotita section GH
omega_c=linspace (pi+al0 clA,3*pi/2, dim cf);
xc_cl=xG+rc_cl*cos (a0 _clA);
yc_cl=-at cl+rc cl*sin(a0_clA);
xr c=zeros(l,length(omega c));
yr c=zeros (1, length (omega c));
for i=l:length (omega c)
xr c(i)=rc cl*cos (omega c(i))+xc cl;
yr c(i)=rc cl*sin(omega c(i))+yc cl;
Xadd (i)=xr c(i);
Yadd (i) =yr c(i);
end

xH=Xadd (length (xr c));

%5) Tmima HI

x4=xH:dl/dim delta:xH+dl;%at dl*tan (a0 dl)+rc dl*cos (a0 dl):(d dl/2+d cl1/2)/

100:at_dl*tan(a0_dl)+rc_dl*cos (a0 _dl)+d dl/2+d cl/2;
xf=zeros (1, length(x4)) ;
yf=zeros(l,length(x4));
for i=1:length (x4)
xf(i)=x4(1i);
vEf(i)=-hfl;
Xadd (length (xr c)+i)=xf (i)
Yadd (length(xr c)+i)=yf(i);
end

%$6) Tmima IJ (telos)
omega_d=linspace (-pi/2,-a0_dlA, dim df);
xc_dl=xH+dl;%at dl*tan(al0 dl)+rc dl*cos (a0 dl)+dl;
yc _dl=-at dl+rc dl*sin(aO_dilA);
xr d=zeros(l,length(omega d));
yr d=zeros(l, length (omega d));
for i=l:length (omega d)
xr d(i)=rc dl*cos (omega d(i))+xc dl;
yr d(i)=rc dl*sin(omega d(i))+yc dl;
Xadd (length (xr c)+length (x4)+i)=xr d(i);
Yadd (length (xr c)+length (x4)+i)=yr d(i);
end

Xall=[X, Xadd];
Yall=[Y, Yadd];

» Gear tooth generated by rack-cutter for ASYMMETRIC TEETH

cnt=1;
cnt2=1;
cnt3=1;
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v=1;

a=1;

thital=linspace (pi/2+a0 clA, pi, length (omega c));
thita2=linspace (0, pi/2—aO_dlA, length (omega_d) +1);
flag=0;

dydx=zeros (1, length (Xall)) ;
K=zeros (1, length(Xall));

XG=zeros (1, length (Xall));
YG=zeros (1, length (Xall));
j=1;

dixe=zeros (1,10);

for i=1:(length(Xall)-1)
if (Xall(i+1l)-Xall(i))<min ([abs (xD+DE1l)-abs (x3B(1))-10"(-5), abs (xP-

xD)-10" (=5)]) && abs((Xall(i+l)-Xall(i)))~=0%>=10"(-10) % (Xall (i+1l)-
Xall(i))<abs((S01/2-DE1/2-psi fl*tan(a0l)))-0.0001 && (Xall(i+1l)-Xall(i))~=0
$mikrotero abs (XD-XP)

dydx (cnt)=(Yall (i+1)-Yall(i))/ (Xall(i+1l)-Xall(i));

K(cnt)=-Yall (i) *dydx (cnt)-Xall (i) ;

XG (cnt2)=(Xall(i)+K(cnt))*cos (K(cnt)/r01) -
(Yall(i)+r01l)*sin (K (cnt)/r01);

YG(cnt2)=(Xall (i)+K(cnt)) *sin(K(cnt)/r01l)+(Yall (i)+r01l)*cos(K(cnt)/r01)-r01;

cnt=cnt+1;
cnt2=cnt2+1;

else
dixe (j)=1i;
J=j+1;

end

dixe=dixe (1:3-1);

if Xall(i)==Xall (length(x1A)) && (Xall(i+l)-Xall(i))==0 &&
isempty (spa d)==
XG (cnt2)=XG d spasimo;
YG(cnt2)=YG d spasimo-r01l;
cnt2=cnt2+1;
IDX1l=cnt2;
end
if Xall(i)==Xall (length (Xd)+length(x2)+length (x3B)) && (Xall (i+1)-
Xall(i))<=10"(-10) && isempty(spa c)==0
IDX2=cnt2;
XG(cnt2)=XG c spasimo;
YG(cnt2)=YG c spasimo-r01l;
cnt2=cnt2+1;

end

if Xall(i)==xG && (Xall(i+1l)-Xall(i))==0 s&&
v<=length (thital)%Xall (i)==S01/2+hfl*tan(a0l) && (Xall(i+l)-Xall(i))==0 s&&
v<=length (thital) % ((Xall(i+l))-Xall(i))==0 && (Yall (i+l)-Yall(i))==

dydx (cnt)=tan (thital (v));

K(cnt)=-Yall (i) *dydx (cnt)-Xall (i) ;

XG (cnt2)=(Xall(i)+K(cnt)) *cos (K(cnt)/r01) -
(Yall(i)+r01l) *sin(K(cnt)/r01);

YG (cnt2)=(Xall(i)+K(cnt))*sin(K(cnt)/r01l)+(Yall (i)+r01)*cos (K(cnt)/xr01)-r01;
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cnt=cnt+1;
cnt2=cnt2+1;
v=v+1l;
flag=1;
end
if v>length(thital)
flag=0;
end
if Xall(i)==Xall (end) && (Xall(i+l)-Xall(i))==0 && flag==0 %&&
v>length (thital) %Xall(i)==S0/2+hf*tan(al)+d && (Xall(i+l)-Xall(i))==
dydx (cnt)=tan(thita2(q));
K(cnt)=-Yall (i) *dydx (cnt)-Xall (i) ;
XG (cnt2)=(Xall(i)+K(cnt)) *cos (K(cnt)/r01) -
(Yall(i)+r01l) *sin(K(cnt) /r01) ;

YG(cnt2)=(Xall (i)+K(cnt))*sin (K (cnt)/r01)+(Yall (i)+r01l)*cos (K(cnt)/r01)-r01;
cnt=cnt+1l;
cnt2=cnt2+1;
a=q+1;
end
end
YG=YG+r01;
XG=XG(l:cnt2-1);
YG=YG(l:cnt2-1);
[XGend, YGend]=XYplane rotation (XG(1l),YG (1), -2*pi/N1) ;
XG=[XG, XGend];
YG=[YG, YGend];

» Troxia epafon

xTE=(-4*r0l*cos (a0_dl1A)*sin(a0 dlA):0.1:4*r0l*cos (a0 _dlA)*sin(al0_dlA));
yTE=zeros (1, length (xTE)) ;

for i=1l:length (xXTE)
yTE (1) =xTE (i) *tan (a0 _d1A)+r01;
end

> Path of contact

r02=r01;
hk2=hk1l;
phil=1*pi/8:pi/4000:pi/2;
phi2=8*pi/8:pi/4000:3*pi/2;
x_ tipl=(r0l+hkl) *cos (phil) ;
y tipl=(r0l+hkl)*sin(phil
x_ tip2=(r02+hk2) *co
y_tip2=(r02+hk2)

)
s (phi2);
*sin (phi2) +r01+r02;

fpc=InterX ([xTE;yTE], [x tip2;y tip2]); $First Point of Contact
lpc=InterX ([xTE;yTE], [x tipl;y tipl]); %$Last Point of Contact
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x cp=zeros(l, length(xTE));
y _cp=zeros (1, length(xTE)):;
for i=l:length (xTE)
if xXTE(i)>=fpc(l,1) && yTE(i)<=lpc(2,1)
x_cp () =xTE (i) ;
y_cp(3)=yTE (1) ;
j=j+1;
end
end
X _cp=nonzeros(x_cp');

x _cp=[fpc(l,1), x cp', 1lpc(l,1)];

y_cp=nonzeros(y cp');
y_cp=[fpc(2,1), y cp', lpc(2,1)];

» Sliding velocities

rotl=60; $taxytita peristrofis se RPM
rot2=(r01/r02) *rotl;

rCl=zeros (1, length(x cp)
rC2=zeros (1, length(x_cp)
thCl=zeros (1, length(x cp
thC2=zeros (1, length (x_cp
vCl=zeros (1, length(x cp));
)
)
)
)

vC2=zeros (1, length(x cp

’

wCl=zeros (1, length(x cp

’

)i
)7
)
)
)i
)7
)i
)7

wC2=zeros (1, length(x cp

’

ug=zeros (1, length (x_cp)

’

for i=l:length (x_cp)

rCl (i)=sqgrt(x _cp(i)"2+y cp(i)"2); %C einai to simeio epafis kai rC h
apostasi apo ta kentra ton troxon

rC2 (i)=sqrt(x_cp(i) "2+ (y _cp(i)-r01-r02)"2);

thCl (i)=acos (r0l*cos (a0_dl1A)/rCl(i));
thCZ(i):acos(rOZ*cos(aO_dlA)/rCZ(i));

vCl (1)=rotl*rC1l (1) ; $grammiki taxytita simeiou epafis
vC2 (1) =rot2*rC2 (1) ;

wC1l (1)=vCl (i) *sin (thCl (1)) ; %1 synistosa tis grammmikis
taxythtas katheti stin troxia epafon

wC2 (1)=vC2 (1) *sin (thC2 (1)) ;

ug (i)=wCl (1) -wC2 (i) ; Staxytita olisthisis
end

» Find fillet undercut point and delete points outside of the real gear
contour
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$gia driving side fillet undercut
xg dl=zeros (1, length(Xd));
yg dl=zeros(l, length(Xd)):;
for j=1:length (Xd)
[xg help,yg help]=XYplane rotation(XG(j), YG(j), (2*pi*(N1-1))/N1);
xg_dl(j)=xg_help;
yg_dl(j)=yg_help;
end
xg d2=XG (length (XG) -length (xr d) :length (XG)) ;
ygfd2=YG(length(YG)—length(yrid):length(XG));

% %gia coast side fillet undercut

xg cl=XG (length (Xd)+length (x2) :length (Xd)+length (x2)+length (Xc) -
(length (Xall) -length (XG))-1);

yg cl=YG(length(Yd) +length(y2) : length (Yd) +1length (y2) +1length (Yc) -
(length (Xall) -length (XG))-1);

xg c2=XG (length (Xd) +length (x2) +1length (Xc) - (length (Xall) -

length (XG)) : length (Xd) +1length (x2) +1length (Xc) - (length (Xall) -
length (XG) ) +length(xr c));

yg _c2=YG (length (Yd) +length(y2) +length (Yc) - (length (Xall) -

length (XG)) :length (Xd) +1length (x2) +1length (Xc) - (length (Xall) -
length (XG) ) +length(xr c));

up dg=InterX([xg d2;yg d2], [xg dl;yg dl]);
if isempty(up dq)==

dist=sqrt (up _dqg(l,:)."2+up dqg(2,:)."2);

indx= find(dist == min(dist(:)));

up d=[up _dqg(l,indx); up dg(2,indx)];
end

up cg=InterX([xg cl;yg cl], [xg c2;yg c2]);
if isempty(up cq)==
dist2=sqrt(up_cq(l,:)."2+up _cq(2,:).%2);
indxc=find (dist2==min (dist2(:)));
up c=[up_cq(l,indxc);up cq(2,indxc)];
end
if isempty(spa c)==1 && isempty(up cqg)==0 && a0 clA~=a0 clB
XG c_spasimo=up c(1,1);
YG c_spasimo=up c(2,1);
end

cnt=1;

» An symvainei undercut both sides

XGsfinal=zeros (1, length (XG)) ;
YGsfinal=zeros(l, length(YG)):;

if isempty (up dq)==
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[XGhelp, YGhelp]=XYplane rotation(up d(1,1), up d(2,1), -(2*pi* (N1l-
1)) /N1);

XGsfinal (1) =XGhelp;
YGsfinal (1)=YGhelp;
cnt=cnt+1l;
$peristrofh olou toy systimatos gia kapoies akraies periptoseis
XGr=zeros (1, length (XG)) ;
YGr=zeros (1, length (YG)) ;
if atan2 (YGsfinal(l), XGsfinal (1))<O0
for j=1:length (XG)
[XGrot,YGrot]=XYplane rotation(XG(j), YG(j), -
(pi+pi/4+atan2 (YGsfinal (1), XGsfinal(l))));
XGr (j)=XGrot;
YGr (j)=YGrot;
end
[XGsfinalONE, YGsfinalONE]=XYplane rotation(XGsfinal (1),
YGsfinal (1), - (pit+pi/4+atan2 (YGsfinal(l), XGsfinal(1l)))):;
[up_cxr,up cyr]=X¥Yplane rotation(up c(1,1),up c(2,1), -

(pit+pi/4+atan2 (YGsfinal (1), XGsfinal(1l)))):

[XGdspa, YGdspa]=XYplane rotation(XG d spasimo, YG d spasimo, -
(pit+pi/4+atan2 (YGsfinal (1), XGsfinal(1l)))):

[up dxr,up dyr]=X¥Yplane rotation(up d(1,1),up d(2,1), -
(pit+pi/4+atan2 (YGsfinal (1), XGsfinal(1l)))):;

XG=XGr;

YG=YGr;

up c(1,1)=up cxr;

up_c(2,1)=up_cyr;

up d(1,1)=up dxr;

up _d(2,1)=up_dyr;

XGsfinal (1)=XGsfinalONE;
YGsfinal (1)=YGsfinalONE;
XG d spasimo=XGdspa;
YG_d spasimo=YGdspa;
end
for i=1:length(xlA)-1 $symperilamvanoume olo to (x1A,ylA) giati tha mas
boithisei kalytera na aporipsoume ta sosta simeia sti sunexeia
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;
end
for i=length (x1A) :length (Xd)
if sgrt(XG(1i) "2+YG (i) "2)>sqgrt (XGsfinal (1) *2+Y¥Gsfinal (1) "2)
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;
end
end
if isempty(up_cqg)==
for i=length (Xd)+1l:length (Xd)+length (x3B)+length (x2)-3
if sqrt(XG(i) *2+YG(i)"2)>sqgrt(up_c(l,1)"*2+up c(2,1)"2) &&
atan2 (YG(i),XG(i))>=atan2 (up_c(2,1), up c(1,1))
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (i) ;
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cnt=cnt+1;
end
end

for i=length (Xd)+length (x3B)+length (x2) -
2:length (Xd) +1length (x3B) +1length (x2) -2+1length (x3A)
if isempty(spa_c)==
if up c(2,1)<YG _c spasimo% && isempty (spa c)==
if sqrt (XG (i) *2+YG(1i)"2)>sqgrt(up _c(1,1)"2+up c(2,1)"2)
&& sgrt (XG(i)"2+YG (i) "2)<=sqgrt (XG_c spasimo”2+YG c spasimo”2) &&
atan2 (YG (i), XG(i))>atan2(up c(2,1),up c(1,1))
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (i) ;
cnt=cnt+1;
end
end
elseif a0 clA==a0 clB
if sqrt(XG(i)"2+YG (i) "2)>=sqgrt(up c(1l,1)"2+up c(2,1)"2) &&
atan2 (YG (i), XG(i))>atan2(up c(2,1),up c(1,1))
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+l;
end

else
break
end
end
XGsfinal (cnt)=up c(1,1);
YGsfinal (cnt)=up c(2,1);
cnt=cnt+1;

for i=length (Xd)+length (Xc)+length (x2)-2:1length (XG)-length (xr d)
if sqrt (XG (i) *2+YG (i) "2)<sqgrt(up _c(1,1)"2+up c(2,1)"2)
XGsfinal (cnt)=XG (i) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;
end
end

for i=length (XG)-length (xr d)+1:length (XG)
if sqrt(XG(i)"2+YG (i) "2)<sqgrt(up d(1,1)"2+up d(2,1)"2)
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;
end
end
XGsfinal (cnt)=up d(1,1);
YGsfinal (cnt)=up d(2,1);
cnt=cnt+1;

» An symvainei undercut mono sti driving side
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else
for i=length (Xd)+1l:length (Xd)+1l+length (Xc)+length(x2)-(length(Xall) -
length (XG))-1+length (xr c)+length (x4)
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;

end

for i=length (Xd)+1l+length (Xc)+length(x2) - (length(Xall)-length (XG)) -
1+length (xr c)+length(x4)+1:1length (XG)
if sqrt(XG(i)"2+YG (i) "2)<sqgrt(up d(1,1)"2+up d(2,1)"2)
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (i) ;
cnt=cnt+1;
end
end

XGsfinal (cnt)=up d(1,1);
YGsfinal (cnt)=up d(2,1);
cnt=cnt+1l;

end

» Anden symvainei undercut se kamia apo tis plevres

else
for i=1l:length (x1A)
D(1)=sqrt (XG (i) "2+YG(1)"2);
indx2= find(D == min(D(:)));
end
XGsfinal (1)=XG (indx2) ;
YGsfinal (1)=YG (indx2) ;

$peristrofh olou toy systimatos gia kapoies akraies periptoseis
XGr=zeros (1, length(XG)) ;
YGr=zeros (1, length (YG)) ;
if atan2(YGsfinal (1), XGsfinal (1))<O0
for j=1:length (XG)
[XGrot,YGrot]=XYplane rotation(XG(j), YG(j), -
(pit+pi/4+atan2 (YGsfinal (1), XGsfinal(1l))));
XGr (j)=XGrot;
YGr (j)=YGrot;
end
[XGsfinalONE, YGsfinalONE]=XYplane rotation(XGsfinal (1),
YGsfinal (1), - (pit+pi/4+atan2 (YGsfinal(l), XGsfinal(1l))));
[up_cxr,up cyr]=X¥Yplane rotation(up c(1,1),up c(2,1), -

(pit+pi/4+atan2 (YGsfinal (1), XGsfinal(1l)))):;

[XGdspa, YGdspa]=X¥Yplane rotation(XG d spasimo, YG d spasimo, -
(pit+pi/4+atan2 (YGsfinal (1), XGsfinal(1l))));

XG=XGr;

YG=YGr;

up c(1,1)=up cxr;
up_c(2,1)=up_cyr;
XGsfinal (1) =XGsfinalONE;
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YGsfinal (1)=YGsfinalONE;
XG d spasimo=XGdspa;
YG d spasimo=YGdspa;
end
cnt=cnt+1l;
if isempty(up_cqg)==
for i=indx2+1:length (XG)
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;
end

» Ansymvainei undercut mono stin coast side

else
gon=zeros (1, length(XG)):;
for i=1l:length (XG)
gon (i)=atan2 (YG (i) ,XG (1)) ;
end
if isempty(spa c)==
for i=indx2+1l:length(Xd)+length (Xc)+length (x2)-(length (Xall) -
length (XG)) -1
if sgrt(XG(1i) "2+YG (i) "2)>sqgrt (XGsfinal (1) "2+Y¥Gsfinal (1) "2)
&& atan2 (YG (1) ,XG(1i))<=atan2 (YGsfinal (1),XGsfinal (1)) &&
atan2 (YG(i),XG(i))>atan2(up_c(2,1),up _c(1,1))
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;
end
end
else
for i=indx2+1l:length(Xd)+length (x3B)+length (x2)-3
if sqgqrt(XG (i) "2+YG (1) ~2)>sgrt (XGsfinal (1) ~"2+¥Gsfinal (1)"2)
&& atan2 (YG(i),XG(i))>atan2(up c(2,1),up c(1,1))
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (i) ;
cnt=cnt+1;
end
end
if a0 clA==a0 clB
for i=length (Xd)+length (x3B)+length (x2) -
2:length (Xd) +length (x3B) +length (x2) -2+1length (x3A)
if atan2(YG(i),XG(i))>=atan2(up c(2,1),up c(1,1))
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;
else
break
end
end
end
end
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XGsfinal (cnt)=up c(1,1);
YGsfinal (cnt)=up c(2,1);
cnt=cnt+l;
for i=length (Xd)+length (Xc)+length(x2) - (length(Xall) -
length (XG)) : length (XG) -length (xr d)
if sqrt(XG(i) "2+YG (i) "2)<sqgrt(up_c(1,1)"2+up c(2,1)"2)
XGsfinal (cnt)=XG (1) ;
YGsfinal (cnt)=YG (1) ;
cnt=cnt+1;
end
end
for j=length (XG)-length (xr d)+1:length (XG)
XGsfinal (cnt)=XG(]j) ;
YGsfinal (cnt)=YG(3J) ;
cnt=cnt+1l;
end
end
end
XGsfinal=XGsfinal (l:cnt-1);
YGsfinal=YGsfinal (l:cnt-1);

» Deleting odd points due to change in the pressure angle in the involutes
driving and coast side

if isempty(spa_d)==

indx d spa=find(abs (XGsfinal-XG d spasimo)<10”(-5));
else

indx d spa=[];
end

if isempty(spa_c)==

indx c spa=find(XGsfinal == XG c spasimo);
else

indx c spa=[];
end

cartesian dist=zeros (1, length(x1A)+length (x1B)+length (x2)+length (x3B));
for i=length(x1A) :length (x1A)+length (x1B)+length(x2)+length (x3B)
cartesian dist (i)=sqgrt (XGsfinal (i) *2+Y¥Gsfinal (i) "2);

end

top=find(abs (cartesian dist-(r0l+hkl))<10"(-4));
indx top=top(1l);

Driving side

XGfinal=zeros (1, length (XGsfinal)) ;
YGfinal=zeros(l,length (YGsfinal)) ;

cnt=1;
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if isempty(indx d spa)==
if isempty(up_dq)==
indx d spa=find(XGsfinal==XGhelp) ;
XGfinal (1)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (1)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+1;
if a0 dlA~=a0 dilB
for i=indx d spat+length(x1A) :indx top
if atan2(YGsfinal (i), XGsfinal (i))<=atan2 (YGsfinal(l),
XGsfinal (1)) && atan2(YGsfinal (i), XGsfinal (i))>0
XGfinal (cnt)=XGsfinal (i) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
cnt=cnt+1;
end
end
else
for i=l:indx top
if atan2 (YGsfinal (i), XGsfinal (i))<atan2(YGsfinal (1),
XGsfinal (1)) && atan2(YGsfinal (i), XGsfinal(i))>0 &&
sgrt (XGsfinal (i) *2+Y¥Gsfinal (i) *2)<sqgrt (XGsfinal (indx top) "2+YGsfinal (indx to
p)"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (i) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+1l;
end
end
end

else
if a0 dlA~=a0 dilB
for i=length (x1A)+1:indx top
XGfinal (cnt)=XGsfinal (i) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
cnt=cnt+1;
end
else
for i=l:indx top
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
cnt=cnt+1l;
end
end
end
else
indx d spa=indx d spa(l);
cnt=1;
for i=l:indx d spa
if
sgrt (XGsfinal (1) "2+YGsfinal (i) "2)>=sqrt (XGsfinal (1) "2+YGsfinal (1) "2) &&
sqgrt (XGsfinal (i) *2+Y¥Gsfinal (i) *2)<sqgrt (XGsfinal (indx d spa) "2+Y¥Gsfinal (indx_
d spa)”"2) && atan2(YGsfinal (i), XGsfinal (i))<=atan2(YGsfinal(l),
XGsfinal(1l))% && atan2(YGsfinal (i), XGsfinal (i))>0
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
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cnt=cnt+1;
end
end
if atan2(YGsfinal (indx d spa),
XGsfinal (indx d spa))<=atan2 (YGsfinal (1), XGsfinal(l)) &&
atan2 (YGsfinal (indx d spa), XGsfinal (indx d spa))>0
XGfinal (cnt)=XGsfinal (indx d spa);
YGfinal (cnt)=YGsfinal (indx d spa);
cnt=cnt+1;
end
for i=indx d spa+l:indx top
if isempty (up_dqg)==0
if XGsfinal (indx d spa)>XGsfinal (1) &&
abs (YGsfinal (indx d spa))<¥Gsfinal (indx top) && a0 dlA~=al d1B
if
sgrt (XGsfinal (i) *2+Y¥Gsfinal (i) "2) >sqrt (XGsfinal (indx d spa) “2+YGsfinal (indx
d spa)"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (i) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+l;
end
elseif a0 dlA==a0 di1B
if atan2 (YGsfinal (i), XGsfinal (i))<atan2(YGsfinal (1),
XGsfinal (1)) && atan2(YGsfinal (i), XGsfinal (i))>0
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
cnt=cnt+1;
end
else
if atan2(YGsfinal (i), XGsfinal(i))<atan2(YGsfinal(1l),
XGsfinal (1)) && YGsfinal (i)>=YGsfinal (indx d spa) &&
sqrt (YGsfinal (i+1) "2+XGsfinal (i+1) *2)>sqgrt (YGsfinal (i) *2+XGsfinal (i) "2)% &&
atan2 (YGsfinal (i), XGsfinal (i))<=atan2(YGsfinal (indx d spa),
XGsfinal (indx _d spa))
XGfinal (cnt)=XGsfinal (i) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+1;
end
end
else
if
sqrt (XGsfinal (i) *2+YGsfinal (i) *2)>sqrt (XGsfinal (indx d spa) “2+YGsfinal (indx
d spa)”"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+1;
end
end
end

end

Top
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for i=indx top:indx top+length (x2)-1
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
cnt=cnt+1;

end
Coast side

if isempty(indx c spa)==1 && isempty (up cq)==0
indx ¢ spa=find(XGsfinal == up c(1,1));
elseif isempty(indx c spa)==1 && isempty (up cq)==1
indx no up=abs (XGsfinal-XG c(length (x3B)));
indx c¢ spa=find(indx no up== min(indx no_up)) ;
else
indx c spa=indx c spa(l);
end
if isempty(spa_c)==
for i=indx top+length (x2) :indx c spa
XYdiff=sqrt ((XGsfinal (indx top+length (x2)) -
XGsfinal (indx top+length (x2)+1)) "2+ (YGsfinal (indx top+length(x2)) -
YGsfinal (indx_ top+length (x2)+1))"2);
if
sqrt (XGsfinal (i) *2+YGsfinal (i) *2)>=sqrt (XGsfinal (indx c spa) "2+Y¥Gsfinal (indx
_Cc_spa)”"2)%sqgrt ((XGsfinal (1) -XGsfinal (i+1)) "2+ (YGsfinal (i) -
YGsfinal (i+1))"2)<=XYdiff %if
sqgrt (XGsfinal (i) “2+Y¥Gsfinal (i) "2) >=sqgrt (XGsfinal (indx c spa) "2+YGsfinal (indx
_Cc_spa)"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
cnt=cnt+1l;
end
end
for i=indx c spa+l:length(XGsfinal)
if atan2(YGsfinal (i), XGsfinal (i))<atan2(YGsfinal (indx c spa),
XGsfinal (indx_c spa)) ||
sqrt (XGsfinal (i) *2+YGsfinal (i) *2)<=sqrt (XGsfinal (indx c spa) "2+YGsfinal (indx
_Cc_spa)"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
cnt=cnt+1;
end
end
else
if isempty(up_cqg)==
if XGsfinal(indx c¢ spa)>up c(1,1)
INDX=find (XGsfinal==up c(1,1));
for i=indx top+length (x2) : INDX
if
sqgrt (XGsfinal (i) *2+¥Gsfinal (i) *2) >=sqrt (up_c(1,1) "2+up c(2,1)"2) &&
atan2 (YGsfinal (i), XGsfinal(i))>=atan2(up _c(2,1), up c(1,1))
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (i) ;
cnt=cnt+l;
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end
end
for i=INDX:length (XGsfinal)
if atan2(YGsfinal (i), XGsfinal (i))<atan2(up c(2,1),
up_c(1,1)) ||
sgrt (XGsfinal (i) *2+Y¥Gsfinal (i) *2)<=sqgrt(up_c(2,1) *2+up _c(1,1)"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+l;
end
end

else
for i=indx top+length (x2) :indx c spa
if
sgrt (XGsfinal (i) *2+Y¥Gsfinal (i) *2) >=sqgrt (XGsfinal (indx c spa) "2+Y¥Gsfinal (indx
_C _spa)"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+l;
end
end
for i=indx c¢ spa+l:length (XGsfinal)

if
sqrt (XGsfinal (i) *2+Y¥Gsfinal (i) *2)<sqgrt (XGsfinal (indx c_ spa) "2+Y¥Gsfinal (indx_
c spa)”2) || atan2(¥Gsfinal (i), XGsfinal(i))<atan2(Y¥Gsfinal (indx c spa),

XGsfinal (indx_c spa))
XGfinal (cnt)=XGsfinal (1) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+l;
end
end
end
else
for i=indx top+length (x2) :indx c spa
if
sgrt (XGsfinal (i) *2+YGsfinal (i) *2)>=sqgrt (XGsfinal (indx c spa) "2+Y¥Gsfinal (indx
_C _spa)”"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (i) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+l;
end
end

oe

end
for i=indx c spa:length (XGsfinal)
if atan2(YGsfinal (i), XGsfinal (i))<atan2 (YGsfinal (indx c_ spa),
XGsfinal (indx c spa)) ||
sqrt (XGsfinal (i) *2+Y¥Gsfinal (i) *2)<=sqgrt (XGsfinal (indx c spa) "2+Y¥Gsfinal (indx
_C spa)"2)
XGfinal (cnt)=XGsfinal (i) ;
YGfinal (cnt)=YGsfinal (1) ;
cnt=cnt+1;
end
end
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end
end
XGfinal=XGfinal (1l:cnt-1);
YGfinal=YGfinal (l:cnt-1);

» Rotate tooth 2*pi to create whole gear

Xtotall=zeros (1,Nl*length (XGfinal)) ;
Ytotall=zeros (1l,Nl*length (YGfinal)) ;

for i=N1:-1:1
rot for teeth=i/N1*2*pi;
for j=l:length (XGfinal)
nN=(N1-1i) *length (XGfinal) ;
[xh,yh]=XYplane rotation(XGfinal(j), YGfinal(j), rot for teeth);
Xtotall (nN+7j)=xh;
Ytotall (nN+3j)=yh;
end
end
Xtotall (end+1)=Xtotall (1) ;
Ytotall (end+1)=Ytotall (1) ;

» Find the points in the rack cutter where undercut starts and stop
("Effective Rack-Cutter)

$proto
j=1;
A=[];
if isempty (up_dqg)==
if isempty(spa d)== || a0 _dlA==a0 d1B
Adist=zeros (1, length(Xd)) ;
for i=1l:length (Xd)
Adist (i)=abs (sqrt ((XG (i) -XGhelp) "2+ (YG (1) -YGhelp) *2)) ;
end
A=find (Adist==min (Adist (:)));
else
Adist=zeros (1, length(x1B));
for i=length(xlA)+1l:1length(x1A)+1l+length (x1B)
Adist (j)=abs (sqrt ((XG (i) -XGhelp) "2+ (YG (1) -YGhelp) *2)) ;
J=j+1;
end
A=find (Adist==min (Adist (:)))+length(x1A);
end

if isempty(spa_d)==
A=A+1;
end
end

$deutero kai trito
j=1;
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B=[1;
C=[1;
if isempty(spa d)==

end

Bdist=zeros (1, length (x1A));
Cdist=zeros (1, length (x1B)) ;
for i=l:length (x1A)
Bdist (i) =abs (sqrt ((XG (1) -XG d spasimo) "2+ (YG (i) -YG d spasimo) *2));
end
for i=length(x1A)+1l:length (x1A)+1+length (x1B)
Cdist (j)=abs (sqrt ((XG (i) -XG_d spasimo) "2+ (YG (i) -YG d spasimo) *2));
J=3+1;
end
[Bs, IB]=sort (Bdist) ;
[Cs,IC]=sort (Cdist);
B=max (IB(2),IB(3));
C=min (IC(1l),IC(2))+length(x1A);

if B<A
B=[1;

end

if C<kA
C=[1];

end

sempty (spa c)==0

Ddist=zeros (1, length (x3B)) ;

Edist=zeros (1, length (x32));

for i=length (Xd)+length (x2)+1l:1length (Xd)+length (x2)+1l+length (x3B)
Ddist (j)=abs (sqrt ((XG (i) -XG_c spasimo) "2+ (YG (i) -YG _c spasimo) "2)) ;
J=j+1;

end

for

i=length (Xd) +length (x2) +1+length (x3B) : length (Xd) +length (x2) +1+length (x3B) +1+
length (x3A)

Edist (k)=abs (sqrt ((XG (i) -XG c_spasimo) "2+ (YG (1) -YG c spasimo) "2));
k=k+1;
end
[Ds, ID]=sort(Ddist);
[Es, IE]=sort (Edist);
if isempty(spa d)==
D=max (ID(2), ID(3))+length(Xd)+length (x2)+2;
E=min (IE (1), IE(2))+length (Xd)+length (x2)+length (x3B)+2;
else
D=max (ID(2), ID(3))+length (Xd)+length (x2)+3;
E=min (IE (1), IE(2))+length (Xd)+length (x2)+length (x3B)+3;
end



G=[17

sekto kai evdomo
if isempty(up_cqg)==

k=1;

j=1;

Fdist=zeros (1, length (Xc)) ;

Gdist=zeros (1, length(xr c));

for i=length (Xd)+length (x2)+1l:1length(Xd)+length (x2)+1l+length (Xc)
Fdist (k) =abs (sqrt ((XG(i)-up_c(1,1)) "2+ (YG(i)-up c(2,1))"2));
k=k+1;

end

for i=length (X)+1l:1length (X)+1l+length (xr c)
Gdist (j)=abs (sqrt ((XG(i)-up_c(1,1))"2+(YG(i)-up c(2,1))"2));
J=3+1;

end

[Fs, IF]=sort (Fdist) ;

[Gs,IG]=sort (Gdist) ;

if isempty(spa d)==0 && isempty(spa c)==0
F=max (IF(1l),IF(2))+length (Xd) +length (x2)+4;
G=min (IG(1l), IG(2))+length(X)+4;

elseif isempty(spa d)==0 || isempty(spa c)==0
F=max (IF (1) ,IF(2))+length(Xd)+length (x2)+3;
G=min (IG(1l), IG(2))+length(X)+3;

else
F=max (IF (1), IF(2))+length (Xd)+length (x2)+2;
G=min (IG(1l), IG(2))+length(X)+2;

end

sogdoo
if isempty (up dqg)==0
j=1;
Hdist=zeros (1, length(xr d));
for i=length (X)+length(xr c)+length (x4)+1:1length (XG)
Hdist (j)=abs(sqrt ((XG(i)-up _d(1,1)) "2+ (YG(i)-up d(2,1))"2));
j=j+1;
end
Hdist=Hdist (1:3-1);
[Hs, IH]=sort (Hdist) ;
if isempty(spa d)==0 && isempty(spa c)==
H:max(IH(l),IH(Z))+length(X)+length(xr_c)+length(x4)+5;
elseif isempty(spa d)==0 || isempty(spa c)==
H=max(IH(l),IH(2))+length(X)+length(xr_c)+length(x4)+4;
else
H=max (IH(1),IH(2))+length(X)+length(xr c)+length (x4)+3;
end
end

» Create the rack cutter portion that actually cuts gear
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%aptin arxi tis drive side mexri to telos toy DE
if isempty(A)==0 && isempty (B)==
XR1=[Xall (A:B), Xall(C:length (Xd)+length (x2))];
YR1=[Yall (A:B), Yall(C:length(Xd)+length(x2))];
elseif isempty(A)==0 && isempty (B)==
XR1=Xall (A:length (Xd) +length (x2));
YR1=Yall (A:length (Xd)+length(x2)) ;
elseif isempty(A)==1 && isempty (B)==
XR1=[Xall (1:B), Xall(C:length(Xd)+length(x2))];
YR1=[Yall(1:B), Yall(C:length(Xd)+length(x2))];
else
XR1=Xall (1:length (Xd)+length (x2));
YR1=Yall (l:1length (Xd)+length(x2));
end
coast side fillet

%apo thn arxi tou coast side to telos tou

if isempty(D)==0 && isempty (F)==0

XR2=[Xall (length (Xd) +length(x2)+1:D), Xall(E:F),
Xall (G:length (X)+length(xr _c))1;
YR2=[Yall (length (Xd) +length(x2)+1:D), Yall(E:F),
Yall (G:length (X)+length(xr c))];
elseif isempty(D)==0 && isempty (F)==1
XR2=[Xall (length (Xd) +length (x2)+1:D), Xall (E:length (X) +length(xr c))];
YR2=[Yall (length (Xd) +length(x2)+1:D), Yall(E:length(X)+length(xr c))];
elseif isempty(D)==1 && isempty (F)==0
XR2=[Xall (length (Xd) +length (x2)+1:F), Xall(G:length(X)+length(xr c))];
YR2=[Yall (length (Xd) +length (x2)+1:F), Yall(G:length(X)+length(xr c))];

else
XR2=Xall (length (Xd) +length (x2) +1:1length (X) +length(xr c));
YR2=Yall(lenqth(Xd)+length(x2)+1:lenqth(X)+lenqth(xr_c));
end

% apo to telos tou coast side fillet eos to telos

if isempty(H)==

XR3=Xall (length (X) +length (xr c)+1:

YR3=Yall (length (X) +length (xr c)+1:
else

XR3=Xall (length (X) +length (xr c)+1:

YR3=Yall (length (X) +length (xr c)+1:
end

H) ;
H);

end) ;
end) ;

XR
YR

o® o° oo

=[XR1,XR2, XR3];
=[YR1,YR2,YR3];

this new set of points indicates the "effective rack cutter" and provides
a useful information about which parts of the gen real geometry of the
tool cutter are worth to be better treated

(surface treatment), or even

where

o°

o o

the designer could make cavities or other advanced geometries in the rack
cutter profile in order to obtain better heat transfer characteristics in
our cutting tool

» Rack-cutter one more tooth
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XRmore=zeros (1, length (Xall));
YRmore=zeros (1, length (Xall));
XRmore2=zeros (1, length (Xall)) ;
YRmore2=zeros (1, length (Xall)) ;

for i=l:length (Xall)
[XRdispl, YRdispl]=xdisplace (Xall(i), Yall(i), tO1l);
XRmore (1) =XRdispl;
YRmore (i) =YRdispl;

end

for i=1:length (XR)
[XRdisp2, YRdisp2]=xdisplace (XR(i), YR(i), t01l);
XRmore?2 (1) =XRdisp2;
YRmore?2 (i) =YRdisp2;

end

Xrack=[Xall, XRmore];
Yrack=[Yall, YRmore];
XR=[XR, XRmore2];
YR=[YR, YRmore2];

> Plots

hold on

grid on

axis equal

% plot(Xall,Yall, '*'")

% plot (XGfinal, YGfinal, '*'")
plot (XGfinal, YGfinal)

% plot (Xtotall, Ytotall, '*'")
plot (Xtotall, Ytotall)

th 0:p1/50:2*pi;
xi=0; yi=0;

Xp rOl*cos (th) + xi;
yp = rOl*sin(th) + yi;

plot(xp, yp, 'r-.') Spitch circle

xb d=r0l*cos(th) *cos (a0 dlA)+xi;
yb d=r0l*sin(th) *cos (a0 dlA)+xi;

o)

% plot(xb d, yb d, '-') %basic circle for driving side pressure angle

xb c=r0l*cos(th) *cos (a0 clA)+xi;
yb _c=r0l*sin(th) *cos (a0 _clA)+xi;

o)

5 plot(xb ¢, yb ¢, '--') %basic circle for coast side pressure angle

plot (Xrack, Yrack, 'r')
plot (XR, YR, 'b*")

hold off
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Function “xdislace”

function [Xdisp, Ydispl=xdisplace(x, y, disp)

end

D=[1, 0, disp;
0, 1, 0g
0, 0, 11;
T=D*[x; y; 11;
Xdisp=T (1) ;
Ydisp=T(2) ;

Function “XYplane rotation”

function [x rot, y rot] = XYplane rotation(x, y, th)
for ii = 1:length (x)
R = [cos(th), -sin(th), 0;
sin(th), cos (th), Og
0, 0, 115
T =R * [x(ii1); y(ii); 117
X rot(ii) = T(1);
y _rot(ii) = T(2);

end

end

Function “InterX”

function P = InterX(Ll,varargin)

$INTERX Intersection of curves

0 o0 o0 o 0 O O A OO O A O A O A O A O A o O o° o° o° o°
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P = INTERX(L1l,L2) returns the intersection points of two curves Ll

and L2. The curves L1,L2 can be either closed or open and are described
by two-row-matrices, where each row contains its x- and y- coordinates.
The intersection of groups of curves (e.g. contour lines, multiply
connected regions etc) can also be computed by separating them with a

column of NaNs as for example

L = [x11 x12 x13 ... NaN x21 x22 x23 ...;
yll y12 y13 ... NaN y21 y22 y23 ...]

P has the same structure as L1 and L2, and its rows correspond to the
x— and y- coordinates of the intersection points of L1 and L2. If no
intersections are found, the returned P is empty.

P = INTERX(L1l) returns the self-intersection points of Ll. To keep

the code simple, the points at which the curve is tangent to itself are
not included. P = INTERX(L1l,Ll1) returns all the points of the curve
together with any self-intersection points.

Example:
t = linspace(0,2*pi);
rl = sin(4*t)+2; x1 = rl.*cos(t); yl = rl.*sin(t);
r2 sin(8*t)+2; x2 r2.*cos(t); y2 = r2.*sin(t);
P = InterX([x1l;yl],[x2;vy2]);

plet (xil,vil,=2,72,2(1,3) ,P(2,3), "ee")



Author : NS
Version: 3.0, 21 Sept. 2010
Two words about the algorithm: Most of the code is self-explanatory.
The only trick lies in the calculation of Cl and C2. To be brief, this
is essentially the two-dimensional analog of the condition that needs
to be satisfied by a function F(x) that has a zero in the interval
[a,b], namely

F(a)*F(b) <= 0
Cl and C2 exactly do this for each segment of curves 1 and 2
respectively. If this condition is satisfied simultaneously for two
segments then we know that they will cross at some point.
Each factor of the 'C' arrays is essentially a matrix containing

the numerators of the signed distances between points of one curve

M 0 A O A A A A A A o O o° o°

and line segments of the other.
%...Argument checks and assignment of L2
error (nargchk(1l,2,nargin));
if nargin == 1,
L2 = L1; hF = @1t; %...Avoid the inclusion of common points
else
L2 = varargin{l}; hF = Qle;
end

oe

..Preliminary stuff
x1l = L1(1,:)'; x2 = L1L2(1,:);

vyl = L1(2,:)'; vy2 = 1L2(2,:);
dxl = diff(x1l); dyl = diff(yl);

dx2

diff(x2); dy2 = diff(y2);

oe

.Determine 'signed distances'

S1 = dxl.*yl(l:end-1) - dyl.*x1(l:end-1);

S2 = dx2.*y2(l:end-1) - dy2.*x2(l:end-1);

Cl = feval (hF,D(bsxfun (@times,dxl,y2)-bsxfun(@times,dyl,x2),S51),0);

C2 = feval (hF,D((bsxfun (@times,yl,dx2) -bsxfun(@times,x1,dy2))"',S2"'),0)"';

o

5...0btain the segments where an intersection is expected
[i,3] = find(Cl & C2);
if isempty(i),P = zeros(2,0);return; end;

%...Transpose and prepare for output

i=i'; dx2=dx2'; dy2=dy2'; S2 = S2';

L = dy2(3).*dx1(1i) - dyl(i).*dx2(3);

i = 1i(L~=0); j=3j(L~=0); L=L(L~=0); %...Avoid divisions by 0

oe

..Solve system of egs to get the common points
P = unique ([dx2(j) .*S1 (i) - dx1(i).*S2(3j),

dy2(3) .*S1(i) - dyl(i).*sS2(3)]1./[L L], 'rows')"';
function u = D(x,V)

u = bsxfun (@minus,x(:,l:end-1),y).*bsxfun (@minus,x(:,2:end),vy);
end

end
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